
Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου

Γεώργιος στο Λονδίνο

l ΤΗΝ ΚΥΡΙΑΚΗ (12/11) ΘΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΗΣΕΙ ΣΤΗΝ
ΕΚΚΛΗΣΙΑ ΑΓΙΟΥ ΠΑΝΤΕΛΕΗΜΟΝΟΣ-HARROW 

ΚΑΙ ΤΟ ΒΡΑΔΥ ΘΑ ΠΑΡΑΤΕΘΕΙ ΠΡΟΣ ΤΙΜΗN ΤΟΥ
ΣΥΝΕΣΤΙΑΣΗ ΣΤΟ PENRIDGE SUITE

ΕΝΤΟΝΕΣ ΑΝΤΙΔΡΑΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΙΣ 

ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ SADIQ KHAN

Ο Δήμαρχος του Λονδίνου με το

όριο ταχύτητας στα 20 μίλια

μάζεψε σε πρόστιμα 

20 εκατομμύρια λίρες 

σε ένα χρόνο!!!

l ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ 
ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΝΑ ΣΤΑΜΑΤΗΣΕΙ 

Η ΤΙΜΩΡΙΑ ΤΩΝ ΟΔΗΓΩΝ

ΣΕΛΙΔΑ 3

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Ο «ΕΜΦΥΛΙΟΣ» ΣΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ

Παραιτήθηκε και ο Εργατικός αρχηγός του

Δημοτικού Συμβουλίου του Burnley λόγω της

στάσης του Κίαρ Στάρμερ για την Γάζα
ΣΕΛΙΔΑ 5
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Ανθρωπιστικός διάδρομος
και ο ρόλος Κύπρου-Ελλάδας

ΡΙΠΕΣ: Η Ισλαμική Τουρκία, 

ο νέο-σουλτάνος και η ΑΟΖ της Γάζας, 

η κυριαρχία Μητσοτάκη 
ΣΕΛΙΔΑ 4

PROPERTIES URGENTLY REQUIRED
from studios to three bedroom houses

Α Π Ο Ψ Η

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ EXCEL

ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 184 ΧΩΡΩΝ

Στο Λονδίνο ο υφυπουργός
Τουρισμού της Κύπρου

n ΕΠΑΦΕΣ ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΚΟΥΜΗ ΜΕ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥΣ

ΠΡΑΚΤΟΡΕΣ ΚΑΙ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΕΣ ΕΤΑΙΡΕΙΕΣ

n ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΤΙΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΚΕΣ

ΕΦΗΜΕΡΙΔΕΣ ΚΑΙ ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ ΣΤΗΝ ΟΜΟΓΕΝΕΙΑ

ΣΕΛΙΔA 13

ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΗ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ

ΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Αύξηση £11.3 δις. των αμυντικών
δαπανών εξήγγειλε ο Ρίσι Σούνακ
n «ΘΑ ΕΝΙΣΧΥΣΟΥΜΕ ΤΟ ΡΟΛΟ ΜΑΣ ΩΣ

ΚΟΡΥΦΑΙΟΙ ΤΟΥ ΝΑΤΟ»

n ΤΑ ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΑ ΒΑΣΙΚΑ

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΑ ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΑ

ΣΕΛΙΔΑ 2

n ΠΑΡΑΙΤΗΣΗ ΣΚΙΩΔΟΥΣ ΥΠΟΥΡΓΟΥ ΤΟΥ

ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ

ΣΕΛΙΔΑ 3

ΣΥΓΚΑΛΕΙΤΑΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΕΜΠΤΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΑΣ

Στο Παρίσι Χριστοδουλίδης-Μητσοτάκης 
για την ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα
n ΘΑ ΣΥΖΗΤΗΘΕΙ ΚΑΙ Η ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΚΥΠΡΟΥ ΓΙΑ «ΘΑΛΑΣΣΙΟ

ΔΙΑΔΡΟΜΟ»

n ΤΑ ΙΣΡΑΗΛΙΝΑ ΣΤΡΑΤΕΥΜΑΤΑ ΕΠΙΧΕΙΡΟΥΝ ΣΤΗ ΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΓΑΖΑΣ

ΣΕΛΙΔΑ 15
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Αύξηση των αμυντικών δαπανών ανακοίνωσε
ο Βρετανός πρωθυπουργός Ρίσι Σούνακ διά

της ομιλίας του Βασιλέως Καρόλου στο Κοινοβούλιο
την περασμένη Τρίτη. Παράλληλα, εξήγγειλε διά-
φορα Νομοσχέδια για την επόμενη βουλευτική
περίοδο, τα οποία, εν πολλοίς, αφορούν την καθη-
μερινότητα των πολιτών.

Ο κ. Σούνακ έχει δεσμευτεί για αύξηση 11,3 δισε-

κατομμυρίων λιρών στις αμυντικές δαπάνες στο Ηνω-

μένο Βασίλειο, αναγνωρίζοντας ότι το Ηνωμένο Βασίλειο

βρίσκεται τώρα σε έναν «πιο επικίνδυνο κόσμο».

Ο πρωθυπουργός, κατά την παρουσίαση των προ-

γραμματικών θέσεων της κυβέρνησης, που ανέγνωσε

ο Βασιλιάς Κάρολος στη Βουλή, ανέφερε ότι το Ηνω-

μένο Βασίλειο θα συνεργαστεί με την Ιαπωνία και την

Ιταλία για την κατασκευή της «επόμενης γενιάς μαχητικών

αεροσκαφών».

Είπε, επίσης, ότι η συνεργασία AUKUS του Ηνωμέ-

νου Βασιλείου με τις ΗΠΑ και την Αυστραλία θα δει τις

τρεις χώρες να αναπτύσσουν «ένα από τα πιο προη-

γμένα πυρηνικά υποβρύχια που έχει γνωρίσει ποτέ ο

κόσμος».

Επιβεβαίωσε το προηγουμένως ανακοινωθέν σχέ-

διο για την αύξηση των αμυντικών δαπανών του
Ηνωμένου Βασιλείου από 2% του ΑΕΠ σε 2,5%, μια
αύξηση που ανέρχεται σε 11,3 δισεκατομμύρια λίρες.

Σε δηλώσεις του πριν από την ομιλία του Βασιλιά, η

οποία επικεντρώθηκε σε μεγάλο βαθμό στην προστασία

των πολιτών μέσω της πρόληψης του εγκλήματος και

της εθνικής ασφάλειας, ο κ. Σούνακ δήλωσε: «Προ-

στατεύουμε τα εθνικά μας συμφέροντα υποστηρίζοντας

τις υπέροχες ένοπλες δυνάμεις μας, υποστηρίζοντας

την Ουκρανία, ηγούμενοι στο ΝΑΤΟ και αγωνιζόμενοι

για ειρήνη και σταθερότητα στη Μέση Ανατολή.

«Σε κάθε τομέα, κοιτάζουμε μακροπρόθεσμα, παίρ-

νοντας τις δύσκολες αποφάσεις που απαιτούνται και

αλλάζοντας τα πράγματα προς το καλύτερο.

«Μαζί θα κάνουμε τη χώρα μας πιο ευημερούσα, πιο

καινοτόμο και πιο ασφαλή, έτοιμη να αδράξει το καλύτε-

ρο μέλλον που αξίζει ο βρετανικός λαός».

Εκφωνώντας ομιλία στο Κοινοβούλιο, ο βασιλιάς

Κάρολος Γ' δήλωσε: «Η κυβέρνησή μου θα συνεχίσει

να υπερασπίζεται την ασφάλεια σε όλο τον κόσμο, να

επενδύει στις γενναίες Ένοπλες Δυνάμεις μας και να

υποστηρίζει τους βετεράνους στους οποίους οφείλον-

ται τόσα πολλά. Οι υπουργοί μου θα συνεργαστούν

στενά με διεθνείς εταίρους για να στηρίξουν την Ουκρ-

ανία, να ενισχύσουν το ΝΑΤΟ και να αντιμετωπίσουν τις

πιο πιεστικές προκλήσεις ασφαλείας. Αυτό περιλαμβά-

νει τις συνέπειες των βάρβαρων τρομοκρατικών ενερ-

γειών εναντίον του λαού του Ισραήλ, διευκολύνοντας

την ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα και υποστηρίζον-

τας την υπόθεση της ειρήνης και της σταθερότητας στη

Μέση Ανατολή».

Ο πρωθυπουργός υποσχέθηκε να «ενισχύσει» τον

ρόλο του Ηνωμένου Βασιλείου ως «κορυφαίου συμμάχου

του ΝΑΤΟ» προκειμένου να «κρατήσει τον λαό μας 

ασφαλή και να προστατεύσει τα συμφέροντά μας».

«Στον 21ο αιώνα, πιστεύω ότι πρέπει να κοιτάξουμε

πέρα από την παραδοσιακή έννοια της εθνικής ασφά-

λειας για να κρατήσουμε τους ανθρώπους μας ασφα-

λείς και να προστατεύσουμε τα συμφέροντά μας. Πρέ-

πει επίσης να είμαστε ισχυροί όσον αφορά την προ-

στασία της οικονομικής μας ασφάλειας, της ενεργεια-

κής μας ασφάλειας, του ανοικτού χαρακτήρα των εμπο-

ρικών οδών που χρειαζόμαστε, των ισχυρών συμμαχιών

μας και της ικανότητάς μας να προβλέπουμε νέες απει-

λές.

ΤΟ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ
ΒΡΕΤΑΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ

ΕΠΟΜΕΝΗ ΠΕΡΙΟΔΟ

Ο πρωθυπουργός της Βρετανίας Ρίσι Σούνακ παρου-

σίασε την Τρίτη, με την ομιλία του Βασιλιά Καρόλου,

ένα νέο νομοθετικό πρόγραμμα για την επόμενη κοι-

νοβουλευτική σύνοδο, ενώ επιδιώκει να χαράξει διαχωρι-

στικές γραμμές με τους Εργατικούς καθώς η χώρα

οδηγείται στις επόμενες γενικές εκλογές.

Συνολικά, το πακέτο περιελάμβανε 20 νομοσχέδια,

μεταξύ των οποίων:

– Νομοσχέδιο για την αδειοδότηση υπεράκτιων
πετρελαιοειδών

Αυτό προνοεί τη ετήσια χορήγηση αδειών για έργα

πετρελαίου και φυσικού αερίου στη Βόρεια Θάλασσα.

Η κυβέρνηση έχει υποστηρίξει ότι αυτό θα ενισχύσει

την ενεργειακή ασφάλεια του Ηνωμένου Βασιλείου. Οι

Εργατικοί είναι αντίθετοι για νέες άδειες, υποστηρίζον-

τας επικέντρωση στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας.

– Εμπόριο 
Διαλαμβάνει την επίσημη ένταξη του Ηνωμένου Βασι-

λείου σε ένα σημαντικό εμπορικό μπλοκ Ινδο-Ειρηνι-

κού 11 εθνών.

– Νομοσχέδιο Αυτοματοποιημένων Οχημάτων
Ανοίγει το δρόμο για την εισαγωγή αυτόνομων αυτο-

κινήτων και λεωφορείων στους δρόμους του Ηνωμέ-

νου Βασιλείου, θέτοντας σε εφαρμογή ένα νομικό πλαίσιο

με επίκεντρο την ασφάλεια και την προστασία των χρη-

στών, ως μέρος των σχεδίων του πρωθυπουργού να

καταστήσει το Ηνωμένο Βασίλειο πρωτοπόρο παγκο-

σμίως στις αναδυόμενες τεχνολογίες.

– Νομοσχέδιο για τις ψηφιακές αγορές, τον αντα-
γωνισμό και τους καταναλωτές

Αυτό το νομοσχέδιο, το οποίο κατατέθηκε προηγου-

μένως, στοχεύει στο να καταστήσει δυσκολότερο για τις

επιχειρήσεις να «παγιδεύουν» τους ανθρώπους σε ανε-

πιθύμητα συνδρομητικά συμβόλαια. Θα ληφθεί δράση

κατά των ψευδών κριτικών και των παραπλανητικών

τιμών και θα αυξήσει τον ανταγωνισμό μεταξύ των μεγά-

λων εταιρειών τεχνολογίας.

– Νομοσχέδιο για την Προστασία Δεδομένων και
την Ψηφιακή Πληροφόρηση

Στοχεύει στον εκσυχρονισμό των νόμων περί προ-

στασίας προσωπικών δεδομένων του Ηνωμένου Βασι-

λείου μετά το Brexit και στην ενίσχυση της αρμόδιας

ρυθμιστικής αρχής.

– Νομοσχέδιο για τα ΜΜΕ
Αυτό θα καταργήσει το νόμο που απαιτεί από τα μέσα

ενημέρωσης να πληρώνουν όλα τα νομικά έξοδα σε

υποθέσεις συκοφαντικής δυσφήμισης, ανεξάρτητα από

το ποιος κέρδισε. Θα μειώσει επίσης την καταβολή τέλο-

υς για τους εμπορικούς ραδιοφωνικούς σταθμούς.

– Νομοσχέδιο (εργατικής) διαιτησίας 
Εκσυγχρονίζει τη νομοθεσία περί διαιτησίας, μεταξύ

άλλων επιτρέποντας στους διαιτητές/διαμεσολαβητές

να απορρίπτουν γρήγορα αβάσιμους ισχυρισμούς

ενισχύοντας τις εξουσίες των δικαστηρίων.

– Νομοσχέδιο για τη μεταρρύθμιση των σιδηρο-
δρόμων

Στοχεύει στον εκσυγχρονισμό των σιδηροδρόμων,

μεταξύ άλλων με τη δημιουργία του νέου δημόσιου

φορέα των Μεγάλων Βρετανικών Σιδηροδρόμων - κάτι

που δεν αναμενόταν στην ομιλία, καθώς θεωρήθηκε

ως προτεραιότητα τού Μπόρις Τζόνσον, αλλά όχι του

κ. Σούνακ. 

– Νομοσχέδιο για τον καπνό και τα ηλεκτρονικά
τσιγάρα

Εμποδίζει τα παιδιά στην Αγγλία που γίνονται 14

ετών φέτος ή μικρότερα να αγοράζουν νόμιμα τσιγάρα

ή καπνό. Επίσης, στοχεύει στην πάταξη του ηλεκτρο-

νικού τσιγάρου μεταξύ των νέων.

– Νομοσχέδιο για τη μίσθωση και την ιδιοκτησία
Προωθεί πολύ καθυστερημένα σχέδια για τη μεταρ-

ρύθμιση της μίσθωσης (lease), συμπεριλαμβανομέ-

νης της επιβολής ανώτατου ορίου στα ενοίκια και της

επέκτασης της διάρκειας των μισθώσεων (lease) από

90 σε 990 χρόνια. Αλλά οι πρόνοιες του νομοσχεδίου

έχουν αποδυναμωθεί, με τη μίσθωση να απαγορεύε-

ται για νέα σπίτια – αλλά όχι για νέα διαμερίσματα.

– Νομοσχέδιο για τους ενοικιαστές (μεταρρύθ-
μιση)

Το νομοσχέδιο, το οποίο είχε προκαλέσει την οργή

ορισμένων βουλευτών των Συντηρητικών, έχει επίσης

κατατεθεί ξανά. Περιλαμβάνει την πολυαναμενόμενη

«αναίτια απαγόρευση των εξώσεων», αλλά μόνο αφού

προβληθούν από τον ιδιοκτήτη ισχυροί λόγοι κατοχής

από τον ίδιο της περιουσίας του και αφού τεθεί σε ισχύ

μια νέα δικαστική διαδικασία. Ενισχύει επίσης τις εξου-

σίες έξωσης των αντικοινωνικών ενοικιαστών και τερ-

ματίζει την καθολική απαγόρευση των κατοικίδιων ζώων.

Επίσης, καταργεί την απαίτηση από τους ιδιοκτήτες

να επιτύχουν τους στόχους ενεργειακής επάρκειας έως

το 2025. Πρόκειται υπαναχώρηση του πρωθυπουργού

από σειρά «πράσινων μέτρων» που ανακοινώθηκαν

τον Σεπτέμβριο.

– Νομοσχέδιο για τη διοίκηση του ποδοσφαίρου
Θεσπίζει μια νέα Ανεξάρτητη Ρυθμιστική Αρχή ποδο-

σφαίρου, που θα έχει την εξουσία να παρεμβαίνει και

να επιλύει τον τρόπο ροής χρημάτων από την Premier

League.

– Pedicabs (Λονδίνο) Bill
Επιτρέπει στο Transport for London να εισαγάγει

ελέγχους κομίστρου και καθεστώς αδειοδότησης για

pedicabs – τη μόνη μορφή ανεξέλεγκτης μεταφοράς

στους δρόμους της πρωτεύουσας – και να τους απα-

γορεύει να εισέρχονται από περιοχές με κυκλοφορια-

κή συμφόρηση.

– Νομοσχέδιο για τη Μνήμη του Ολοκαυτώμα-
τος

Αυτό το υβριδικό νομοσχέδιο επανέρχεται επίσης

για να υποστηρίξει την κατασκευή ενός εθνικού μνημείου

του Ολοκαυτώματος στους κήπους Victoria Tower δίπλα

στο Κοινοβούλιο. Επικαιροποιεί έναν νόμο του 1900

που εμπόδισε το έργο να προχωρήσει και επιτρέπει

στην κυβέρνηση να χρηματοδοτήσει την κατασκευή και

τη λειτουργία του κέντρου. Η κυβέρνηση επανέλαβε τις

προσπάθειές της για την αντιμετώπιση του αντισημιτι-

σμού μετά την επίθεση της Χαμάς στο Ισραήλ τον περα-

σμένο μήνα.

– Νομοσχέδιο για την καλή μεταχείριση των ζώων
(εξαγωγές ζώων)

Απαγορεύει μόνιμα την εξαγωγή από την Αγγλία

ζώντων ζώων, προβάτων, αιγών, χοίρων και αλόγων

για σφαγή και πάχυνση. Δεν περιλαμβάνει μέτρα για

την απαγόρευση της εισαγωγής κυνηγετικού θηράμα-

τος, όπως προνοούσε στο μανιφέστο των Τόρις του

2019.

– Νομοσχέδιο για ισόβια κάθειρξη
Δίνει εντολή στα δικαστήρια να επιβάλλουν ισόβια

κάθειρξη στις χειρότερες περιπτώσεις δολοφονίας, με

τους δικαστές να έχουν τη διακριτική ευχέρεια να επι-

βάλλουν μικρότερη ποινή μόνο σε εξαιρετικές περι-

στάσεις.

Η νομοθεσία θα διασφαλίσει επίσης ότι οι βιαστές

και όσοι καταδικάζονται για σοβαρή σεξουαλική παρ-

ενόχληση θα εκτίουν ολόκληρη την ποινή τους στη φυλα-

κή, χωρίς να αποφυλακίζονται πρόωρα με άδεια.

– Νομοσχέδιο για την ποινική δικαιοσύνη

Αναγκάζει τους εγκληματίες να παραστούν στις ακρ-

οάσεις καταδίκης τους, αφού η νοσοκόμα δολοφόνος

Lucy Letby είχε αρνηθεί να βγει από το κελί της για να

ακούσει την καταδίκη της. Δίνει στην Αστυνομία εξου-

σίες να εισέλθει σε ένα ακίνητο χωρίς δικαστικό έντα-

λμα για να κατάσχει κλεμμένα αγαθά, όπως τηλέφωνα

που παρακολουθούνται μέσω τεχνολογίας εντοπισμού

τοποθεσίας GPS. Ποινικοποιεί επίσης την ανταλλαγή

προσωπικών εικόνων και επιτρέπει τη μεταφορά κρα-

τουμένων εντός και εκτός Αγγλίας και Ουαλίας για να

εκτίσουν την ποινή τους στο εξωτερικό.

– Νομοσχέδιο για τα θύματα και τους φυλακι-

σμένους

Συνεχίζοντας την εξέταση του νομοσχεδίου στη Βουλή

των Κοινοτήτων, δίνεται στους υπουργούς η εξουσία

να μπλοκάρουν την αποφυλάκιση υπό όρους για τους

χειρότερους παραβάτες και να τους απαγορεύσουν να

παντρευτούν στη φυλακή.

Η ΜΕΓΑΛΟΠΡΕΠΗΣ ΤΕΛΕΤΗ 
ΣΤΗ ΒΟΥΛΗ

Ο Βασιλιάς Κάρολος κήρυξε για πρώτη φορά από

την άνοδό του στο Θρόνο την έναρξη των εργασιών

του Βρετανικού Κοινοβουλίου. Η λαμπρή τελετή έλαβε

χώραν προχθές Τρίτη. 

Ο Κάρολος φορούσε το Αυτοκρατορικό Κρατικό Στέμ-

μα, τη μακριά πορφυρή στολή του και τη στολή του

Ναυάρχου του Βασιλικού Ναυτικού. Από τα ανάκτορα

του Μπάκιγχαμ πήγε στην αίθουσα της Βουλής των

Λόρδων με πομπή επιβαίνοντας στην «διαμαντένια

άμαξα», εν μέσω μεγάλων βασιλικών τυμπανοκρου-

σιών.

Η βασίλισσα Καμίλα, φορώντας το διάσημο διάδ-

ημα George IV State Diadem για πρώτη φορά, επέλε-

ξε να χρησιμοποιήσει ξανά το φόρεμα στέψης της, σχε-

διασμένο από τον Bruce Oldfield.

Έχουν περάσει επτά χρόνια από τότε που η Βασίλισ-

σα Ελισάβετ φόρεσε το αυτοκρατορικό κρατικό στέμ-

μα σε κρατικά εγκαίνια. Το Στέμμα περιέχει 2.868 δια-

μάντια, 17 ζαφείρια, 11 σμαράγδια, πέντε ρουμπίνια και

269 μαργαριτάρια. Ζυγίζει περισσότερο από ένα κιλό.

Περίπου 1.400 μέλη των ενόπλων δυνάμεων συμμε-

τείχαν στην στρατιωτική τελετή για το άνοιγμα του Κοι-

νοβουλίου από πριν από τον Covid.

Χαιρετισμοί με πυροβόλα όπλα ακούστηκαν από το

Γκριν Παρκ και τον Πύργο του Λονδίνου. Αγήματα από

τον Στρατό, τη Αεροπορία (RAF) και το Βασιλικό Ναυ-

τικό πλαισίωναν τη διαδρομή όπως επίσης και το Σύνταγ-

μα Βασιλικού Ιππικού που περιλάμβανε 124 άλογα. 

Είναι η πρώτη φορά που ένας Βρετανός Βασιλιάς

ανοίγει το Κοινοβούλιο για περισσότερα από 70 χρό-

νια, από τον παππού του Καρόλου, Γεώργιο VI το 1950.

ΜΕ ΤΗ ΣΥΝΗΘΙΣΜΕΝΗ ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ ΣΤΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ

ΟΙ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΕΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΒΡΕΤΑΝΙΚΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Αύξηση £11.3 δις. των
αμυντικών δαπανών 

εξήγγειλε ο Ρίσι Σούνακ



Σύμφωνα με νέα στοιχεία που δημοσιεύθη-

καν από την αγγλική εφημερίδα «Telegraph»,

οι οδηγοί στο Λονδίνο τιμωρήθηκαν με πρό-

στιμα ύψους 20 εκατομμυρίων λιρών σε ένα

χρόνο (το 2022) λόγω παραβίασης του ορίου

ταχύτητας των 20 μιλίων την ώρα, που επέ-

βαλε ετσιθελικά στο 50% των δρόμων της ευρύτε-

ρης περιοχής του Λονδίνου ο πακιστανικής

καταγωγής μουσουλμάνος Εργατικός Δήμαρ-

χος του Λονδίνου Σαντίκ Καν.

Η παραβίαση αυτή, που επέρχεται χωρίς οι

οδηγοί να το αντιληφθούν, έχει ως τιμωρία £100

πρόστιμο και τρεις βαθμούς ποινής στην άδεια

οδήγησης. (Μέχρι 12 βαθμούς εντός τριών ετών

η άδεια αφαιρείται). 

Το 2016, χρονιά που εξελέγη Δήμαρχος ο Σ.

Καν, τα συνολικά πρόστιμα για παραβίαση του

ορίου ταχύτητας ήταν 687 χιλιάδες λίρες. Από την

εκλογή του και μετά η αύξηση ήταν αστρονομική.

Ο Sadiq Khan και η TfL (Transport for London)

υποστηρίζουν ότι η μείωση του ορίου ταχύτητας

στα 20 μίλια μειώνει τα δυστυχήματα. Στόχος, λένε,

είναι μέχρι το 2041 να εξαλειφθούν εντελώς οι θάνα-

τοι και οι τραυματισμοί. 

Επίσης, στο πλαίσιο του προγράμματος Vision

Zero, ο Sadiq Khan έχει εισαγάγει και στις διάφο-

ρες γειτονιές του Λονδίνου αποκλεισμούς δρόμων,

οι οποίοι χρησιμοποιούνται μόνο από τους ιδιο-

κτήτες σπιτιών σε αυτούς τους δρόμους, απο-

κλείοντας όλους τους άλλους οδηγούς. Το λεγό-

μενο LTN (Low Traffic Neighbourhood) έχει δημι-

ουργήσει τεράστια προβλήματα στην κυκλοφορία,

αφού όλοι οι οδηγοί είναι αναγκασμένοι να χρησι-

μοποιούν πλέον μόνο κύριους δρόμους με απο-

τέλεσμα να υπάρχει αφόρητος συνωστισμός.

Ο Καν δεν αρκείται μόνο σε αυτά. Σχεδιάζει μέχρι

τον Μάιο του 2024 τη μείωση των ορίων ταχύτητας

από 30 μίλια σε 20 μίλια την ώρα σε επιπλέον

87 μίλια δρόμων του Λονδίνου.

Τον Σεπτέμβριο, ο Επίτροπος Πεζοπορίας και

Ποδηλασίας Will Norman δήλωσε ότι η μείωση

των ταχυτήτων ήταν «ένα από τα πιο σημαντικά

πράγματα που μπορούμε να κάνουμε για να

μειώσουμε τον κίνδυνο του δρόμου».

Στην αντιπέρα όχθη, ο βουλευτής Γκρεγκ Σμιθ

δήλωσε ότι τα στοιχεία ήταν «άλλη μια κλωτσιά στα

δόντια» για τους αυτοκινητιστές μέσα και γύρω

από την πρωτεύουσα.

Ο βουλευτής του Μπάκιγχαμ πρόσθεσε: «Η

ατζέντα του Δημάρχου κατά των αυτοκινήτων

συνεχίζεται με γοργούς ρυθμούς... Οι περισσότε-

ροι άνθρωποι θα θεωρήσουν παράλογο το γεγονός

ότι οι οδηγοί τιμωρούνται με τόσο χαμηλές ταχύτητες». 

Ο Keith Prince, επικεφαλής των Συντηρητικών

για τις μεταφορές στη Δημοτική Συνέλευση του

Λονδίνου, δήλωσε: «Ένα όριο ταχύτητας 20 μίλια

/ ώρα θα πρέπει να επιβάλλεται μόνο όταν υπάρχει

σαφής ανάγκη βελτίωσης της ασφάλειας σε ένα

συγκεκριμένο τμήμα του δρόμου (πχ, σχολεία,

νοσοκομεία). Ο Σαντίκ Καν και ορισμένοι δήμοι του

Λονδίνου έχουν επιβάλει όρια 20 μιλίων ανά ώρα

σε δρόμους που δεν το χρειάζονται ενάντια στις

επιθυμίες των κατοίκων».

ΜΕΤΡΑ ΤΗΣ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ 
ΥΠΕΡ ΤΩΝ ΟΔΗΓΩΝ

Η κυβέρνηση Σούνακ αναμένεται να ανακοινώσει

νέες πολιτικές υπέρ των αυτοκινήτων, συμπερι-

λαμβανομένων μέτρων που θα καταστήσουν πιο

δύσκολο για τις τοπικές Αρχές να εισαγάγουν όρια

ταχύτητας 20 μίλια / ώρα ή περαιτέρω ζώνες χαμη-

λών εκπομπών.

Έρχεται μετά την εκτεταμένη αντίδραση στην

επέκταση της ζώνης εξαιρετικά χαμηλών εκπο-

μπών (Ulez) στο Λονδίνο νωρίτερα φέτος.

Αν και φαινομενικά αυτό ένα μικρό ζήτημα, τα

όρια των 20 μιλίων την ώρα και οι ζώνες χαμηλών

εκπομπών έχουν προκαλέσει μεγάλες αντιδράσεις

στους πολίτες της Βρετανίας. Το θέμα αυτό έχει

γίνει ισχυρή διαχωριστική γραμμή μεταξύ των Εργα-

τικών και των Συντηρητικών. 

Η θέσπιση νέας νομοθεσίας για το θέμα είναι

πιθανό να πυροδοτήσει αυτές τις εντάσεις, όμως,

ο πρωθυπουργός Σούνακ είχε πρόσφατα δηλώσει

«Είμαι με τους οδηγούς».
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Ο Δήμαρχος του Λονδίνου με το όριο
ταχύτητας στα 20 μίλια μάζεψε σε 

πρόστιμα 20 εκατ. λίρες σε ένα χρόνο!!!
Υψηλόβαθμο στέλεχος των Εργατικών παραιτήθη-

κε λόγω της θέσης του σερ Κίαρ Στάρμερ για την κρίση

στη Μέση Ανατολή, αυξάνοντας την πίεση στον ηγέτη

των Εργατικών για τη στάση του στις συγκρούσεις.

Ο Imran Hussain, βουλευτής του Bradford East,

δήλωσε ότι παραιτείται από το θέση του ως σκιώδης

υπουργός για να μπορέσει να «υποστηρίξει σθεναρά»

την κατάπαυση του πυρός.

Σε επιστολή του προς τον σερ Κίαρ, είπε ότι ήταν

«βαθιά προβληματισμένος» από τη συνέντευξη του

ηγέτη των Εργατικών στο LBC, στην οποία φάνηκε να

υποδηλώνει ότι η ισραηλινή κυβέρνηση είχε το δικαίω-

μα να αποκόψει το νερό και το ρεύμα από τους πολίτες

στη Γάζα.

«Με βαριά καρδιά γράφω για να υποβάλω την παρ-

αίτησή μου από τη θέση του σκιώδους υπουργού μετά

από οκτώ χρόνια στην πρώτη γραμμή του Εργατικού

Κόμματος», δήλωσε ο Χουσεΐν.

Είπε ότι ήταν «περήφανος» που συνεργάστηκε με

τον σερ Κίαρ και την υπαρχηγό του Κόμματος Άντζε-
λα Ρέινερ για την ανάπτυξη ενός σχεδίου για τα εργα-

σιακά δικαιώματα, αλλά δεν μπορούσε «με ήσυχη

συνείδηση» να πιέσει για παύση των εχθροπραξιών

παραμένοντας στο σκιώδες υπουργικό Συμβούλιο.

Ο κ. Hussain δήλωσε: «Έχει καταστεί σαφές ότι η

άποψή μου για τη συνεχιζόμενη ανθρωπιστική κατα-

στροφή στη Γάζα διαφέρει ουσιαστικά από τη θέση που

έχετε υιοθετήσει».

Ο Χουσεΐν δήλωσε ότι καταδικάζει απερίφραστα την

επίθεση της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου, αλλά είπε ότι

αυτό δεν μπορεί να «παρέχει δικαίωμα παραβίασης του

διεθνούς δικαίου για την προστασία των αμάχων ή διάπρ-

αξης εγκλημάτων πολέμου».

«Σήμερα, περισσότεροι από 1.400 Ισραηλινοί και

πάνω από 10.000 Παλαιστίνιοι άμαχοι έχουν σκοτω-

θεί τον τελευταίο μήνα», έγραψε.

«Αυτός ο συγκλονιστικός αριθμός θανάτων πρόκει-

ται να αυξηθεί καθώς οι αδιάκριτες επιθέσεις συνεχίζον-

ται και η πολιορκία της Γάζας συνεχίζεται».

Ο Χουσεΐν ανήκε στην ηγετική ομάδα των Εργατικών

για σχεδόν οκτώ χρόνια, υπηρετώντας υπό την ηγεσία

του Τζέρεμι Κόρμπιν ως σκιώδης υπουργός Διεθνούς

Ανάπτυξης το 2016.

Ο ηγέτης των Εργατικών αντιμετωπίζει μια βαθιά

κρίση στο Κόμμα του, προσπαθώντας να διατηρήσει

την πειθαρχία ανάμεσα στους κορυφαίους συνεργάτες

του για το θέμα της Γάζας. 

Τουλάχιστον 16 σκιώδεις υπουργοί είτε ζήτησαν κατά-

παυση του πυρός είτε μοιράστηκαν τις εκκλήσεις άλλων

στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, συμπεριλαμβανομέ-

νων των Yasmin Qureshi και Jess Phillips.

Ο σερ Κίαρ Στάρμερ επιμένει ότι η διατήρηση της

συλλογικής ευθύνης στο Κόμμα παραμένει σημαντική,

αλλά αρνήθηκε να πει εάν τα μέλη της πρώτης γραμ-

μής θα αποπεμφθούν. 

Συνεχίζονται οι αντιδράσεις στο Εργατικό Κόμμα
για τη Γάζα – Παραίτηση σκιώδους υπουργού



Σ
ίγουρα ουδείς «κανονικός» άνθρ-

ωπος μπορεί να αδιαφορεί για το-

υς σκοτωμούς στη Γάζα. Δεν μπορεί

κανείς να μένει απαθής από την απώλεια

τόσων ζωών, ιδίως παιδιών, από τους

βομβαρδισμούς του Ισραήλ. Δεν έχει

σημασία αυτή την ώρα ποιος άρχισε

το κακό, ποιος ευθύνεται για την αιμα-

τοχυσία. Εκείνο που τώρα μετρά είναι

το μέτρημα των νεκρών αμάχων. Αν-

θρώπων που είναι στο μέσο των πυρών,

παγιδευμένων και ανήμπορων να ξε-

φύγουν από την κόλαση.

Ε
ίναι κατανοητός ο θυμός, η οργή

του Ισραήλ. Τα ανθρωπόμορφα

τέρατα της Χαμάς «γλεντούσαν» με την

μαζική σφαγή εκατοντάδων αθώων

Ισραηλινών, με τον αποκεφαλισμό παι-

διών, με τη φρίκη που προκάλεσαν

στην κοινή γνώμη του Ισραήλ. Τα θύμα-

τα στις 7 Οκτωβρίου δεν ήταν … πα-

ράπλευρες απώλειες. Ήταν κατ’ ευ-

θείαν και επί σκοπού στόχος των τρο-

μοκρατών της Χαμάς. Η απαγωγή πέ-

ραν των 200 Ισραηλινών και η κράτησή

τους ως ομήρων, εν είδη ασπίδας στη

Γάζα, είναι έγκλημα πολέμου και κατά-

φωρη παραβίαση του Διεθνούς Δικαίου.

Ε
ίναι γνωστό ότι στην Γάζα επικρ-

ατεί ένα δικτατορικό καθεστώς –

φόβος και τρόμος για τους ίδιους τους

απλούς Παλαιστίνιους. Όπως, επίσης,

αποκαλύπτεται καθημερινά, οι τρομο-

κράτες της Χαμάς χρησιμοποιούν σχο-

λεία, νοσοκομεία και προσφυγικούς

συνοικισμούς ως κρησφύγετα και βά-

σεις εκτόξευσης ρουκετών, που κτυπούν

τυφλά πόλεις και χωριά του Ισραήλ. Οι

ανώτατοι ηγέτες της Χαμάς πλουτίζουν

με την ξένη βοήθεια που παίρνουν και

αφήνουν τους απλούς Παλαιστίνιους

να υποφέρουν.

Ν
αι, το Ισραήλ έχει δικαίωμα στην

αυτο-άμυνα και στην προστασία

των πολιτών του. Είναι η μόνη δημο-

κρατική χώρα της Μέσης Ανατολής

όπου υπάρχει λογοδοσία και εναλλα-

γή στην εξουσία. Όπου λειτουργούν οι

δημοκρατικοί θεσμοί. Ναι, κατανοούμε

την ανάγκη να εξαλειφθεί η Χαμάς και

να επιτραπεί σε μετριοπαθείς Παλαι-

στίνιους να αναλάβουν την πολιτική

διαχείριση και να μη ζητούν εξαφανι-

σμό του Ισραήλ από προσώπου γης.

Και ναι, πιστεύουμε ότι ο ισραηλινός

στρατός δεν στοχεύει επίτηδες αμάχο-

υς.

Ο
μως, η πραγματικότητα επί του

πεδίου ποια είναι; Ότι σκοτώνον-

ται χιλιάδες άμαχοι και παιδιά από ισρ-

αηλινά πυρά. Όσο δίκαιο και αν έχει το

Ισραήλ στον αγώνα του εναντίον της

Χαμάς, αυτοί οι σκοτωμοί αμάχων δεν

μπορούν να διαγραφούν, να «σκεπα-

στούν». Ο άμαχος πληθυσμός είναι δι-

πλό θύμα.

Γ
ι’ αυτό πιστεύουμε ότι πρέπει άμε-

σα να υπάρξει κατάπαυση του πυ-

ρός. Να δοθεί περιθώριο για διπλω-

ματική λύση και, κυρίως, να τερματι-

στεί η ανθρωπιστική κρίση που μα-

στίζει εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώ-

πους κάθε ηλικίας. Σε αυτό το θέμα η

Κύπρος και η Ελλάδα μπορούν να δια-

δραματίσουν αποφασιστικό ρόλο και

να συμβάλουν σημαντικά στο να επέλ-

θει μια ηρεμία στην περιοχή και να βοη-

θηθούν όλοι αυτοί οι δεινοπαθούντες,

που η ζωή τους κινδυνεύει άμεσα. Τό-

σο ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης όσο

και ο πρωθυπουργός Μητσοτάκης δια-

θέτουν την καλήν έξωθεν μαρτυρίαν, οι

σχέσεις τους με το Ισραήλ και τον αρα-

βικό κόσμο είναι αγαστές και μπορούν

να αξιοποιηθούν.

Ε
λπίζουμε να υπάρξει κατάπαυση

του πυρός, ώστε να δοθεί παράλ-

ληλα ευκαιρία εμπλοκής χωρών εκτός

περιοχής και αραβικών κρατών για να

καταστεί δυνατόν να απαλλαγεί η Γά-

ζα από την Χαμάς και να επέλθει ειρη-

νικός διακανονισμός. Διαφορετικά, ο

κύκλος αίματος δεν θα έχει τελειωμό.

Και ίσως επεκταθεί στην Ευρώπη και

αλλού. Ας πρυτανεύσει έστω και τώρα

η λογική και η διπλωματία.
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Η σημερινή Ισλαμική Τουρκία
Η Τουρκία, με ηγέτη τον Ισλαμιστή πρόεδρο της Ταγίπ Ερντογάν, προσπαθεί

συνεχώς να προβάλει το επιχείρημα ότι θα πρέπει να αναβιώσει την μεγάλη και

κραταιά Οθωμανική Αυτοκρατορία. Αυτό, βεβαίως πονηρά, υπονοεί τεράστια γεω-

γραφική εξάπλωση της Τουρκίας τόσο σε έδαφος όσο και στη θάλασσα. Βλέπε το

πρόσφατο ευφυολόγημα της λεγόμενης «Γαλάζιας Πατρίδας» ιδιαίτερα εναντίον

της κυριαρχίας της Ελλάδος στο Αιγαίο.

Θυμίζω ότι στα μέσα του 17ου αιώνα η Οθωμανική Αυτοκρατορία είχε φτάσει

στο αποκορύφωμα της στρατιωτικής της ισχύος, απειλώντας κατάληψη αυτής της

ίδιας της Βιέννης, η οποία βεβαίως ήταν η τότε πρωτεύουσα της μεγάλης και παν-

τοδύναμης Αυστρουγγρικής Αυτοκρατορίας, της τότε μεγαλύτερης αυτοκρατορίας

της ηπειρωτικής Ευρώπης.

Ευτυχώς, για την μελλοντική τύχη και πορεία της σημερινής Χριστιανικής Ευρώπης,

οι ορδές των Οθωμανών ανακόπηκαν στη Βιέννη. Το σίγουρο είναι ότι αν οι Οθω-

μανοί κατάφερναν να αλώσουν την Βιέννη, θα προχωρούσαν ανενόχλητοι μέχρι

την Βόρεια θάλασσα και θα εξισλάμιζαν ολόκληρη την ηπειρωτική Ευρώπη. 

Μέχρι το 1683, η Οθωμανική Αυτοκρατορία είχε φθάσει στο μάξιμουμ της γεω-

γραφικής της εξάπλωσης: Είχε κατακτήσει όλη την Βαλκανική χερσόνησο, κατέ-

κτησε την Κριμαία και τα βόρεια παράλια της Μαύρης Θάλασσας, όλη την Ανατολία

και την ευρύτερη Μέση Ανατολή και έφθασε μέχρι την Υεμένη στα νότια, και στη

Βόρεια Αφρική έφθασε μέχρι τo Mαρόκο.

Με την απόκρουση των Οθωμανών το 1683 στη Βιέννη, ο οίκος των Αψβούργων

έγινε η ισχυρή δύναμη στην Ευρώπη. Η αναχαίτιση αυτής της πολιορκίας της Βιέν-

νης ουσιαστικά έσωσε τη Δυτική Ευρώπη από τη δουλεία και τον μαρασμό. Η Τουρ-

κοκρατία δεν έφτασε σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Από το 1683 ουσιαστικά αρχίζει πλέον η πτώση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Αρχίζει σταδιακά να χάνει εδάφη σε όλες τις περιοχές που κατέχει. 

Τον 19ο αιώνα αρχίζουν τα χριστιανικά εθνικά επαναστατικά κινήματα στα Βαλ-

κάνια, με πρώτη την Ελλάδα να καταφέρνει να κερδίσει την ανεξαρτησία της Πελο-

ποννήσου φθάνοντας μέχρι την Θεσσαλία και λίγα νησιά στις Κυκλάδες, με την

ηρωϊκή Ελληνική Επανάσταση του 1821.

Η μεγάλη σμίκρυνση της Οθωμανικής Αυτοκρατορίας γίνεται με τους δύο Βαλ-

κανικούς Πολέμους το 1912-13 και κατόπιν με τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο 1914-

18, όπου οι Οθωμανοί συμμάχησαν με τις κεντρικές Ευρωπαϊκές Δυνάμεις της Γερ-

μανίας και Αυστρουγγαρίας και εναντίον της Βρετανίας, Γαλλίας και Ρωσίας που

ήταν στο τέλος οι νικητές του πολέμου. 

Με τη συνθήκη των Βερσαλιών το 1919, και μετέπειτα με την συνθήκη των Σεβρών

το 1920, η Οθωμανική Αυτοκρατορία ουσιαστικά τεμαχίστηκε μεταξύ των νικητών

του Πρώτου Παγκοσμίου Πολέμου. Στην Ανατολία, η Ελλάδα πήρε την Ανατολική

Θράκη και μια μεγάλη περιοχή γύρω από την Σμύρνη, η Ιταλία πήρε τα Δωδεκάν-

ησα και μια τεράστια περιοχή στην Νότια Ανατολία, η μεγάλη περιοχή των Κούρ-

δων δόθηκε στη Γαλλία και η Αρμενία πήρε όλη την Βορειοανατολική Ανατολία. Η

Μέση Ανατολή διαμοιράστηκε μεταξύ Βρετανίας και Γαλλίας.

Η Κωνσταντινούπολη και τα στενά των Δαρδανελίων και του Βοσπόρου κηρύχθη-

καν διεθνής ζώνη, και ουσιαστικά η Οθωμανική κυριαρχία περιορίστηκε στην κεν-

τρική Ανατολία μέχρι τα παράλια της Μαύρης Θάλασσας. 

Αναλαμβάνουν πλέον την εξουσία του στρατού οι Νεοτούρκοι με επικεφαλής

τον Κεμάλ Ατατούρκ, ο οποίος αναδιοργανώνει τον Τουρκικό στρατό και αποκρ-

ούει τον επιτιθέμενο Ελληνικό στρατό στον Σαγγάριο ποταμό έξω από την Άγκυρα

το 1921 και ακολούθως κάνει την μεγάλη Τουρκική αντεπίθεση μέχρι την κατάλ-

ηψη και καταστροφή της Σμύρνης τον Σεπτ. 1922. Ακολουθεί η συνθήκη της Λωζάν-

νης το 1923 και η δημιουργία της σημερινής Τουρκίας με τα υφιστάμενα σύνορα. 

Ο σημερινός Ισλαμιστής σουλτάνος θέλει βεβαίως να καταργήσει την συνθήκη

της Λωζάννης και να αρχίσει να επανακτά εδάφη της παλαιάς Οθωμανικής Αυτο-

κρατορίας. Οι μόνοι βεβαίως που μπορούν να τον εμποδίσουν και να τον ανακό-

ψουν είναι η Δυτική Συμμαχία, δηλ. οι ΗΠΑ+ΕΕ+ΝΑΤΟ. 

Η τραγική ειρωνεία είναι ότι η σημερινή Ισλαμική Τουρκία ανήκει στο ΝΑΤΟ και

ασκεί εχθρική και εντελώς αντίθετη πολιτική προς την Δύση. Βλέπε εχθρικές δηλώσεις

εναντίον ΗΠΑ+Ισραήλ με το πόλεμο στη Γάζα μετά από την τρομοκρατική επίθεση

της Χαμάς στις 7 Οκτωβρίου.

Ο σουλτάνος ακολουθεί τα βήματα 
του Αδόλφου!

Ερντογάν, 2023: "Εμείς οι περήφανοι Τούρκοι στριμωχτήκαμε στη σημερινή μικρή

Τουρκία σε έδαφος μόνο 780,000 τετρ. χιλιόμετρα".

Χίτλερ, 1939: "Ο περήφανος Γερμανικός λαός και το Τρίτο Ράιχ δεν μπορούν να

περιοριστούν στην σημερινή κουτσουρεμένη Γερμανία. Χρειάζονται άμεσα ζωτικό

χώρο".

Δικό μου σχόλιο: Ο Ναζί Αδόλφος έφαγε τα μούτρα του όταν τα έβαλε με τους

Συμμάχους. Ο Ισλαμιστής σουλτάνος οδεύει προς την ίδια κατεύθυνση!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε ΣΑ Π Ο Ψ ΗΑ Π Ο Ψ Η

Ανθρωπιστικός διάδρομος

και ο ρόλος Κύπρου-Ελλάδας

4 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 9 Νοεμβρίου 2023Άποψη - Σχόλια

Ο πονηρός "εγγυητής" Ισλαμιστής
σουλτάνος της ΑΟΖ της Γάζας!

Ο Ερντογάν δημόσια δηλώνει ότι η Τουρκία είναι έτοιμη να καταστεί "εγγυήτρια" της

Λωρίδας της Γάζας με σκοπό βέβαια να εμπλακεί ως η κυρίαρχη δύναμη στην ΑΟΖ της

Γάζας. 

Με απλά λόγια, θέλει να κάνει στην Γάζα ό,τι κάνει ως "εγγυητής" στην Κύπρο. Δηλα-

δή, να ελέγξει πρώτα στρατιωτικά την ξηρά και μέσω αυτής την προβλεπόμενη ΑΟΖ της

Γάζας. 

Με τέτοια κίνηση βεβαίως η Τουρκία θα εμπλακεί στο Φυσικό Αέριο της Ανατολικής

Μεσογείου και στις αντίστοιχες ΑΟΖ Ισραήλ, Αιγύπτου και Κύπρου που υπολογίζονται

συνολικά σε €400 δισεκατομμύρια ευρώ. 

Κάτι παρόμοιο προσπάθησε να κάνει και με το παράνομο Τουρκολιβυκό μνημόνιο που

ακυρώθηκε επί της ουσίας μετά την συμφωνία ΑΟΖ μεταξύ Ελλάδος-Αιγύπτου!

ΓΡΑΙΚΟΣ

Απόλυτος κυρίαρχος 

ο Κυριάκος. Μετά από

αυτόν, το… χάος!

Δημοσκόπηση MRB: Καταλληλότε-

ρος για πρωθυπουργός:

1. Κυριάκος Μητσοτάκης: 38,1%

2. Στέφανος Κασσελάκης: 8,2%

3. Νίκος Ανδρουλάκης: 7,4%

4. Κυριάκος Βελόπουλος: 6,4%

5. Δημήτρης Κουτσούμπας: 5,1%

6. Ζωή Κωνσταντοπούλου: 4%

ΓΡΑΙΚΟΣ



Βρετανικό Δικαστήριο καλείται να αποφα-

σίσει εάν το κόστος προστασίας των με-

λών της βασιλικής οικογένειας μπορεί για

πρώτη φορά να αποκαλυφθεί στο κοινό.

Η εφημερίδα «Guardian» επρόκειτο να αμφι-

σβητήσει χθες Τετάρτη την άρνηση της κυβέρνη-

σης να πει στο κοινό πόσα από τα χρήματα των

φορολογουμένων δαπανώνται για την προστασία

του βασιλιά Καρόλου και άλλων μελών της βασι-

λικής οικογένειας.

Το νομοσχέδιο για την παροχή ασφάλειας στην

οικογένεια κρατείται παραδοσιακά μυστικό. Ο

συνολικός λογαριασμός για τα μέτρα ασφαλείας

όλο το εικοσιτετράωρο, όπως οι ένοπλοι σωμα-

τοφύλακες και οι περιπολίες στα πολλά σπίτια

τους, θα μπορούσε να ανέλθει σε δεκάδες εκα-

τομμύρια κάθε χρόνο. Η μυστικότητα εμποδίζει

το κοινό να γνωρίζει το πραγματικό συνολικό

κόστος χρηματοδότησης της μοναρχίας.

Η «Guardian» έχει αναφερθεί εκτενώς σε μια

κουλτούρα «ευρείας επίσημης μυστικότητας» που

περιβάλλει τη λειτουργία της μοναρχίας.

Σε διάστημα δύο ημερών, οι δικαστές του δικα-

στηρίου για την ελευθερία της πληροφόρησης θα

εκδικάσουν την έφεση της «Guardian», η οποία

ζητά να μάθει το κόστος παροχής ασφάλειας για

τη βασιλική οικογένεια μεταξύ 2017 και 2020. Η

εφημερίδα έχει διευκρινίσει ότι δεν ρωτά πώς

δαπανάται αυτό το ποσό σε μεμονωμένα μέλη

της οικογένειας Windsor, ούτε τις ακριβείς λεπτο-

μέρειες για τις οποίες δαπανώνται τα χρήματα.

Το Υπουργείο Εσωτερικών αντιτίθεται στην

αποκάλυψη του συνολικού ποσού, υποστηρίζοντας

ότι έχει το νόμιμο δικαίωμα να το κρατήσει μυστικό,

διότι η δημοσιοποίηση ακόμη και πληροφοριών

που συγκεντρώνονται επί πολλά χρόνια θα απο-

τελούσε απαράδεκτη απειλή για την εθνική ασφά-

λεια.

Το Υπουργείο Εσωτερικών δήλωσε ότι η απο-

κάλυψη της συνολικής δαπάνης θα μπορούσε να

ενθαρρύνει επίδοξους επιτιθέμενους, καθώς θα

μπορούσε να βοηθήσει την έρευνά τους να εντο-

πίσουν ελαττώματα στα μέτρα ασφαλείας που

ισχύουν για την προστασία της βασιλικής οικο-

γένειας.

Η στάση του Υπουργείου Εσωτερικών έχει βρει

στήριξη από τον «Επίτροπο Πληροφοριών» John

Edwards, τη Ρυθμιστική Αρχή που εκδικάζει δια-

φορές σχετικά με την ελευθερία της πληροφό-

ρησης.

Ο Edwards συμφώνησε με το Υπουργείο Εσω-

τερικών, αποφαινόμενος ότι η δημοσίευση συσσω-

αρευμένου για τρία χρόνια ποσού θα «έδινε

κάποια ένδειξη του ετήσιου κόστους αν απλώς

διαιρεθεί διά τρία. Ο αριθμός που προκύπτει

μπορεί να είναι εκπληκτικά χαμηλός και, αν

συνέβαινε αυτό, τότε θα μπορούσε να θέσει

τους ενδιαφερόμενους σε σημαντικά μεγαλύτε-

ρο κίνδυνο».

Η «Guardian» πιστεύει ότι η δημοσιοποίηση

του συνολικού ποσού για την ασφάλεια της βασι-

λικής οικογένειας για τα τρία χρόνια δεν θα πα-

ρείχε χρήσιμες πληροφορίες σε έναν πιθανόν επι-

τιθέμενο και ότι η αποκάλυψη του αριθμού θα

ενίσχυε τη δημοκρατική συζήτηση σχετικά με το

κόστος της μοναρχίας.

Διαχρονική θέση της βρετανικής κυβέρνησης

είναι ότι το ποσό που δαπανάται για παροχή προ-

στασίας στη βασιλική οικογένεια πρέπει να παρα-

μείνει μυστικό για λόγους ασφαλείας. Υπάρχουν

εκτιμήσεις ότι ο λογαριασμός θα μπορούσε να

είναι της τάξης των 100 εκατομμυρίων λιρών

ετησίως. Επιπλέον, οι φορολογούμενοι επιβα-

ρύνονται με ένα ποσό 86 εκατομμυρίων λιρών

τον χρόνο που αποτελεί χορηγία προς τη βασι-

λική οικογένεια.

Ο ηγέτης του δημοτικού συμβουλίου του Μπέρνλι παραιτήθηκε, μαζί
με άλλους 10 συμβούλους σε ένδειξη διαμαρτυρίας για την άρνηση του
Κίαρ Στάρμερ να ζητήσει κατάπαυση του πυρός στον πόλεμο της Γάζας.

Ο Afrasiab Anwar (φωτό), ο οποίος είναι στο κόμμα εδώ και μια δεκαετία,

ήταν μεταξύ εκείνων που ζήτησαν την παραίτηση του ηγέτη των Εργατικών

την περασμένη εβδομάδα.

Περιέγραψε την αποχώρηση από τους Εργατικούς ως μια «πραγματικά

δύσκολη απόφαση», προσθέτοντας: «Απλά δεν μπορούμε να παραμείνουμε

απαθείς παρακολουθώντας και να είμαστε μέρος ενός κόμματος που δεν μιλά-

ει ανοικτά, ή τουλάχιστον δεν ζητά κατάπαυση του πυρός».

Ο Στάρμερ κάλεσε το Ισραήλ να εφαρμόσει το Διεθνές Δίκαιο και ζήτησε

«ανθρωπιστικές παύσεις» στις μάχες, αλλά αρνήθηκε να ζητήσει άμεση κατά-

παυση του πυρός, μια θέση που έχει διχάσει το κόμμα.

«Αντί να μιλούν για ειρήνη – όλοι οι παγκόσμιοι ηγέτες μας, συμπεριλαμ-

βανομένου του ηγέτη του Εργατικού Κόμματος - μιλούν για ανθρωπιστικές

παύσεις. Είναι απλώς παράλογο», πρόσθεσε ο Anwar.

Είπε ότι η Δημοτική ομάδα είχε δοκιμάσει «ό,τι μπορούσαμε εντός του κόμ-

ματος» και ότι ήθελε οι Εργατικοί να «επιστρέψουν στις βασικές τους αξίες,

του αγώνα για κοινωνική δικαιοσύνη».

Σε δήλωσή της την Κυριακή, η Δημοτική ομάδα ανέφερε: «Έχει καταστεί

προφανές ότι ο Keir Starmer και η ηγεσία είτε δεν μπορούν είτε δεν θα λάβουν

υπόψη τις ανησυχίες μας ή δεν θα αναγνωρίσουν τα συναισθήματα στις κοινότη-

τές μας».

Πρόσθεσε: «Απαντώντας στις εκκλήσεις μας να παραιτηθεί, ο Στάρμερ

απάντησε ότι οι ατομικές ανησυχίες των μελών δεν είναι το επίκεντρό του,

δείχνοντας περαιτέρω ότι δεν εκτιμά τη φωνή της βάσης του κόμματος».

Δεκαέξι μέλη των Εργατικών και το ένα τρίτο ολόκληρου του κοινοβου-

λευτικού κόμματος είτε ζήτησαν κατάπαυση του πυρός είτε μοιράστηκαν εκκλή-

σεις άλλων που υποστηρίζουν την κατάπαυση του πυρός στα μέσα κοινωνι-

κής δικτύωσης, συμπεριλαμβανομένων

των Yasmin Qureshi, Jess Phillips
και Imran Hussain.

Ανώτερα στελέχη των Εργατικών,

συμπεριλαμβανομένου του δημάρχου

του Λονδίνου, Sadiq Khan, του ηγέτη

των Εργατικών της Σκωτίας, Anas
Sarwar, και του δημάρχου του Greater

Manchester, Andy Burnham, ήταν

επίσης μεταξύ εκείνων που αμφισβήτησαν τη στάση του Starmer.

Νωρίτερα την περασμένη εβδομάδα, τουλάχιστον 330 Δημοτικοί Σύμβου-

λοι των Εργατικών υπέγραψαν επιστολή προτρέποντας τον Στάρμερ να υπο-

στηρίξει την κατάπαυση του πυρός στη Γάζα.

«Ως κοινοτικοί ηγέτες υποστηρίζουμε ενεργά τους κατοίκους μας μιλώντας

σε θρησκευτικές και κοινοτικές ομάδες και εργαζόμαστε για να προστατεύσο-

υμε τις κοινότητές μας που αντιμετωπίζουν αυξανόμενα εγκλήματα μίσους και

βίας με ρατσιστικά κίνητρα», ανέφερε η επιστολή.

«Η εντεινόμενη ανθρωπιστική καταστροφή στη Γάζα μας επηρεάζει όλους

και η  αποτυχία του Εργατικού Κόμματος να ζητήσει τον τερματισμό της βίας

προκαλεί πόνο στις κοινότητές μας».

Η δημοσκόπηση της Savanta σε 618 συμβούλους μεταξύ 27 Οκτωβρίου

και 2 Νοεμβρίου έδειξε ότι μόνο το 37% των τοπικών εκπροσώπων των Εργα-

τικών είναι «ικανοποιημένοι» με τη θέση του κόμματος σχετικά με τη σύγ-

κρουση.

ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΠΡΟΣΦΥΓΗ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑΣ «GUARDIAN»

Βρετανικό δικαστήριο αποφασίζει για το πόσο κοστίζει στους
φορολογούμενους η ασφάλεια της βασιλικής οικογένειας

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ Ο «ΕΜΦΥΛΙΟΣ» ΣΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ

Παραιτήθηκε και ο Εργατικός αρχηγός του Δημοτικού Συμβουλίου
του Burnley λόγω της στάσης του Κίαρ Στάρμερ για την Γάζα
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Προς αδιέξοδο οι 
ενταξιακές ΕΕ-Τουρκίας

Σαφή μηνύματα στην Τουρκία στέλνει η Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή με την τελευταία έκθεση για τη διεύρυνση που ανα-

μενόταν να παρουσιαστεί χθες Τετάρτη 8 Νοεμβρίου.

Σύμφωνα με πληροφορίες και με βάση τα προσχέδια που επε-

ξεργάζεται η Κομισιόν, αναμένεται να τονιστεί ότι οι ενταξιακές δια-

πραγματεύσεις παραμένουν σε αδιέξοδο με σοβαρή οπισθο-

δρόμηση σε ορισμένους βασικούς τομείς. Επίσης, αναμένεται να

τονιστεί η σημασία της αποχής από μονομερείς ενέργειες, οι οποίες

παραβιάζουν το διεθνές δίκαιο και τα κυριαρχικά δικαιώματα των

κρατών μελών της ΕΕ με στόχο τη διασφάλιση σταθερού και ασφα-

λούς περιβάλλοντος στην Ανατολική Μεσόγειο.

Η Άγκυρα να ανακαλέσει τις ενέργειές της
στα Βαρώσια

Παράλληλα, η Κομισιόν στην επικείμενη έκθεσή της στηλιτεύει

τη στάση της Άγκυρας απέναντι στην Κύπρο και σημειώνει ότι η

Τουρκία πρέπει να δεσμευτεί και να συμβάλει ενεργά στις διαπρ-

αγματεύσεις για μια δίκαιη, συνολική και βιώσιμη λύση του Κυ-

πριακού στο πλαίσιο του ΟΗΕ, στη βάση μιας δικοινοτικής, διζω-

νικής ομοσπονδίας, ενώ υπογραμμίζεται ότι πρέπει να ανακαλέ-

σει αμέσως όλες τις ενέργειες και τα βήματα που έχει λάβει από

τον Οκτώβριο του 2020 σχετικά με τα Βαρώσια.

Αξιοσημείωτη βελτίωση ελληνοτουρκικών
σχέσεων μετά τους σεισμούς στην Τουρκία

Όσον αφορά στις ελληνοτουρκικές σχέσεις αναμένεται να ανα-

φερθεί ότι η αλληλεγγύη που επέδειξε η Αθήνα μετά τους σεισμούς

του Φεβρουαρίου του 2023 οδήγησαν σε αξιοσημείωτη βελτίωση

των σχέσεων, ενώ θα κάνει λόγο και στις επαφές υψηλού επιπέ-

δου.

Θετική ατζέντα στην έκθεση 
για ευρωτουρκικές σχέσεις

Την ίδια ημέρα, θα παρουσιαστεί και η έκθεση που ζητήθηκε

από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο να ετοιμάσει η Κομισιόν και ο Ύπα-

τος Εκπρόσωπος της ΕΕ για τις ευρωτουρκικές σχέσεις και η οποία

αναμένεται να υιοθετεί μια πιο θετική ατζέντα σε μια προσπάθεια

να τηρηθούν κάποιες ισορροπίες κατευνάζοντας εν μέρει το αρ-

νητικό κλίμα του κειμένου για τη διεύρυνση.

Ωστόσο, οι διαπραγματεύσεις για τις εκθέσεις διεύρυνσης για

τα υπό ένταξη κράτη συνεχίζονται και δεν αποκλείεται να υπάρ-

ξουν τροποποιήσεις στα κείμενα τις ερχόμενες ημέρες.

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΑΡΝΕΙΤΑΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ – ΥΠΟΛΟΓΙΖΕΤΑΙ
ΟΤΙ ΤΟ ΚΟΣΤΟΣ ΕΙΝΑΙ  £100 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΑ ΤΟΝ ΧΡΟΝΟ

ΜΑΖΙ ΤΟΥ ΕΦΥΓΑΝ 
ΚΑΙ 10 ΔΗΜΟΤΙΚΟΙ

ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ



Για ακόμα μία φορά μετα-
νάστες που φιλοξενούνται

προσωρινά στο Πουρνάρα
στην Κοκκινοτριμιθιά να πρ-
οκαλούν σοβαρά επεισόδια.

Πέραν των 50 ατόμων Αφρι-

κανών και Σύρων για ασήμαν-

τη αφορμή επιδόθηκαν σε ξύλο

χρησιμοποιώντας λοστούς και

άλλα αντικείμενα προκαλώντας

αναστάτωση και ζημιές στο κέν-

τρο που τους φιλοξενεί.

Οι μετανάστες μάλιστα επι-

χείρησαν να εξέλθουν του κέν-

τρου σκαρφαλώνοντας στον

ψηλό φράκτη που ανεγέρθηκε

πρόσφατα. Σε κάποια στιγμή

έθεσαν και φωτιά, χωρίς αυτή

ευτυχώς να επεκταθεί.

Λόγω της έντασης που επι-

κρατούσε για ώρα στο κέντρο

ισχυρές αστυνομικές δυνάμεις

επενέβησαν κάνοντας χρήση

δακρυγόνων για να επιβάλουν

την τάξη.

Από τα επεισόδια υπήρξαν

τραυματισμοί προσώπων, ενώ

οι αρχές φόρεσαν χειροπέδες

σε άτομα που ενεπλάκησαν

στην συμπλοκή.

Στο σημείο παρέμειναν μέχρι

το πρωί μέλη της ΜΜΑΔ και της

ομάδας «Ζ» υπό τον φόβο νέων

επεισοδίων.

Δεν είναι η πρώτη φορά που

στο Πουρνάρα σημειώνονται

σοβαρά επεισόδια μεταξύ δια-

μενόντων με τις αρμόδιες αρχές

να ανησυχούν.

Πάντως, ο ΥΠΕΣ Κων-
σταντίνος Ιωάννου διαμήν-

υσε από την Μαδρίτη όπου

βρίσκεται ότι όσοι εμπλέκονται

στα επεισόδια θα απελαθούν

από την χώρα. 

Ταυτόχρονα 
επεισόδια και 

στην Πάφο

Στο μεταξύ την ώρα που

βρίσκονταν σε εξέλιξη οι συμπλο-

κές στο Πουρνάρα, επεισόδια

ξέσπασαν και στη δομή ανη-

λίκων στην Κάτω Πάφο.

Δύο ομάδες Αφρικανών πιά-

στηκαν στα χέρια προκαλώντας

τεράστιες ζημιές στο τουριστικό

κατάλυμα που έχει ενοικια-

σθεί από την Κυπριακή Δημο-

κρατία για την μετατροπή του

σε δομή φιλοξενίας ασυνόδευ-

των ανήλικων αλλοδαπών.

Και εκεί χρειάστηκε η επέμ-

βαση της Αστυνομίας για να

επιβληθεί η τάξη.

Οι κάτοικοι της περιοχής φω-

νάζουν εδώ και μέρες για την

συγκεκριμένη δομή, καθώς δεν

είναι η πρώτη φορά που πα-

ρατηρούνται παραβατικές συμ-

περιφορές και καυγάδες, χωρίς

όμως να λαμβάνονται μέτρα. 

ΥΠΕΣ: «ΘΑ ΑΠΕΛΑΘΟΥΝ ΟΣΟΙ ΕΝΕΧΟΝΤΑΙ ΣΤΟΥΣ ΤΡΑΜΠΟΥΚΙΣΜΟΥΣ»
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ΤΡΑΥΜΑΤΙΣΜΟΙ, ΒΑΝΔΑΛΙΣΜΟΙ, ΦΩΤΙΕΣ ΚΑΙ ΖΗΜΙΕΣ…

Σοβαρά επεισόδια μεταξύ μεταναστών 
στις δομές Πουρνάρα και Πάφου

Κυπριακή Επικαιρότητα

Στη φυλακή ο Σύριος
μετανάστης που

απείλησε την Πάφο…
Ποινή φυλάκισης οκτώ μηνών θα εκτίσει ο 47χρονος μετανάστης

από τη Συρία που απείλησε τον περασμένο Αύγουστο να «ποκου-

ππίσει» (αναποδογυρίσει) την Πάφο και ο οποίος είχε συλληφθεί για

τα επεισόδια στη Χλώρακα.

Ο 47χρονος παρουσιάστηκε σήμερα ενώπιον του Επαρχιακού Δικα-

στηρίου Πάφου, όπου μεταφέρθηκε από τις Κεντρικές Φυλακές. Το

Δικαστήριο επέβαλε ποινή φυλάκισης έξι μηνών για την κατηγορία της

πρόκλησης ή διέγερσης βιαιοπραγίας και οκτώ μηνών για την κατ-

ηγορία της διέγερσης για διάπραξη ποινικού αδικήματος και διέταξε

την άμεση εκτέλεση της ποινής. Οι ποινές φυλάκισης συντρέχουν. 

Ο εκπρόσωπος της Κατηγορούσας Αρχής, Σπύρος Χρυσοστό-
μου, στη αγόρευση του που προηγήθηκε ανέφερε πως στις 27

Αυγούστου του 2023 στην κοινότητα της Χλώρακας πραγματοποιή-

θηκε ειρηνική διαδήλωση για το Μεταναστευτικό, ενώ μερίδα ατόμων

διέπραξε ποινικά αδικήματα, τα οποία αφορούν, μεταξύ άλλων, οχλα-

γωγία και κακόβουλη ζημιά.

Σε σχέση με τα επεισόδια αυτά, συνέχισε, καταγγέλθηκαν έξι κακό-

βουλες ζημιές σε κατοικίες, τρεις κακόβουλες ζημιές σε οχήματα και

καταγγέλθηκε επίθεση εναντίον ανήλικου από τη Συρία, αλλά και επίθε-

ση εναντίον δύο ενήλικων προσώπων.

Στις 28 Οκτωβρίου, ο 47χρονος, συνέχισε, προέβη σε δηλώσεις

στα ΜΜΕ για τις οποίες κατηγορείται.

Πρόσθεσε πως τα επεισόδια συνεχίστηκαν μέχρι και την 29η

Αυγούστου στην κοινότητα, σημειώνοντας πως δεν μπορούσαν να

προσδιορίσουν στο πλαίσιο των εξετάσεων, κατά πόσον οι εμπλεκό-

μενοι ήταν αραβικής ή κυπριακής καταγωγής. Ανέφερε ακόμη πως

κατά τη διάρκεια των επεισοδίων συνελήφθησαν 17 πρόσωπα, εκ των

οποίων κάποια ήταν αραβικής καταγωγής και κάποια κυπριακής κατα-

γωγής.

Στην αγόρευσή του ο συνήγορος υπεράσπισης του 47χρονου, δικη-

γόρος Χρήστος Δημητρίου, ανέφερε πως ο πελάτης του απάντησε

άμεσα παραδοχή στις κατηγορίες της πρόκλησης ή διέγερσης βιαιο-

πραγίας --για τις οποίες προβλέπεται ποινή φυλάκισης μέχρι 12 μήνες

-- και στο αδίκημα της διέγερσης για διάπραξη ποινικού αδικήματος

που επισύρει ποινή φυλάκισης μέχρι 3 χρόνια.

Ο πελάτης του, συνέχισε ο κ. Δημητρίου, επέδειξε μεταμέλεια και

παραδέχτηκε τις δηλώσεις που έκανε στα ΜΜΕ, ενώ απολογήθηκε

για αυτές, αναφέροντας πως έγιναν εν βρασμώ ψυχής και λόγω συναι-

σθηματικής φόρτισης. Όπως είπε, κάποια από τα άτομα που χτυπήθη-

καν κατά τα επεισόδια στη Χλώρακα ήταν και συγγενικά του πρόσω-

πα.

Πρόσθεσε πως δεν υπήρχαν οποιεσδήποτε καταδίκες εναντίον του

και ότι είναι λευκού ποινικού μητρώου, κάτι που συνεπάγεται, όπως

είπε, ότι είναι νομοταγής πολίτης τα τελευταία περίπου τριάντα χρό-

νια που διαμένει στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Ο δικηγόρος ανέφερε ακόμη πως ο πελάτης του έχει ένα έντιμο

παρελθόν, είναι πατέρας τεσσάρων ανήλικων παιδιών και είναι ο προ-

στάτης οικογενείας. Με βάση τα πιο πάνω, ο κ. Δημητρίου ζήτησε από

το Δικαστήριο να επιδείξει τη μέγιστη επιείκεια.



Ηκρίση στη Μέση Ανατολή και η 

πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημο-

κρατίας για δημιουργία θαλάσσιου αν-

θρωπιστικού διαδρόμου ήταν στο επίκεν-

τρο της σύντομης συζήτησης μεταξύ

του Υπουργού Εξωτερικών των ΗΠΑ,

Άντονι Μπλίνκεν, και του Προέδρου της

Δημοκρατίας, Νίκου Χριστοδουλίδη.

Κατά τη συνάντηση του Προέδρου Χρι-

στοδουλίδη με τον Αμερικανό Υπουργό

Εξωτερικών, που πραγματοποιήθηκε στο

αεροδρόμιο Λάρνακας, συζητήθηκε διε-

ξοδικά η κατάσταση στην περιοχή, όπως

αυτή εξελίσσεται.

Ο κ. Μπλίνκεν εξέφρασε ευχαριστίες

προς την Κυπριακή Δημοκρατία για τον

πολύ σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει

ως προς το θέμα των εκκενώσεων υπηκόων

διαφόρων χωρών, μεταξύ των οποίων και

των ΗΠΑ.

Στην 20λεπτη συνάντηση συζητήθηκε,

επίσης, λεπτομερώς η πρωτοβουλία της

Κυπριακής Δημοκρατίας για δημιουργία

θαλάσσιου διαδρόμου για παροχή αν-

θρωπιστικής βοήθειας από την Κύπρο με

τελικό προορισμό τη Γάζα, ενώ τονίστηκε

η ανάγκη άμεσης αποκλιμάκωσης της εν

εξελίξει κρίσης.

O Πρόεδρος της Δημοκρατίας ενημέρω-

σε, επίσης, τον Υπουργό Εξωτερικών των

ΗΠΑ για τις συνεχιζόμενες προσπάθειας

που καταβάλλει η Κυπριακή Δημοκρατία

προς επανέναρξη των διαπραγματεύσεων

για το Κυπριακό από εκεί που είχαν δια-

κοπεί και για διορισμό απεσταλμένου του

ΓΓ των ΗΕ προς τον σκοπό αυτό.

Στη συνάντηση παρέστη, επίσης, ο 

Υπουργός Εξωτερικών κ. Κωνσταντίνος

Κόμπος.

Σε δηλώσεις του ο Πρόεδρος Χριστο-

δουλίδης είπε: «Εμείς προσπαθούμε μέ-

σα στο πλαίσιο των δυνατοτήτων μας και

λαμβάνοντας υπόψη ότι είμαστε το κρά-

τος μέλος της ΕΕ που γειτνιάζει με την πε-

ριοχή, με εξαίρετες σχέσεις με όλα τα γει-

τονικά κράτη, να διασφαλίσουμε ότι θα

υπάρχει απρόσκοπτη ανθρωπιστική βοή-

θεια στη Γάζα. Είναι σημαντικό ότι τόσο ο

Γάλλος Πρόεδρος, αλλά και η Πρόεδρος

της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχουν υιοθε-

τήσει την πρωτοβουλία μας. Εργαζόμαστε

στα θέματα των λεπτομερειών , έτσι ώστε

να υλοποιηθεί. Φαίνεται ότι η κρίση, όπως

βλέπουμε τα δεδομένα να διαμορφώνον-

ται, θα είναι σε μεγάλο χρονικό διάστημα,

άρα πρέπει να είμαστε έτοιμοι ανά πάσα

στιγμή και μόλις το επιτρέψουν οι συνθή-

κες να προχωρήσουμε στην υλοποίηση

αυτής της πρότασης. Αλλά, επαναλαμβά-

νω, συνεχώς βρίσκονται σε εξέλιξη διερ-

γασίες». 

Ερωτηθείς αν γίνονται συζητήσεις με το

Ισραήλ το θέμα κατάπαυσης του πυρός,

ώστε να υπάρξει παροχή ανθρωπιστικής

βοήθειας, ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας

είπε ότι «το Ισραήλ είναι υπέρ της πρω-

τοβουλίας μας, ο ίδιος ο Πρωθυπουργός.

Οι λεπτομέρειες που επεξεργαζόμαστε

σχετίζονται με το πώς θα μεταφερθεί η βοή-

θεια, ειδικότερα το πώς θα προσεγγίσει τη

Γάζα. Αντιλαμβάνεστε ότι συζητούμε τις

λεπτομέρειες σε σχέση με την πλατφόρ-

μα γιατί η θαλάσσια περιοχή γύρω από τη

Γάζα δεν επιτρέπει να προσεγγίσουν πλοία.

Από κει και πέρα μιλάμε με τα Ηνωμένα

Έθνη, διότι τα ΗΕ θα παραλαμβάνουν τη

βοήθεια και όχι η Χαμάς, έτσι ώστε να φτά-

νει στον πληθυσμό. Όλα αυτά είναι που

συζητούμε».

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΑΙ ΜΕ 
ΤΟΝ ΒΑΣΙΛΙΑ ΤΗΣ

ΙΟΡΔΑΝΙΑΣ
Ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας είχε επίσης

τηλεφωνική επικοινωνία με τον Βασιλιά

της Ιορδανίας, κατά την οποία συζήτησαν

τις εξελίξεις στην περιοχή μας όπως αυ-

τές διαμορφώνονται.

Προέβησαν σε λεπτομερή συζήτηση σε

σχέση με την πρωτοβουλία της Κυπρια-

κής Δημοκρατίας για τη δημιουργία θα-

λάσσιου διαδρόμου παροχής ανθρωπι-

στικής βοήθειας από την Κύπρο και με τε-

λικό προορισμό τη Γάζα. 

Αναφορά έγινε και στις εξαιρετικές σχέ-

σεις των δύο χωρών οι οποίες μπορούν

να συμβάλουν στις προσπάθειες για απο-

κλιμάκωση της κρίσης και στη σταθερότη-

τα στην περιοχή.

Στο ίδιο πλαίσιο συζητήθηκαν και οι σχέ-

σεις Ευρωπαϊκής Ένωσης - Ιορδανίας και

πώς η περαιτέρω ενίσχυσή τους δύναται

να συμβάλει και στην επίτευξη του ανω-

τέρω στόχου.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΣΤΗ ΛΑΡΝΑΚΑ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ ΜΕ ΑΝΤΟΝΙ ΜΠΛΙΚΕΝ

Στην Κύπρο για 20 λεπτά ο Αμερικανός ΥΠΕΞ

Πέμπτη 9 Νοεμβρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 7Κυπριακή Επικαιρότητα

Ο κομβικός ρόλος της
Κύπρου στη δημιουργία

ανθρωπιστικού 
διαδρόμου για τη Γάζα

Στην πρόταση της Κύπρου αναφέρθηκε και 

η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, 

Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν

Της Αλεξάνδρας Φωτάκη (www.in.gr/news)

Τον δικό της ρόλο στις γεωπολιτικές εξελίξεις που προκαλεί ο
πόλεμος Ισραήλ – Χαμάς που απειλεί να αποσταθεροποίηση την
Μέση Ανατολή επιθυμεί να παίξει η Κυπριακή Δημοκρατία. Η πρό-
ταση της Λευκωσίας για δημιουργία ανθρωπιστικού διαδρόμου
διά θαλάσσης προς τη Γάζα, για την υλοποίηση του οποίο προ-
σφέρει τα λιμάνια της αναδεικνύεται ιδιαίτερα σημαντική και για
την ΕΕ.

ΕΕ και ΗΠΑ

Στην πρόταση της Κύπρου αναφέρθηκε χθες και η πρόεδρος
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν, υπερθε-
ματίζοντας σε έναν θαλάσσιο διάδρομο από την Κύπρο μέσω του
οποίου θα διασφαλίζεται όπως είπε μία διαρκής, ρυθμισμένη και
ισχυρή ροή βοήθειας.

Ο Μπλίνκεν ενημερώθηκε για την κυπριακή πρωτοβουλία
και έλαβε και σχέδιο γραπτά

Την Κυριακή στην Κύπρο βρέθηκε με αφορμή τις εξελίξεις στη
Μέση Ανατολή και την περιοδεία του στην περιοχή ο Υπουργός
Εξωτερικών των ΗΠΑ, Άντονι Μπλίνκεν. Η συνάντηση του με τον
Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας, Νίκο Χριστοδουλίδη και
τον ΥΠΕΞ, Κωνσταντίνο Κόμπο έβαλε την Κύπρο στη μεγάλη εικό-
να των εξελίξεων.

Ο Μπλίνκεν ενημερώθηκε για την κυπριακή πρωτοβουλία και
έλαβε και σχέδιο γραπτά.

Η Κύπρος στο επίκεντρο των εξελίξεων

Με την Κύπρο λόγω της γεωγραφικής της θέσης να μπορεί να
διεκδικήσει ρόλο στις εξελίξεις.

Σε μία περίοδο μάλιστα που η Τουρκία δείχνει να παίρνει ξανά
αποστάσεις από τη Δύση.

Και να εμφανίζεται ως μία χώρα που θέλει να παίξει τον δικό της
περιφερειακό ρόλο, ανεξάρτητα από τις υπόλοιπες χώρες.

Το αν θα μπορέσει η Λευκωσία να κεφαλαιοποιήσει την συνει-
σφορά της δεν είναι ακόμα σαφές. Με βάση τα όσα έχει δείξει η
ιστορία δε είναι μάλλον αμφίβολο.

Προϋπόθεση η αποκλιμάκωση

Για να υλοποιηθεί δε η κυπριακή πρόταση, όπως και η γαλλική
για τη δημιουργία ενός ανθρωπιστικού διαδρόμου προς τη Γάζα,
προϋποθέτει την αποκλιμάκωση της βίας και εγγυήσεις ασφαλείας.
Κάτι που αυτή τη στιγμή μοιάζει μάλλον αδύνατο.

Σε κάθε περίπτωση η Κυπριακή Δημοκρατία θέλει να δείξει ότι
είναι μία χώρα που αποτελεί μέρος λύσεων και όχι προβλημάτων.
Ιδιαίτερα δε να σβήσει και το πρόσφατο παρελθόν που βρέθηκε
στο στόχαστρο με αιχμή την υπόθεση των «χρυσών διαβατηρίων»
και όσους την κατέτασσαν στις χώρες που είχε ανοιχτούς διαύλο-
υς με τη Μόσχα. Ιδιαίτερα στη σκιά του πολέμου στην Ουκρανία.

Τεστ

Ο Νίκος Χριστοδουλίδης δείχνει να περνάει τα τεστ της Δύσης
με επιτυχία και αν δεν μπορεί να προκαλέσει εξελίξεις στο Κυ-
πριακό για να σπάσει το αδιέξοδο που επιμένει να συντηρεί η
Τουρκία και η κατοχική πλευρά, αποκτά την έξωθεν καλή μαρτυρία,
όσον αφορά το διπλωματικό ρόλο της Κυπριακής Δημοκρατίας.

Στο μέτρο των δυνατοτήτων και του μεγέθους της χώρας, η οποία
αξίζει να σημειωθεί ότι εξακολουθεί να διατηρεί εξαιρετικές σχέσεις
με τις αραβικές χώρες.

Το ψευδοκράτος δυναμιτίζει

Ενώ την ίδια στιγμή η πλευρά του ψευδοκράτους και ο Ερσίν
Τατάρ δείχνουν να θέλουν να δυναμιτίσουν κάθε καλό βήμα που
έχει γίνει, όπως η συναντίληψη για την Πύλα επιδιώκοντας επεισό-
δια που θα εκτροχιάσουν μία συμφωνία που θα μπορούσε να απο-
τελέσει ένα στέρεο και ουσιαστικό Μέτρο Οικοδόμησης Εμπι-
στοσύνης.

ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ ΤΗΣ ΣΥΝΟΜΙΛΙΑΣ Ο «ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΟΣ ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ» ΠΡΟΣ ΓΑΖΑ

Η Δήμαρχος Λευκονοίκου κα Ζήνα Λυσάνδρου-Παναγίδη 
και ο Πρόεδρος της Ένωσης Λευκονοικιατών Αγγλίας 

κ. Κυριάκος Παττίχης, 
έχουν τη χαρά και την τιμή να σας προσκαλέσουν 

σε συνεστίαση την ΚΥΡΙΑΚΗ, 12η ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2023 
στις 3.00 μ.μ. στο εστιατόριο «THE CLISSOLD ARMS», 

105 Fortis Green, Muswell Hill, London N2 9HR. 

Κατά τη διάρκεια της συνεστίασης θα προβληθεί και το ντοκιμαντέρ

μας, «ΛΕΥΚΟΝΟΙΚΟ… Της Μεσαρκάς καμάριν». 

Θα προσφερθούν εδέσματα από το Σωματείο. 

Για Κρατήσεις: (0044) 7801040586 μέχρι τις 8 Νοεμβρίου 2023,

στον κ. Κυριάκο Παττίχη.



Λάβαμε το ακόλουθο Δελτίο Τύπου:

Ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αμμοχώστου

Δρ Βασίλης Μαύρου μαζί με τον Πανιε-

ρώτατο Μητροπολίτη Κωνσταντίας και

Αμμοχώστου κ.κ. Βασίλειο και συνο-

δευόμενοι από μέλη της επιτροπής του

Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ, έλαβαν μέρος

σε μια σημαντική συνάντηση με τον David
Burrowes, που είναι Αναπληρωτής Ειδικός

Απεσταλμένος του Πρωθυπουργού της

Βρετανίας Rishi Sunak για θέματα που

αφορούν την Ελευθερία Πεποιθήσεων, Επι-

λογής και Συμμετοχής στην Θρησκεία και

το Δικαίωμα Εξάσκησης της Πίστης.

Η συνάντηση έγινε με αφορμή την πα-

ρουσία του Πανιερωτάτου Μητροπολίτη

Κωνσταντίας και Αμμοχώστου κ.κ. Βασι-

λείου στη Μεγάλη Βρετανία για να παρα-

στεί στην καθιερωμένη ετήσια εκδήλωση

του Συνδέσμου Αμμοχώστου που γίνεται

μέσα στο Βρετανικό Κοινοβούλιο για την

Κύπρο και ειδικά για την Αμμόχωστο.

Ο ειδικός απεσταλμένος του Βρετανού

Πρωθυπουργού, David Burrowes, άκου-

σε προσεκτικά τις καταγγελίες εναντίον της

Τουρκίας από τους συνομιλητές του, όπως

την συνεχιζόμενη παράνομη στρατιωτική

κατοχή στην Κύπρο και την άρνηση της

Τουρκίας να αποδεχθεί τα ψηφίσματα του

Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ για τερ-

ματισμό της στρατιωτικής κατοχής και τον

παράνομο εποικισμό του σχεδόν του 38%

του Κυπριακού εδάφους.

Ο Βρετανός αξιωματούχος έδειξε μεγάλη

κατανόηση για την συνεχή ανησυχία και

τον αναβρασμό του Κυπριακού λαού για

τα τελευταία γεγονότα και τουρκικές προ-

κλητικές ενέργειες. Αξίζει να σημειωθεί ότι

πριν από λίγα χρόνια ο βουλευτής, τότε,

David Burrowes, που είναι ένθερμος υπο-

στηριχτής των δικαιωμάτων του Κυπρια-

κού λαού, μετά από συνεργασία με τον

Σύνδεσμο Αμμοχώστου ανέλαβε υπό την

ιδιότητα του Βουλευτή και κατάθεσε ψήφι-

σμα για την Αμμόχωστο στις 16/11/15. Το

ψήφισμα συμπεριλάμβανε όλες τις διεκδι-

κήσεις της Ελληνοκυπριακής πλευράς και

φυσικά του ΟΗΕ και της ΕΕ. Μετά από

συζήτηση και ψήφιση στην ολομέλεια της

Βουλής, έγινε αποδεκτό από όλα τα μέλη

του Βρετανικού Κοινοβουλίου.

Ο Πανιερώτατος Μητροπολίτης Κων-

σταντίας και Αμμοχώστου κ.κ. Βασίλειος

και ο Πρόεδρος του Συνδέσμου Αμμοχώστου

Δρ Βασίλης Μαύρου αναφέρθηκαν και

κατήγγειλαν την Τουρκία για τα τελευταία

γεγονότα, με την παραβίαση των ανθρω-

πίνων δικαιωμάτων των Ελληνοκυπρίων

στην κατεχόμενη Κύπρο από τους Τούρ-

κους. 

Ειδική αναφορά έγινε στην έλλειψη

σεβασμού για την Κυπριακή πολιτιστική

και θρησκευτική κληρονομιά μας με την

πρακτική των Τούρκων για βανδαλισμούς

και καταστροφές Χριστιανικών τόπων λα-

τρείας όπως εκκλησίες και μοναστήρια,

πολιτιστικών μνημείων και κλοπές Χρι-

στιανικών εικόνων και ψηφιδωτών.

Στην συνάντηση μίλησαν και πήραν

θέση για την απαράδεκτη στάση, εκβια-

σμούς και απειλές της Τουρκικής πλευράς

και τα υπόλοιπα μέλη της επιτροπής του

Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ που ήταν πα-

ρόντες. Ειδική αναφορά έγινε για την από-

φαση της Τουρκίας να χρησιμοποιήσει μέρος

του ελληνορθόδοξου μοναστηριού του Απο-

στόλου Ανδρέα, για την κατασκευή ενός

ισλαμικού κέντρου και ενός τζαμιού. 

Τονίσθηκε δε ότι δυστυχώς αυτό πηγά-

ζει από το ότι η Τουρκία δεν σέβεται την

ιερή οντότητα αυτού και άλλων θρησκευ-

τικών μνημείων, τα οποία κτίστηκαν πριν

από εκατοντάδες και ακόμη χιλιάδες χρό-

νια είτε στην περιοχή της Καρπασίας της

επαρχίας Αμμοχώστου είτε σε άλλες κατεχό-

μενες περιοχές της Κύπρου. Και ότι αντί η

Τουρκία να συμμορφωθεί με τις διεθνείς

υποχρεώσεις της, έχει βάλει σαν σκοπό να

βεβηλώσει και να εξισλαμίσει στα κατεχό-

μενα μέρος της πολιτιστικής και θρησκευ-

τικής κληρονομιάς της Κύπρου. 

Ο Μητροπολίτης Κωνσταντίας και

Αμμοχώστου κ.κ. Βασίλειος και τα παρευ-

ρισκόμενα μέλη της Επιτροπής του Συνδέ-

σμου Αμμοχώστου κατήγγειλαν ότι η Τουρκία

προβαίνει σε εθνοκάθαρση στα κατεχόμε-

να εδάφη μας, απομακρύνοντας τους Ελλη-

νοκύπριους από την γη τους και τις περι-

ουσίες τους συνδυάζοντας ταυτόχρονα αυτή

την αναίσχυντη πράξη με την εξαφάνιση

οποιασδήποτε απόδειξης για ύπαρξη Χρι-

στιανισμού στην Κύπρο.

Ολοκληρώνοντας, τόνισαν στον David

Burrowes και ο Μητροπολίτης αλλά και ο

Δρ Βασίλης Μαύρου, ότι η καταστροφή

πολιτιστικών και θρησκευτικών χώρων συνι-

στά παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιω-

μάτων και χρειάζεται την Βρετανική αλλά

και την ευρύτερη αυστηρή διεθνή αντίδρ-

αση για να σταματήσει άμεσα η συνέχιση

αυτών των παράνομων ενεργειών.

O David Burrowes αναφέρθηκε εκτενώς

στην ετοιμότητα του να αναληφθεί των

καταγγελιών σε κυβερνητικό επίπεδο. Ταυ-

τόχρονα όμως αναφέρθηκε στην Επιτρο-

πή της Διεθνούς Συμμαχίας Θρησκευτικής

Ελευθερίας, στην οποία είναι και η Κύπρ-

ος μέλος, αλλά και 37 άλλες χώρες. 

Στη Συμμαχία αυτή, τόνισε, κυβερνητι-

κοί εκπρόσωποι από τις χώρες μέλη κάνουν

τακτικές συνελεύσεις για να συζητήσουν

δράσεις που μπορούν να αναλάβουν από

κοινού τα έθνη τους για να προωθήσουν

τον σεβασμό της ελευθερίας της θρησκείας

ή των πεποιθήσεων και να προστατεύσουν

τα μέλη των θρησκευτικών μειονοτικών

ομάδων παγκοσμίως.

Σημείωσε δε ότι στην ΜΒ γίνεται μια

πάρα πολύ καλή δουλειά σε αυτόν τον

τομέα. 

Εισηγήθηκε δε ότι η κυπριακή αντιπρο-

σωπεία στο ΗΒ θα πρέπει να ενδυναμωθεί

για να μπορεί να γίνει καλύτερη δουλειά και

συνεργασία πάνω στα θέματα των θρη-

σκευτικών παραβιάσεων από την Τουρκία.

Συμφώνησε ταυτόχρονα ότι θα ήταν

πολύ πιο καρποφόρα μία επίσκεψη από

αντιπροσωπεία ειδικών από την Βρετανία

στα κατεχόμενα για ένα fact finding mission

για να έχουν απτά παραδείγματα των παρ-

αβιάσεων και να παρουσιάσουν μια πλήρη

εικόνα για τις καταγγελίες βεβηλώσεων της

πολιτιστικής και θρησκευτικής κληρονο-

μιάς της Κύπρου αλλά και την πρακτική εξι-

σλαμισμού του κατεχόμενου κομματιού της

Κύπρου.

Εκ μέρους της Επιτροπής 
του Συνδέσμου Αμμοχώστου,

Δρ Βασίλης Μαύρου
Πρόεδρος
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Την Κυριακή, 19 Νοεμβρίου 2023, στον Καθεδρικό Ναό

της Κοιμήσεως της Θεοτόκου Βορείου Λονδίνου, (Trinity

Road, London N22 8LB), μετά τη θεία Λειτουργία, θα τε-

λεσθεί το τέταρτο ετήσιο Μνημόσυνο τού μακαριστού και

αοιδίμου Αρχιεπισκόπου Γρηγορίου.

Όλοι είναι ευπρόσδεκτοι όπως προσέλθουν για να συμ-

προσευχηθούμε για τη μακαρία ανάπαυσή τού κοιμη-

θέντος Αρχιερέως και τιμήσουμε τη μνήμη του.

Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΕΩΣ ΤΗΣ ΜΝΗΜΗΣ ΑΥΤΟΥ

ΚΑΙ Η ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΤΟΥ

Αοίδημος Αρχιεπίσκοπος Γρηγόριος

+ ΕΤΗΣΙΟ ΜΝΗΜΟΣΥΝΟ + YEARLY MEMORIAL +

ΣΥΝΟΔΕΥΟΜΕΝΟΣ ΑΠΟ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΥ ΗΒ

Συνάντηση στο Λονδίνο του Μητροπολίτη
Αμμοχώστου με David Burrowes

ΚΑΤΑΓΓΕΛΘΗΚΕ Η ΤΟΥΡΚΙΑ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΒΑΝΔΑΛΙΣΜΟΥΣ
ΙΕΡΩΝ ΝΑΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ ΤΗΣ ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΗΣ

ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ





Το λάβαρο της καθημερινότητας υψώνει
ο Κυριάκος Μητσοτάκης, σε μια προ-

σπάθεια να επιταχυνθούν οι σχετικές
κυβερνητικές παρεμβάσεις σε όλα τα
επίπεδα, παρά τον ανασταλτικό παρά-
γοντα της πολεμικής κρίσης στην ευρύτε-
ρη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου
και της επιμονής των πληθωριστικών
τάσεων.

«Όλα τα ζητήματα τα οποία θα συζητήσο-

υμε, κατατείνουν στον στόχο, τον οποίο έχο-

υμε θέσει εξαρχής: μεταρρυθμίσεις σε όλες

τις δραστηριότητες του κράτους, που αντα-

νακλούν και σε όλες τις εκφάνσεις της καθη-

μερινότητας του πολίτη», σημείωσε χαρα-

κτηριστικά ο Έλληνας πρωθυπουργός, κατά

την εισαγωγική του τοποθέτηση στο Υπουρ-

γικό Συμβούλιο.

Πριν από την συγκεκριμένη αναφορά,

αλλά και την αναχώρησή του για την Κίνα,

ο Κυριάκος Μητσοτάκης είχε πραγματοποι-

ήσει μια σειρά μη ανακοινωμένων συσκέ-

ψεων στο Μέγαρο Μαξίμου με κορυφαίους

υπουργούς, προκειμένου να «τρέξουν» μια

σειρά από σημαντικές πρωτοβουλίες, που

άπτονται είτε της βελτίωσης των δημόσιων

υπηρεσιών και της διευκόλυνσης των πολιτών

σε ό,τι αφορά την επαφή τους με την κρατι-

κή μηχανή, είτε της ενίσχυσης των αδυνά-

των εν μέσω του συνεχιζομένου κύματος

ακρίβειας.

Στην πρώτη γραμμή, βεβαίως, βρίσκον-

ται η Οικονομία και η Υγεία, με τον Έλληνα

πρωθυπουργό να ανακοινώνει τις ενέργει-

ες για τη δικαιότερη φορολόγηση των ελεύ-

θερων επαγγελματιών, τα νέα μέτρα για τη

στήριξη των νοικοκυριών στο μέτωπο της

ενέργειας, αλλά και τις προωθούμενες δια-

τάξεις για το νέο πλαίσιο της διαχείρισης χρό-

νιων νοσημάτων, την αναδιοργάνωση του

ΕΚΑΒ και τον προσωπικό γιατρό.

Ειδικότερα για το τελευταίο κομμάτι, στην

κυβέρνηση κάθε άλλο παρά κλείνουν τα αυτιά

τους στις έντονες αντιδράσεις του ιατρικού

κόσμου (ακόμα και «γαλάζιας» προέλευσης)

με το υπουργείο Υγείας να επεξεργάζεται τα

τελικά πλάνα, χωρίς ωστόσο καμία διάθεση

υπαναχώρησης από τις κεντρικές παρα-

μέτρους. 

Παράλληλα, την επόμενη κιόλας της συνε-

δρίασης του υπουργικού συμβουλίου γνω-

στοποιήθηκαν τα πρόστιμα-μαμούθ σε δύο

μεγάλες πολυεθνικές για αθέμιτη κερδοφο-

ρία, τα οποία έρχονται να προστεθούν στο

κάδρο των αντίστοιχων κυρώσεων που είχαν

επιβληθεί κατά τους καλοκαιρινούς μήνες

σε μεγάλες αλυσίδες ηλεκτρικών ειδών, για

υποθέσεις αισχροκέρδειας. Πρόκειται επί

της ουσίας για το απτό αποτέλεσμα της εντα-

τικοποίησης των ελέγχων του υπουργείου

Ανάπτυξης, το οποίο όχι μόνο ενισχύει την

έξωθεν καλή μαρτυρία της κυβέρνησης σε

ό,τι έχει να κάνει με την ουσία και τους συμβο-

λισμούς της πολυμέτωπης μάχης με την

ακρίβεια, αλλά στέλνει και τα ανάλογα μηνύμα-

τα προς πάσα κατεύθυνση. 

Περίοπτη θέση στην ατζέντα που προ-

βάλλει το Μαξίμου αυτό το διάστημα –συνι-

στώντας και εκ προοιμίου βασική αναγκαι-

ότητα– καταλαμβάνει η άρτια «οχύρωση»

ενάντια στην κλιματική κρίση, τόσο ενόψει

του χειμώνα που έρχεται, όσο και του επε-

ρχόμενου καλοκαιριού. 

Είναι δε ξεκάθαρο, ότι η επιτυχία ή η αποτ-

υχία αντιμετώπισης δύσκολων καταστάσεων

που θα έρθουν το επόμενο διάστημα, θα

κρίνουν (δεδομένου ότι πρόκειται για εγχει-

ρήματα που αγγίζουν σχεδόν τα μισά χαρ-

τοφυλάκια) εν πολλοίς και τις πρωθυπουρ-

γικές αποφάσεις για τυχόν αλλαγές στο κυβερ-

νητικό σχήμα, στο πεδίο είτε των αρμοδιο-

τήτων, είτε των προσώπων. 

Φ. Χαραλαμπίδης

Η καθημερινότητα των πολιτών, 
προτεραιότητα του Έλληνα Πρωθυπουργού

“Σαν βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη,

να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος”
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Την υπερηφάνεια του για τους

Έλληνες που μεγαλουργούν στο

εξωτερικό και την πολύτιμη συμβο-

λή τους στην προβολή της χώρας

μας διεθνώς τόνισε ο Υφυπουργός

Εξωτερικών, Γιώργος Κώτση-

ρας, σε χαιρετισμό που απηύθυ-

νε την 1η Νοεμβρίου, εκπροσωπώ-

ντας τον Πρωθυπουργό, Κυριά-

κο Μητσοτάκη, στην τελετή απο-

νομής των Βραβείων «Αργώ», τα

οποία δίνονται κάθε χρόνο σε κατα-

ξιωμένους Έλληνες του εξωτερι-

κού, στην οποία παρέστη και η

Πρόεδρος της Ελληνικής Δημο-

κρατίας  κα Κατερίνα Σακελλα-

ροπούλου. 

«Οι Απόδημοι Έλληνες, με φάρο

τους τις διαχρονικές αξίες του

Ελληνισμού, είναι ενεργοί και χρή-

σιμοι πολίτες στις νέες τους πατρίδες

και έχουν χαράξει τον δικό τους

επιτυχημένο δρόμο», ανέφερε

μεταξύ άλλων ο κ. Κώτσηρας και,

απευθυνόμενος στους βραβευθέ-

ντες, σημείωσε πως το παράδειγμά

τους «ενσαρκώνει την προσπά-

θεια, την προκοπή και την καταξίω-

ση του Έλληνα στο εξωτερικό και 

αποτελεί ανεκτίμητο κεφάλαιο για

την Ελληνική Πολιτεία». 

Αναγνωρίζοντας την προσφο-

ρά των Ελλήνων του εξωτερικού

και με στόχο την ενίσχυση της

φωνής τους, η σημερινή Κυβέρ-

νηση προχώρησε στην άρση των

περιορισμών στην άσκηση του

δικαιώματος ψήφου των Αποδή-

μων Ελλήνων, υπενθύμισε ο Υφυ-

πουργός. 

Πρόσθεσε δε ότι το Υπουργείο

Εξωτερικών προχωρά στην κατάρ-

τιση οριζόντιας στρατηγικής για

τους Έλληνες της Διασποράς με

ορίζοντα τριετίας και με έμφαση

στην ελληνομάθεια, την εκπαίδευ-

ση, τον πολιτισμό, τη συνεργασία

με την Εκκλησία και την προσέγ-

γιση της νέας Διασποράς. 

Καταλήγοντας, ο κ. Κώτσηρας

ευχαρίστησε θερμά τόσο τους βρα-

βευθέντες όσο και τους διοργα-

νωτές και δεσμεύτηκε ότι το Υπουρ-

γείο Εξωτερικών θα συνεχίσει να

είναι αρωγός στην υλοποίηση του

σημαντικού αυτού θεσμού. 

ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΤΑ ΒΡΑΒΕΙΑ «ΑΡΓΩ» ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΑΠΟΔΗΜΟΥΣ ΕΛΛΗΝΕΣ 

Γ. ΚΩΣΤΗΡΑΣ: «Οι Έλληνες του εξωτερικού
ανεκτίμητο εθνικό κεφάλαιο» 

Υφαρπάζουν την ελληνική υφαλοκρηπίδα!

Εντύπωση προκάλεσε το γεγονός ότι ενώ η Τουρκία, κατ’ εντολή

Ερντογάν, ήταν σε γενική κινητοποίηση για την Παλαιστίνη, στην

Αθήνα η τουρκική πρεσβεία οργάνωνε πολυτελή και λαμπρή δεξίω-

ση σε κεντρικό ξενοδοχείο για την 100η επέτειο από την ίδρυση του

τουρκικού κράτους. Από επισήμους διακρίναμε μόνο τον υφυπουργό

Εξωτερικών Κώστα Φραγκογιάννη και όσους χαμηλόβαθμους όφει-

λαν, για υπηρεσιακούς λόγους, να παρίστανται, καθώς δεν είναι και

το πιο ωραίο να φωτογραφίζεσαι τέτοιες εποχές με τον εκπρόσωπο

του τουρκικού κράτους. Ο κ. Ερτσιγιές μίλησε με ωραία λόγια για τις

προοπτικές της ελληνοτουρκικής φιλίας και λίγο έλειψε να ξεχάσουμε

ότι αυτός είναι ο διπλωμάτης που χειρίστηκε τη «Γαλάζια Πατρίδα»

και έφτιαξε τους γνωστούς χάρτες που υφαρπάζουν την ελληνική υφα-

λοκρηπίδα. Πάντως, ας προσέχει ο Τούρκος πρέσβης κ. Ερτσιγιές, ο

οποίος ανήκει στο κεμαλικό κατεστημένο, καθώς οι άνθρωποι του

ερντογανικού βαθέως κράτους και του Φαχρετίν Αλτούν στην πρε-

σβεία δίνουν αναλυτικό ραπόρτο στον Ερντογάν για τις «γκλαμουρ-

ιές» του…

Οι ελληνόφωνοι Κεντρικοί τραπεζίτες

Το εντυπωσιακό με τη συνεδρίαση όλων των τραπεζιτών της

Ευρώπης, που έγινε στην Αθήνα, ήταν ότι η συνεδρίαση δεν πραγ-

ματοποιήθηκε στο εμβληματικό Ζάππειο, που συνήθως φιλοξενεί

συνόδους κορυφής, αλλά στο κεντρικό κτίριο της Τράπεζας της Ελλά-

δος. 

Υπήρξαν και τρεις ελληνόφωνοι κεντρικοί τραπεζίτες. Ο λόγος για

τον Γιάννη Στουρνάρα, τον Κύπριο Κωνσταντίνο Ηροδότου και τον

Ιρλανδό Γκάμπριελ Μαχλούφ, που έχει ελληνοκυπριακή καταγωγή. 

Η Ντόρα “καρφώνει” 

τη ΣΥΡΙΖΑία βουλευτή Νίνα Κασιμάτη

Την αιχμηρή παρέμβαση της Ντόρας Μπακογιάννη προκάλεσε η

τοποθέτηση της βουλευτού του ΣΥΡΙΖΑ Νίνας Κασιμάτη στην κοινή

συνεδρίαση της Επιτροπής Ευρωπαϊκών Υποθέσεων και της Επιτρ-

οπής Δημόσιας Διοίκησης, Δημόσιας Τάξης και Δικαιοσύνης, στην

οποία ο υπουργός Μετανάστευσης Δημήτρης Καιρίδης, ενημέρωσε

για τις εξελίξεις στο Μεταναστευτικό και τη διαπραγμάτευση για το

Σύμφωνο Μετανάστευσης και Ασύλου της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η

βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ κάλεσε την κυβέρνηση «να μην τολμήσει να

διαπραγματευτεί με την Τουρκία, να μην υπογράψει καμία συμφωνία

μαζί της» και αντιτάχθηκε στο Σύμφωνο. Αυτό προκάλεσε την παρέμ-

βαση της Ντόρας Μπακογιάννη, η οποία αναρωτήθηκε αν έχει αλλά-

ξει η θέση του ΣΥΡΙΖΑ για την στάση που πρέπει να έχει η Ελλάδα

απέναντι στην Τουρκία. Παράλληλα, κάλεσε την Ρένα Δούρου, τομε-

άρχη Εξωτερικών της αξιωματικής αντιπολίτευσης, να ξεκαθαρίσει

ποια είναι η θέση του ΣΥΡΙΖΑ. Παίρνοντας τον λόγο, η Ρένα Δούρου

προσπάθησε να αμβλύνει την τοποθέτηση της Ν. Κασιμάτη και χαρ-

ακτήρισε το Σύμφωνο Μετανάστευσης και Ασύλου ρεαλιστική προσέγγιση. 

Η κατάσταση των χειρουργείων 

στα Νοσοκομεία της Αθήνας 

Έρευνα για την κατάσταση στην οποία βρίσκονται τα χειρουργεία

των Νοσοκομείων της Αττικής πραγματοποίησε η Πανελλήνια Ομο-

σπονδία Εργαζομένων Δημοσίων Νοσοκομείων (ΠΟΕΔΗΝ). Σύμφ-

ωνα με την έρευνα, στα περισσότερα Νοσοκομεία δεν λειτουργούν

όλες οι χειρουργικές αίθουσες, κυρίως λόγω έλλειψης αναισθησιολόγων,

νοσηλευτών και τραυματιοφορέων. Το γεγονός αυτό έχει οδηγήσει σε

πολύμηνη καθυστέρηση των τακτικών χειρουργικών επεμβάσεων,

με οδυνηρές πολλές φορές συνέπειες για τους ασθενείς, ενώ κάποι-

οι από αυτούς αναγκάζονται να οδηγηθούν στον ιδιωτικό τομέα για

να θεραπευθούν.

Ιατρική Σχολή στο Ελληνικό 

από το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας

Μέχρι το τέλος του χρόνου θα έχει ολοκληρωθεί η κοινοβουλευτι-

κή διαδικασία για τη συνεργασία δημόσιων Πανεπιστημίων με κρα-

τικά ή ιδιωτικά ξένων χωρών. Ένα από τα πρώτα που θα ανοίξουν

παράρτημά τους εδώ, θα είναι το Πανεπιστήμιο Λευκωσίας, που θα

«ντεμπουτάρει» με Ιατρική Σχολή στις εγκαταστάσεις του πρώην

Ελληνικού. 

Ο υπουργός Παιδείας Κυριάκος Πιερρακάκης φέρεται αποφασι-

σμένος να προχωρήσει δυναμικά, ανοίγοντας τον δρόμο για τη λει-

τουργία και άλλων ξένων Ανωτάτων Εκπαιδευτικών Ιδρυμάτων στην

Ελλάδα, μέσω διακρατικών συμφωνιών. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α



Στη στενή καθημερινή επαφή στην οποία
βρίσκεται η Ελλάδα με την Κύπρο για το

ζήτημα της πρωτοβουλίας διάνοιξης ανθρω-
πιστικού διαδρόμου προς τη Γάζα, αναφέρ-
θηκε ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών Γιώρ-
γος Γεραπετρίτης, σε συνέντευξή του στο
“Βήμα της Κυριακής”.

Αναφερόμενος στο συγκεκριμένο ζήτημα, ο

κ. Γεραπετρίτης διέψευσε οποιαδήποτε σενά-

ρια ανταγωνισμού επί του θέματος.

«Με την Κύπρο δεν θα μπορούσαμε να είμα-

στε ανταγωνιστές, διότι είμαστε σε συνεννόηση.

Βρίσκομαι σε καθημερινή επαφή με την κυπρ-

ιακή διπλωματία και τον Κύπριο Υπουργό Εξω-

τερικών», επισήμανε.

Όπως είπε, πρόκειται για μια πρωτοβουλία

Ελλάδας, Κύπρου, Γαλλίας, σε συντονισμό με

διεθνείς οργανισμούς και ιδίως τον Οργανισμό

Ηνωμ. Εθνών, αλλά και με το ίδιο το Ισραήλ.

«Όταν βρεθήκαμε στο Ισραήλ με τον Πρωθυ-

πουργό προ ολίγων ημερών, στο πλαίσιο ακρι-

βώς της συζήτησης που κάναμε και με τον Ισραη-

λινό Πρωθυπουργό, ετέθη το θέμα του ανθρω-

πιστικού διαδρόμου απευθείας διά θαλάσσης

προς τη Γάζα. Καταλαβαίνουμε όλοι ότι το εγχείρη-

μα αυτό έχει ιδιαίτερες τεχνικές δυσκολίες, επει-

δή στην ευρύτερη Λωρίδα της Γάζας δεν υπάρχει

ασφαλής λιμένας έτσι ώστε να μπορέσει να κατα-

πλεύσει ένα πλοίο», ανέφερε.

«Άρα, χρειάζονται ειδικές συνθήκες και, βέβαια,

να βεβαιωθεί ότι θα υπάρχουν εγγυήσεις ασφα-

λείας για να μπορεί να καταπλεύσει ένα πλοίο

εκεί. Εξακολουθούμε να βρισκόμαστε σε συζητή-

σεις έτσι ώστε να διασφαλίσουμε όσο το δυνατόν

πιο άμεση, ωφέλιμη και αποτελεσματική ανθρ-

ωπιστική βοήθεια προς τους πληττόμενους αμά-

χους στη Γάζα», σημείωσε. 

Παράλληλα, υπενθύμισε ότι ανεξάρτητα από

τον θαλάσσιο διάδρομο, η Ελλάδα έστειλε ήδη

ανθρωπιστική βοήθεια μέσω Αιγύπτου, τη Δευ-

τέρα 6 Νοεμβρίου.

Ευρύτερα, όσον αφορά το ζήτημα του Κυ-

πριακού, ο Έλληνας Υπουργός Εξωτερικών δια-

βεβαίωσε ότι αυτό έχει πρωταρχική σημασία

στην άσκηση της ελληνικής εξωτερικής πολιτι-

κής.

«Θέλω να σας πω ότι σε ό,τι αφορά την ανά-

πτυξη της συνεργασίας με την Τουρκία, είναι

κοινή κατανόηση και της κυπριακής κυβέρνησης

ότι η βελτίωση των ελληνοτουρκικών σχέσεων

μόνο θετικά θα μπορούσε να αποβεί και για την

εξέλιξη του κυπριακού ζητήματος», τόνισε ο ίδιος.

Όπως σημείωσε, η Ελλάδα εμμένει στη

θέση για επίλυση του Κυπριακού, στο πλαίσιο

των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας

του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για διζω-

νική δικοινοτική ομοσπονδία.

«Θα πρέπει να συνεχιστεί ο διάλογος και σε

αυτόν να προσέλθει η τουρκοκυπριακή πλευρά.

Εμείς θα συνεχίσουμε να θέτουμε τόσο σε διε-

θνείς οργανισμούς αλλά και σε κάθε άλλη περίστα-

ση το Κυπριακό και ευελπιστούμε ότι θα έχουμε

μια πολύ πιο παραγωγική συζήτηση το αμέσως

επόμενο διάστημα», ανέφερε.

Σε αυτό το πλαίσιο, αναφέρθηκε και στην επι-

κείμενη διεξαγωγή του Ανώτατου Συμβουλίου,

στην Αθήνα, όπου θα μετάσχουν ο Προέδρος

και Υπουργοί της Κυπριακής Δημοκρατίας και

θα συζητηθούν μια σειρά από θέματα, κυρίως

διμερούς α.

«Θα υπάρχει υπογραφή και ορισμένων συμ-

φωνιών για τη βελτίωση των διμερών σχέσεων

και, βεβαίως, τόσο εγώ με τον Υπουργό Εξωτε-

ρικών της Κύπρου, όσο και, αυτονοήτως, ο

Πρωθυπουργός με τον Κύπριο Πρόεδρο θα έχο-

υμε την ευκαιρία να συζητήσουμε για να ανα-

πτύξουμε περαιτέρω την εθνική μας γραμμή στα

κρίσιμα θέματα που μας απασχολούν», κατέλη-

ξε ο κ. Γεραπετρίτης.
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Γ. ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗΣ: «Στενή η συνεργασία της Ελλάδας με την
Κύπρο για τον “ανθρωπιστικό διάδρομο” προς τη Γάζα»

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Πρεσβευτής Ποντιακού Ελληνισμού 
ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος

Αυτό ονομάζεται
κλοπή…

Ένα εξαιρετικό άρθρο του γνωστού Τουρκοκύπριου δημοσιο-

γράφου Σενέρ Λεβέντ, ο οποίος δεν “μασάει” τα λόγια του εναν-

τίον της τουρκικής κατοχής και βρίσκεται διαρκώς στο στόχαστρο

της Άγκυρας και του ψευδοκράτους, αναπαρήγαγε με ανάρτησή

του ο καθηγητής Παναγιώτης Ήφαιστος, το οποίο αναφέρεται

στην επίθεση που εξαπέλυσε ο Χακάν Φιντάν εναντίον του

Ισραήλ, καθώς το κατηγόρησε λέγοντας ότι διαπράττει κλοπή

εδαφών και περιουσίας από τους Παλαιστινίους. Αξίζει να δια-

βαστεί, καθώς λέει αλήθειες, που, δυστυχώς, κάποιοι –και όχι

λίγοι– σε Αθήνα και Λευκωσία αρνούνται να τις παραδεχθούν: 

«Αυτό ονομάζεται κλεψιά. Είναι η ολοφάνερη κλεψιά που

ξέρουμε! Η Τουρκία αυτό έκανε στην Κύπρο. Και τώρα το

κάνει και το Ισραήλ. Δεν έχετε απολύτως καμία διαφορά. 

Μπράβο, Χακάν Φιντάν! Τόσα χρόνια προσπαθούσαμε

να το εξηγήσουμε και δεν μπορέσαμε. Δεν το κατάλαβαν.

Δεν θέλησαν να καταλάβουν. Είστε κατοχική δύναμη, είπα-

με. Θύμωσαν. Διώξατε τους Ελληνοκύπριους από τα χώμα-

τά τους, τα σπίτια τους με τη βία των όπλων, είπαμε. Πήραν

φωτιά. Φέρατε άλλους και τους εγκαταστήσατε στη θέση των

Ελληνοκυπρίων που διώξατε από τα χώματά τους, μάλιστα

δεν μείνατε μόνο στο να τους εγκαταστήσετε, τους δώσατε

και πλαστούς τίτλους ιδιοκτησίας, είπαμε. Εκνευρίστηκαν.

Αυτό είναι κλοπή, είπαμε. Μας επιτέθηκαν. 

Και ιδού επιτέλους. Βγήκες εσύ και μας επαλήθευσες.

Μαζί με το Ισραήλ, σαν να περιέγραψες και την Τουρκία.

Μπράβο! Πρώτη φορά έκανε μια σωστή διαπίστωση ένας

Τούρκος υπουργός Εξωτερικών. Σε συγχαίρω. 

Κοίτα τι ωραία το είπες: “Κατακτάτε το έδαφος κάποιου.

Δεν μένετε με την κατάκτηση και κατάσχετε και τα σπίτια του,

τα γκρεμίζετε, τους πετάτε έξω, ύστερα φέρνετε άλλους και

τους βάζετε εκεί και μετά βρίσκετε έναν όρο σε αυτό και τους

λέτε έποικους. Αυτό ονομάζεται κλεψιά”.

Ναι, κύριε Χακάν. Πολύ σωστά. Έχεις δίκιο. Αυτό ονο-

μάζεται κλεψιά. Είναι η ολοφάνερη κλεψιά που ξέρουμε! Η

Τουρκία αυτό έκανε στην Κύπρο. Και τώρα το κάνει και το

Ισραήλ. Δεν έχετε απολύτως καμία διαφορά. Δεν διαφέρετε

και από άλλες απόψεις. Το Ισραήλ δολοφονεί τους Παλαι-

στινίους, αποκαλώντας τους τρομοκράτες.

Και εσείς δολοφονείται τους Κούρδους, αποκαλώντας

τους τρομοκράτες! Θα το συζητήσουμε και αυτό βεβαίως,

όμως ελάτε να κοιτάξουμε αυτή την κλεψιά πρώτα. 

Αν το Ισραήλ διώχνει από το σπίτι τους τον Μουχάμετ, τον

Σουλεϊμάν, μήπως εσείς δεν διώξατε από το σπίτι τους τον

Αντρέα και την Ελένη; Μήπως δεν κλέψατε τις περιουσίες

τους; Μήπως δεν τις κλέψατε και τις δώσατε σε άλλους;

Μήπως οι στρατηγοί σας δεν μετέφεραν στην Τουρκία αυτές

τις κλεμμένες περιουσίες; 

Σαν να μην αρκούσε που κλέψατε τα χώματά τους, μήπως

δεν δώσατε και ψεύτικους τίτλους ιδιοκτησίας γι’ αυτά; 

Πες, κύριε Χακάν. Υπάρχουν λιγότερα από αυτά, όχι περισ-

σότερα. Το Ισραήλ κατέχει τα παλαιστινιακά εδάφη και η

Τουρκία κατέχει τα εδάφη της Κύπρου; Και μάλιστα εσείς

κάνατε τα ίδια πράγματα και στη Συρία, όχι μόνο στην Κύπρο.

Του Ισραήλ είναι κλεψιά και η δική σας δεν είναι κλεψιά.

Πόσο μοιάζετε μεταξύ σας όλοι οι κατακτητές…».

ΤΟ ΚΛΕΙΔΙ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ ΣΤΟΝ ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟ
ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΜΑΡΧΟ ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗΣ

Η Ένωση Ποντίων Αργυρούπολης τίμησε τον πνευματικό ηγέτη της

Μεγαλονήσου για την προσφορά του στους αγώνες του έθνους και τις

σημαντικές εκδηλώσεις που διοργάνωσε ως Μητροπολίτης Πάφου σχετι-

κά με τον ποντιακό Ελληνισμό.

H Ένωση Ποντίων Αργυρούπολης μέσα σε συγκινητικό κλίμα, σε

μια καθ’ όλα σεμνή τελετή το βράδυ της Παρασκευής 13 Οκτωβρίου

2023, ανακήρυξε Πρεσβευτή του Ποντιακού Ελληνισμού τον Μακα-

ριώτατο Αρχιεπίσκοπο Νέας Ιουστινιανής και πάσης Κύπρου κ. κ.

Γεώργιο.

Την εκδήλωση, την οποία συντόνισε ο δημοσιογράφος Χρήστος Κων-

σταντινίδης, χαιρέτησαν ο Πρόεδρος της Ένωσης Ποντίων κ. Ηλίας Ιορ-

δανίδης, ο οποίος στον χαιρετισμό του ανέφερε τους λόγους για τους

οποίους ο Σύλλογος Ποντίων αποφάσισε ομόφωνα την τιμητική αυτή διάκρι-

ση η οποία, όπως τόνισε, αποτελεί αναγνώριση της προσφοράς του Μακα-

ριωτάτου στη διεθνή αναγνώριση της γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνι-

σμού και στην με θέρμη ψυχής και ανιδιοτέλεια προώθηση της Ιστορίας

και της μνήμης των Ελλήνων του Πόντου. Η προσωπικότητα του Μακα-

ριωτάτου αποτελεί πηγή έμπνευσης και παράδειγμα προς μίμηση σε μια

εποχή υλιστική που διακρίνεται για τον ατομικισμό και την κρίση αξιών.

Η μακρά φιλία που συνδέει τον Προκαθήμενο της Εκκλησίας της Κύ-

πρου με την Ένωση Ποντίων Αργυρούπολης προκύπτει τόσο από την

αγάπη τους προς την Ελλάδα, τον Πόντο και την Κύπρο, όσο και στη συνε-

ργασία τους σε πολλές δράσεις τα τελευταία χρόνια που σκοπό έχουν να

προάγουν την πολιτισμική κληρονομιά και την Ιστορία, ενισχύοντας τους

δεσμούς του Κυπριακού και του Ποντιακού Ελληνισμού και μεταλαμπα-

δεύοντας στις νεότερες γενεές την αγάπη και το σεβασμό προς τους προγό-

νους μας και τις χαμένες πατρίδες.

Η ανακήρυξη του Αρχιεπισκόπου Κύπρου σε πρεσβευτή αποτελεί δικαίω-

ση στην αφοσίωση και τη σύνολη προσφορά του στους αγώνες του Έ-

θνους και τις σημαντικές εκδηλώσεις που διοργάνωσε ως Μητροπολίτης

Πάφου σχετικά με τον Ποντιακό Ελληνισμό, καθώς επίσης, για τη συνέχι-

ση του αγώνα από τον Θρόνο του Προκαθημένου της Εκκλησίας Κύ-

πρου.

Την εκδήλωση χαιρέτισε ακολούθως και ο Δήμαρχος Ελληνικού – Αργυ-

ρούπολης, κ. Ιωάννης Κωνσταντάτος, ο οποίος επέδωσε στον Αρχιεπίσκο-

πο Κύπρου το κλειδί της Αργυρούπολης.

Ο Σύνδεσμος παρουσίασε προβολή ντοκιμαντέρ της ζωής και του έργου

του Αρχιεπισκόπου Κύπρου, τονίζοντας τους αγώνες του για το έθνος, τον

πατριωτισμό και την φιλοπατρία του. 

Ακολούθως, ο Μακαριώτατος με συγκίνηση χαιρέτησε την εκδήλωση

και ευχαρίστησε τον πρόεδρο και τα μέλη της ένωσης Ποντίων, για την

ύψιστη τιμή που του απένειμαν. Στην ομιλία του ανέφερε ότι, «Κύπρος

και Πόντος διάγουν βίους παράλληλους. Κύπρος και Πόντος έχουν

κοινά χαρακτηριστικά». Σε άλλο σημείο της ομιλίας του ο Μακαριώτα-

τος τόνισε «οφείλουμε να ανανήψουμε για να ανακόψουμε τις τουρ-

κικές μεθοδεύσεις. Η Κύπρος είναι το τελευταίο φυλάκιο του Ελληνι-

σμού. Αλίμονο αν πέσει!». 

Τέλος, ο Μακαριώτατος προσέφερε στον κ. Ιορδανίδη εικόνισμα του

Αγίου Γεωργίου, αντίγραφο εικόνας του 16ου αιώνος. Ακολούθησε καλλι-

τεχνικό πρόγραμμα με ποντιακούς χορούς και τραγούδια.

Διαβάστε την ηλεκτρονική έκδοση 

κάθε Πέμπτη στο 

w w w. e l e f t h e r i a . c o . u k

Διαφημιστείτε στην “Ε”  με ένα τηλέφωνο: 

020 7195 1787 - 8





Στη βρετανική πρωτεύουσα βρέθηκε αυτές

τις μέρες ο υφυπουργός Τουρισμού της

Κυπριακής Δημοκρατίας Κώστας Κουμής με

αφορμή την Παγκόσμια Έκθεση Τουρισμού που

πραγματοποιήθηκε από τη Δευτέρα έως χθες

Τετάρτη στον εκθεσιακό χώρο Excel. Μαζί του

ήταν και ο Γενικός Διευθυντής του Υφυπουρ-

γείου Κώστας Κωνσταντίνου.

Ο κ. Κουμής είχε σωρεία συναντήσεων με τουρι-

στικούς πράκτορες και αεροπορικές εταιρείες εκ-

φράζοντας πλήρη ικανοποίηση για τα αποτελέσματα

των επαφών του. 

Σε συνέντευξή του στο ΚΥΠΕ και στον Θανάση

Γκαβό είπε ότι απώτερος στόχος είναι η επέκταση

της τουριστικής περιόδου και η καθιέρωση της Κύ-

πρου ως ολόχρονου τουριστικού προορισμού.

Σε συνάντηση που είχαν ο κ. Κουμής και ο Γενικός

Διευθυντής του Υφυπουργείου κ. Κωνσταντίνου

με τους διευθυντές των παροικιακών εφημερίδων

«Ελευθερία» και «Παροικιακή», ο κ. Υφυπουργός

εξέφρασε αισιοδοξία για τις δυνατότητες που έχει η

Κύπρος να απορροφά τουρίστες και το χειμώνα. Ο

στόχος, είπε, “που θέσαμε από την αρχή του χρό-

νου για τον τουρισμό και τον Οκτώβρη επετεύχθη

σε πολύ ικανοποιητικά επίπεδα με τα ανάλογα οφέλη

για την οικονομία και του τόπου μας. Η προσπάθ-

ειά μας για επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου

συναρτάται άμεσα με τις διαθέσιμες αεροπορικές

πτήσεις, κάτι για το οποίο μοχθήσαμε αρκετά και

έχουμε ανάλογη ανταπόκριση”. Ήδη, τόνισε, οι Βρε-

τανικές Αερογραμμές καθιερώνουν τακτικές χει-

μερινές εβδομαδιαίες πτήσεις προς την Κύπρο

από το αεροδρόμιο Gatwick. Επίσης, αρχίζουν

νέα αεροπορικά δρομολόγια για την Κύπρο από

το Μπέλφαστ και τη Γλασκώβη.

Ο κ. Κουμής υπογράμμισε ότι η υπόθεση του

τουρισμού δεν είναι ένα απλό «εμπορικό θέμα»,

αλλά μια εθνική προσπάθεια με ευρύτερες διαστά-

σεις, οικονομικές, πολιτικές, κοινωνικές. Αναγνώρι-

σε ότι παραδοσιακές πηγές τουρισμού όπως η Ρωσία

και το Ισραήλ παρουσιάζουν προβλήματα ένεκα

τοπικών εμπόλεμων συγκρούσεων, οι συνέπειες

των οποίων είναι αναπόφευκτες και δεν είναι δυνατόν

να τις αγνοήσουμε. Όμως, είπε, επιδίωξη του Υφυ-

πουγείου και των εταίρων του στην τουριστική βιομη-

χανία είναι η διεύρυνση της τουριστικής αγοράς

καθώς και η αύξηση των τουριστών από τη Βρε-

τανία, της πιο σημαντικής για την Κύπρο πηγής

προέλευσης τουριστών.

Ο κ. Κουμής και ο κ. Κωνσταντίνου δεν παρέ-

λειψαν να ευχαριστήσουν την Ομογένεια για την

έως τώρα πολυποίκιλη στήριξη προς την Κύπρο.

Η συνέντευξη στον Θανάση Γκαβό (ΚΥΠΕ)

Ο Υφυπουργός Τουρισμού Κώστας Κουμής δήλω-

σε, μετά από μία αναμφίβολα καλή τουριστική χρο-

νιά αισιόδοξα είναι τα μηνύματα και για το 2024.

Ο κ. Κουμής είπε αρχικά ότι σε αυτή τη μεγάλη

έκθεση με τις 184 χώρες, τη μεγαλύτερη μαζί με

εκείνη του Βερολίνου, η Κύπρος έχει δυναμική παρ-

ουσία, κάτι που επιβεβαιώνεται από τις πολλές τουρ-

ιστικές επιχειρήσεις που εκθέτουν και από τις 35

προγραμματισμένες συναντήσεις που θα έχει αυτές

τις ημέρες ο ίδιος.

«Δίνουμε έμφαση και στον μαζικό τουρισμό, που

είναι ένα ζητούμενο για τη χώρα μας, αλλά και στις

ειδικές μορφές τουρισμού για τις οποίες έχουν διε-

υθετηθεί 18 συναντήσεις.

»Μέχρι στιγμής θα έλεγα ότι λαμβάνουμε αισιό-

δοξα μηνύματα, με κάποιους από τους στρατηγι-

κούς συνεργάτες της χώρας μας να δηλώνουν πρόθε-

ση για αύξηση της διαθεσιμότητας για το επόμενο

έτος, που είναι το ζητούμενο ενώ επίσης κάνουμε

συζητήσεις και για το χειμώνα. Ως γνωστόν, (ο

χειμώνας) ποτέ δεν ήταν ιδιαίτερα δημοφιλής στη

χώρα μας, αλλά από την άλλη μας ενδιαφέρει

πρωτίστως η επέκταση της τουριστικής περιόδου

και η μετατροπή της Κύπρου σταδιακά σε έναν ολό-

χρονο προορισμό», δήλωσε ο Υφυπουργός Τουρι-

σμού.

Από τις επαφές του στο πλαίσιο της World Travel

Market γίνεται προσπάθεια να προκύψουν συμ-

φωνίες για συγκεκριμένες συνεργασίες που θα

ενισχύσουν τον κυπριακό τουρισμό.

Ο κ. Κουμής, που είχε μεταξύ άλλων συνάντηση

στο ελληνικό περίπτερο με την Υπουργό Τουρισμού

της Ελλάδας Όλγα Κεφαλογιάννη, είπε για φέτος

πως η Κύπρος διανύει μία «αναμφίβολα πολύ καλή

τουριστική χρονιά», η οποία ακόμα συνεχίζεται αφού

υπάρχουν επισκέπτες σε παραλιακές περιοχές με

σχετικά καλά ποσοστά κρατήσεων σε σύγκριση με

το προηγούμενο έτος.

«Οι αφίξεις καταγράφουν αύξηση της τάξης του

24%, ενώ μια σημαντική αύξηση καταγράφεται και

στα έσοδα. Είμαστε εδώ με σκοπό και στόχο να θέ-

σουμε τις κατάλληλες προϋποθέσεις για να έχουμε

μια επίσης σημαντική αύξηση σε σχέση με φέτος και

την επόμενη τουριστική χρονιά. Βεβαίως όλα αυτά

θα συμβούν εάν, ο μη γένοιτο, δεν έχουμε απρόο-

πτα στην περιοχή της ανατολικής Μεσογείου και ας

ευχηθούμε ότι όλα αυτά τα πολύ δυσάρεστα γεγονό-

τα στο Ισραήλ θα τελειώσουν το συντομότερο δυνατό,

αν είναι δυνατόν και σήμερα», είπε ο κ. Κουμής.

Σε συμπληρωματικό ερώτημα απάντησε ότι

ουσιαστικά μέχρι σήμερα η σύρραξη στη Μέση Ανα-

τολή δεν επηρεάζει άλλες τουριστικές αγορές πλην

του Ισραήλ. 

«Η Κύπρος εκπέμπει το μήνυμα ενός ασφαλέ-

στατου προορισμού και αυτό είναι το πιο σημαντικό.

Αυτό καλούμαστε και εμείς από την WTM να μετα-

φέρουμε ως μήνυμα προς κάθε συνεργάτη, προς

όλους τους στρατηγικούς συνεργάτες με τους οποί-

ους θα έχουμε συναντήσεις και συζητήσεις», συμπλή-

ρωσε.

Σε ερώτημα του ΚΥΠΕ για τη συζήτηση που έχει

ανοίξει στη Βρετανία και αλλού για την ανάγκη επέ-

κτασης της τουριστικής περιόδου στις χώρες της

Μεσογείου λόγω των πιο έντονων και πιο συχνών

ακραίων καιρικών φαινομένων και κατά πόσο ο

κυπριακός σχεδιασμός δίνει έμφαση σε αυτό, ο Υφυ-

πουργός Τουρισμού απάντησε:

«Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι η κλιματική αλλαγή

επηρεάζει τη Μεσόγειο άρα και τη χώρα μας. Όντως

έχουν ήδη αλλάξει οι κλιματολογικές συνθήκες, δεν

μιλάμε για το μέλλον, μιλάμε για το τώρα και επίσης

αλλάζουν οι τάσεις σε σχέση με αυτά που θέλουν οι

καταναλωτές, οι επισκέπτες. Είναι πολύ σημαντικό

να περάσουμε το μήνυμα στην τουριστική κοινότητα

ότι αυξάνεται ο κόσμος που ελέγχει κατά πόσο

προχωρά με δράσεις αειφορίας ένας προορισμός

ή όχι. Κατά συνέπεια εμείς ως Υφυπουργείο Τουρι-

σμού απευθύνουμε έκκληση προς την τουριστική

κοινότητα της χώρας μας, προς κάθε εμπλεκόμενο,

όπως προχωρούν σε δράσεις αειφορίας, όπως επι-

δεικνύουν συνεχώς ευαισθησία σε σχέση με την

προστασία του περιβάλλοντος», είπε ο κ. Κουμής.

Σημείωσε δε πως το Υφυπουργείο διοργάνωσε

προ δύο εβδομάδων συνέδριο με συμμετοχή της

κυπριακής τουριστικής κοινότητας αλλά και των

σημαντικών σε αυτή την προσπάθεια τοπικών αρχών

με σκοπό να περάσουν τα σωστά μηνύματα ως

προς την αντιμετώπιση των απειλών από την κλι-

ματική αλλαγή.

Λέγοντας δε πως το Υφυπουργείο «έχει την

ευθύνη διασύνδεσης της ανάγκης για προστασία

του περιβάλλοντος και την αειφορία στον τουρισμό

με πολιτικές», παρέπεμψε στις πρόσφατες εξαγ-

γελίες για σχέδια χορηγιών με δικαιούχους τόσο την

ξενοδοχειακή βιομηχανία όσο και τα κέντρα ανα-

ψυχής.

«Τα σχέδια αυτά έχουν πράσινο χαρακτήρα και

οδηγούν τις επιχειρήσεις αυτές προς την πράσινη

μετάβαση. Είναι πολύ σημαντικό να αντιληφθούμε

όλοι μαζί ότι οι τάσεις αλλάζουν και ότι η κλιματική

αλλαγή είναι μία πραγματική απειλή», κατέληξε ο

Υφυπουργός Τουρισμού Κώστας Κουμής.

Οι υπόλοιπες ημέρες της έκθεσης περιέλαβαν

μεταξύ άλλων μία δεξίωση στο κεντρικό περίπτερο

της Κύπρου στη World Travel Market, καθώς και

βράβευση του Βρετανοκύπριου επιχειρηματία Τζον

Χριστοδούλου για τη συνεισφορά του στον κυ-

πριακό τουρισμό μέσω σχολικού διαγωνισμού που

διοργάνωσε το Φιλανθρωπικό Ίδρυμα Γιάννης Χρι-

στοδούλου.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ ΣΤΟ EXCEL ΜΕ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 184 ΧΩΡΩΝ

Στο Λονδίνο ο υφυπουργός
Τουρισμού της Κύπρου

Πέμπτη 9 Νοεμβρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 13Ομογένεια

Στιγμιότυπο από τη συνάντηση του Υφ. Τουρισμού Κ. Κουμή και του ΓΔ Κ. Κωνσταντίνου 

με τους διευθυντές της «Ελευθερίας» Μιχάλη Έλληνα και «Παροικιακής» Πάμπο Χαραλάμπους. 



Χωρίς να γίνουν από κοινού δηλώσεις

τελείωσε η συνάντηση του Αμερικα-

νού υπουργού Εξωτερικών Άντονι Μπλίνκεν

με τον Τούρκο ομόλογό του Χακάν Φιντάν

στο τουρκικό υπουργείο Εξωτερικών στην

Άγκυρα.

Βασικό θέμα στη συνάντηση, που διήρκε-

σε περίπου δύο ώρες και 40 λεπτά, ήταν οι

εξελίξεις στη Γάζα.

Η ψυχρότητα στις αμερικανοτουρκικές σχέ-

σεις είναι εμφανής μετά τις δηλώσεις του Τούρ-

κου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν ότι

η Χαμάς δεν είναι τρομοκρατική οργάνωση

και τις κατηγορίες που εκτόξευσε κατά των

Ηνωμένων Πολιτειών για τη στρατιωτική τους

παρουσία στην περιοχή και τη στήριξη τους

στο Ισραήλ.

Για την τουρκική πλευρά σημείο τριβής είναι

και η αμερικανική στήριξη στις «Δημοκρατι-

κές Δυνάμεις της Συρίας» που απαρτίζονται

κυρίως από Κούρδους πολιτοφύλακες.

Ενδεικτική της ψυχρότητας ήταν η χαμηλού

επιπέδου υποδοχή του Άντονι Μπλίνκεν στο

αεροδρόμιο της Άγκυρας, όπου τον υπο-

δέχτηκε από τουρκικής πλευράς ο αντινο-

μάρχης Άγκυρας Ναμίκ Κεμάλ Ναζλί και η

διευθύντρια του υπουργείου Εξωτερικών,

αρμόδια για τις διμερείς πολιτικές σχέσεις,

πρέσβειρα Γιαπράκ Μπαλκάν, επισημαίνει

ο φιλοκυβερνητικός Τύπος (Yeni Safak,

Aksam, Yeni Akit), ενώ ο ίδιος ο Ερντογάν

είχε πάει στο... χωριό του για ξεκούραση.

Η απελευθέρωση αιχμαλώτων 
θα πρέπει να είναι αμοιβαία...

Μετά τη συνάντηση των δύο υπουργών το

Al Jazeera, σε ρεπορτάζ του, αναφέρει ότι η

αμερικανική πλευρά προσπάθησε να πείσει

τους Τούρκους αξιωματούχους να ασκήσουν

μεγαλύτερη πίεση στη Χαμάς και να την ανα-

γκάσουν να απελευθερώσει τους αιχμαλώ-

τους. Ωστόσο, η τουρκική θέση ήταν πολύ

σαφής σε αυτό το θέμα, σύμφωνα με το γνω-

στό αραβικό Μέσο. Η τουρκική πλευρά υπο-

στήριξε ότι η απελευθέρωση αιχμαλώτων
θα πρέπει να είναι αμοιβαία, με τη Χαμάς

να απελευθερώνει τους ομήρους από τις 7

Οκτωβρίου και το Ισραήλ να απελευθερώνει

Παλαιστίνιους κρατούμενους.

Η Τουρκία ζήτησε επίσης μια άνευ όρων

κατάπαυση του πυρός και είπε ότι θα πρέπει

να υπάρξει ένας διεθνής μηχανισμός για την

τήρηση της κατάπαυσης του πυρός, για την

οποία η Άγκυρα θα είναι ο εγγυητής.

Σύμφωνα με το «Al Jazeera», ο Μπλίνκεν

δεν αναφέρθηκε σε κατάπαυση του πυρός,

αλλά χρησιμοποίησε και πάλι τον όρο «αν-

θρωπιστική παύση», κάτι το οποίο η Τουρκία

χαρακτήρισε ως μη αρκετό.
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Σε ψυχρό κλίμα η συνάντηση
Μπλίνκεν-Φιντάν στην Άγκυρα

Η κόρη του Ερντογάν
καλεί σε συγκέντρωση
υπέρ των Παλαιστινίων
έξω από την Αγία Σοφία
Η Σουμεγιέ Ερντογάν Μπαϊρακτάρ σε ανάρτησή της στο Χ

απευθύνει κάλεσμα για συγκέντρωση υπέρ της Παλαιστίνης.

«Για να σταματήσει αυτός ο πόνος, περιμένουμε όλους όσων

η καρδιά τους καίει στην πλατεία Σουλταναχμέτ (μπροστά από

την Αγία Σοφία) να υψώσουν τη φωνή τους».

«Το Ισραήλ συνεχίζει να σφαγιάζει αθώους ανθρώπους στη

Γάζα χωρίς να κάνει διάκριση σε γυναίκες και παιδιά. Γνωρίζου-

με καλά ότι το να παραμένουμε σιωπηλοί σημαίνει ότι ενθαρρύνουμε

τον τύραννο. Ο καθένας προσπαθεί να κάνει ό,τι μπορεί στον

τομέα του. Οι μη κυβερνητικές οργανώσεις αναλαμβάνουν επίσης

διάφορες δράσεις. Ως Πρωτοβουλία για την Αλληλεγγύη στις

Παλαιστίνιες Γυναίκες, μέρος της οποίας αποτελούμε, συνεχίζο-

υμε την καθιστική διαμαρτυρία μας στην πλατεία Σουλταναχμέτ.

Ως οικογένεια KADEM, θα είμαστε στην πλατεία Σουλταναχμέτ

από τις 12 αύριο το μεσημέρι».

ΤΣΕΛΙΚ: «ΝΑΖΙ 

Ο ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ»!

Σκληρή γλώσσα κατά του Ισραηλινού πρωθυπουργού Νετα-

νιάχου χρησιμοποίησε ο εκπρόσωπος του κυβερνώντος κόμ-

ματος, Ομέρ Τσελίκ, μετά τη συνεδρίαση της ΚΕ του ΑΚΡ υπό

την προεδρία του Ερντογάν.

Ο Τσελίκ παρομοίασε τον Νετανιάχου με Ναζί και τζιχαντιστή

του ISIS και τον κατηγόρησε ότι διαπράττει γενοκτονία αντίστοιχη

της Σεμπρένιτσα από τους Σέρβους.

«Αυτό που έκαναν οι Ναζί, το κάνει τώρα ο Νετανιάχου. Η

νοοτροπία του Νετανιάχου δεν διαφέρει από τη νοοτροπία

του ISIS. Ακολουθούν τον ίδιο δρόμο με αυτούς που διέπρ-

αξαν τη γενοκτονία στη Σεμπρένιτσα», δήλωσε ο εκπρόσω-

πος του ΑΚΡ, επισημαίνοντας ότι «ο στόχος του Ισραήλ δεν

είναι η αυτοάμυνα. Το Ισραήλ στοχεύει τη διεθνή τάξη και το

διεθνές δίκαιο. Η Τουρκία δεν θα υποκύψει σε κάτι τέτοιο».

Δεν υπάρχει περίπτωση να εκκενωθεί η Γάζα από
Παλαιστίνιους – Δεν θα κυριαρχήσουν οι βάρβαροι

Ο Ομέρ Τσελίκ δήλωσε την ετοιμότητα της Τουρκίας να παράσχει

κάθε είδους υποστήριξη με όλες τα μέσα και τις δυνατότητές της,

από ανθρωπιστική βοήθεια έως υπηρεσίες υγείας, αλλά η ισραη-

λινή πλευρά το εμποδίζει αυτό, όπως είπε.

«Δεν θα δεχτούμε ποτέ την εκκένωση της Γάζας. Αυτό

αποκλείεται! Η επιλογή "ή εκκενώνετε τη Γάζα ή θα σας σκο-

τώσουμε όλους" σημαίνει ότι το διεθνές σύστημα έχει χρεω-

κοπήσει εντελώς και θα κυριαρχήσουν οι βάρβαροι».

ΕΓΓΥΗΤΗΣ ΣΤΗΝ ΓΑΖΑ ΘΕΛΕΙ ΝΑ ΕΙΝΑΙ Η ΤΟΥΡΚΙΑ

Σε νέα περίοδο εισέρχεται το
Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα

(CHP) της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης στην Τουρκία, δεκα-
τρία χρόνια μετά την παντοκρα-
τορία του Κεμάλ Κιλιτσντάρογ-
λου στην ηγεσία του, περίοδος η
οποία σημαδεύτηκε με μεγάλες
ήττες σε πολλές εκλογικές ανα-
μετρήσεις από το κυβερνών Κόμμα
Δικαιοσύνης και Ανάπτυξης (ΑΚΡ).

Νέος πρόεδρος του CHP εξελέγη

ο Οζγκιούρ Οζέλ κατά το 38ο Τα-

κτικό Συνέδριο του Κόμματος που

πραγματοποιήθηκε στην Άγκυρα το

Σαββατοκύριακο 4 και 5 Νοεμβρίου

2023, επικρατώντας του Κεμάλ Κιλι-
τσντάρογλου στον δεύτερο γύρο

των εκλογών με 812 ψήφους έναν-

τι 536.

Πρόκειται για έναν νέο μετριο-

παθή πολιτικό, που όπως αναφέρ-

ουν πολιτικοί αναλυτές στην Τουρκία,

έχει μπροστά του το δύσκολο έργο

να εκσυγχρονίσει το παλιότερο πολι-

τικό κόμμα της χώρας.

Ο Οζέλ έγινε ο 8ος Πρόεδρος του

CHP, του πρώτου πολιτικού κόμ-

ματος της Δημοκρατίας της Τουρκίας,

μετά τους Μουσταφά Κεμάλ Ατα-
τούρκ, Ισμέτ Ινονού, Μπουλέντ
Ετζεβίτ, Ντενίζ Μπαϊκάλ, Χικμέτ
Τσετίν, Αλτάν Οϊμέν και Κεμάλ Κιλι-
τσντάρογλου.

Ο νέος ηγέτης του CHP γεννήθηκε

στις 21 Σεπτεμβρίου 1974 στη Μάνι-

σα (Μαγνησία) της δυτικής Μικράς

Ασίας. Από το 2011 εκλέγεται βου-

λευτής με το CHP στη γενέτειρά του

και από το 2015 μέχρι το 2023 διε-

τέλεσε αντιπρόεδρος της κοινο-

βουλευτικής ομάδας του κόμματος.

Σπούδασε φαρμακευτική στο

Πανεπιστήμιο Αιγαίου στη Σμύρνη

και εργάστηκε ως φαρμακοποιός.

Γνωρίζει την αγγλική και τη γερμα-

νική γλώσσα. Είναι παντρεμένος με

την Ντιντέμ Οζέλ με την οποία έχουν

μία κόρη.

Θαυμαστής Ετζεβίτ -
Ντενκτάς

Μετά την εκλογή του, ο Οζέλ επι-

σκέφθηκε τον τάφο του εκλιπόντος 

πρωθυπουργού Μπουλέντ Ετζεβίτ
στο Κρατικό Κοιμητήριο για την 17η

επέτειο από τον θάνατό του.

Στην ομιλία του, ο Οζέλ έπλεξε το

εγκώμιο του Ετζεβίτ και τον ρόλο

που διαδραμάτισε στην τουρκική

εισβολή, αναφέροντας τα εξής: «Βρισ-

κόμαστε στην παρουσία ενός μεγά-

λου πολιτικού άνδρα, ο οποίος έθεσε

τέλος στις θηριωδίες στην Κύπρο

κατά τη διάρκεια της θητείας του ως

πρωθυπουργός, ονόμασε τη στρα-

τιωτική επιχείρηση στην Κύπρο ως

“Ειρηνευτική Επιχείρηση”, είπε “θα

φέρουμε ειρήνη όχι μόνο στους Τουρ-

κοκύπριους αλλά και στους Ελληνο-

κύπριους”, σταμάτησε τη σφαγή των

Τούρκων στην Κύπρο, άνοιξε τον

δρόμο για την ίδρυση της ανεξάρ-

τητης “Τουρκικής Δημοκρατίας της

Βόρειας Κύπρου” και παρ’ όλα αυτά

τα γεγονότα, κατάφερε να αποκατα-

στήσει ένα άκρως διπλωματικό πλαίσιο

στις σχέσεις με τον ελληνικό λαό και

την Ελλάδα».

Σημειώνεται επίσης ότι σε διάφο-

ρες περιπτώσεις σε αναρτήσεις σε

λογαριασμό στα μέσα κοινωνικής

δικτύωσης, ο Οζέλ εξέφρασε τον

θαυμασμό του για τον Ραούφ Ντεν-

κτάς, αποκαλώντας τον «ιδρυτή της

ΤΔΒΚ και μιας από τις συμβολικές

μορφές του αγώνα για την ανεξαρ-

τησία στην Κύπρο».

ΕΠΙΚΡΑΤΗΣΕ ΣΤΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΟΥ «ΧΑΜΕΝΟΥ» ΚΙΛΙΤΣΝΤΑΡΟΓΛΟΥ…

Θαυμαστής του Ετζεβίτ και του Ραούφ Ντενκτάς 
ο νέος αρχηγός του Λαϊκού Κόμματος της Τουρκίας



Στην επιχειρησιακή πτυχή του
ζητήματος της παροχής της

ανθρωπιστικής βοήθειας στη
Λωρίδα της Γάζας θα επικεντρω-
θούν οι εργασίες της συνάντησης
που, με πρωτοβουλία του Προέ-
δρου Μακρόν πραγματοποιείται
σήμερα, Πέμπτη, στο Παρίσι, ό-
που παρόντες είναι, μεταξύ άλλων,
ο πρωθυπουργός της Ελλάδας
Κυριάκος Μητσοτάκης και ο Πρόε-
δρος της Κύπρου Νίκος Χριστο-
δουλίδης και στην οποία θα λά-
βουν μέρος όλοι οι βασικοί εμπλε-
κόμενοι στο ζήτημα παράγοντες.

Όπως ανέφεραν γαλλικές διπλω-

ματικές πηγές, οι τρεις πρωταρχι-

κοί στόχοι είναι ο προσδιορισμός

των βασικών αναγκών, η άμεση

κάλυψη των αναγκών σε φάρμακα,

νερό και ενέργεια και τέλος η προ-

στασία του άμαχου πληθυσμού,

έτσι όπως αυτή ορίζεται από τους

διεθνείς οργανισμούς.

Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, αντι-

κείμενο της συζήτησης θα είναι και

η πρωτοβουλία της Κυπριακής Δημο-

κρατίας για δημιουργία θαλάσσιου

διαδρόμου μέσω της Κύπρου για

την παροχή ανθρωπιστικής βοή-

θειας με τελικό προορισμό τη Γάζα,

καθώς επίσης και η χρηματοδότη-

ση του όλου εγχειρήματος.

«Χρειάζεται να διασφαλίσουμε

ότι αυτή η βοήθεια φτάνει σε αυτούς

που πραγματικά την χρειάζονταν

περισσότερο και αυτό να γίνει με τη

μέγιστη ασφάλεια», δήλωσε ο κ.

Μητσοτάκης σε συνέντευξη του

στο Politico, περιγράφοντας τις

προϋποθέσεις για την συμμετοχή

της Ελλάδας στην επιχείρηση.

Στο πλαίσιο της προετοιμασίας

της συνάντησης, ο Εμανουέλ Μα-
κρόν είχε χθες  διαβουλεύσεις με

τους ηγέτες του Ισραήλ, της Αιγύπτου

και του Κατάρ, ανέφεραν οι πηγές.

Ο Έλληνας Κυβερνητικός Εκπρό-

σωπος Παύλος  Μαρινάκης είπε

πως η Ελλάδα απέστειλε ανθρω-

πιστική βοήθεια στους αμάχους της

Λωρίδας της Γάζας. Το φορτίο το

οποίο περιλαμβάνει φαρμακευτικό

και ιατρικό υλικό έφτασε την Τρίτη

με αεροσκάφος C-130 στο στρα-

τιωτικό αεροδρόμιο El Arish της

Αιγύπτου, όπου το υποδέχθηκε ο

πρέσβης της Ελλάδας στο Κάιρο.

Το φορτίο της βοήθειας συγκεν-

τρώθηκε με μέριμνα των υπουρ-

γείων Εξωτερικών και Υγείας, ενώ

το υπουργείο Εξωτερικών μεριμ-

νά, σε συνεννόηση με τις αρμόδιες

αιγυπτιακές Αρχές, για την ταχύτε-

ρη δυνατή μεταφορά της ελληνικής

ανθρωπιστικής βοήθειας στη Γάζα.

ΣΤΗΝ «ΚΑΡΔΙΑ» ΤΗΣ
ΠΟΛΗΣ ΤΗΣ ΓΑΖΑΣ Ο
ΙΣΡΑΗΛΙΝΟΣ ΣΤΡΑΤΟΣ

Ο ισραηλινός στρατός επιχειρεί

στο κέντρο της πόλης της Γάζας,

στο βόρειο τμήμα του παλαιστινια-

κού εδάφους. Τα στρατεύματα

βρίσκονται πλέον «στην καρδιά»

της πόλης της Γάζας,  όπου οι χερ-

σαίες μάχες και η εκστρατεία βομ-

βαρδισμού εντάθηκαν τις τελευταίες

ημέρες για «να καταστραφεί η

Χαμάς», δήλωσε χθες, Τρίτη, ο Ισρα-

ηλινός υπουργός Άμυνας Γιοάβ
Γκάλαντ.

«Δεν θα υπάρξει ανθρωπιστική

εκεχειρία χωρίς την επιστροφή των

ομήρων», πρόσθεσε ο Ισραηλινός

υπουργός. Περισσότεροι από 240

άνθρωποι απήχθησαν, την ημέρα

της επίθεσης της Χαμάς στο ισραη-

λινό έδαφος στις 7 Οκτωβρίου, που

προκάλεσε το ξέσπασμα του πολέ-

μου. Τουλάχιστον 1.400 άνθρωποι

σκοτώθηκαν κατά την επίθεση αυτή,

στην πλειονότητά τους άμαχοι που

έχασαν τη ζωή τους την ίδια ημέρα

της επίθεσης της Χαμάς, η οποία

ήταν η πιο αιματηρή στην ιστορία

του Ισραήλ.

Από την παλαιστινιακή πλευρά,

περισσότεροι από 10.300 άνθρω-

ποι, στην πλειονότητά τους άμαχοι

και ανάμεσα στους οποίους 4.237

παιδιά, έχουν χάσει τη ζωή τους

από τις 7 Οκτωβρίου στη Γάζα,

σύμφωνα με τον τελευταίο  απο-

λογισμό του υπουργείου Υγείας της

Χαμάς.

ΠΕΡΙΚΥΚΛΩΜΕΝΟΣ Ο 
ΥΠ’ ΑΡΙΘΜΟΝ 2 ΗΓΕΤΗΣ

ΤΗΣ ΧΑΜΑΣ

Δημοσίευμα του Skynews, που

επικαλείται πληροφορίες του αντα-

ποκριτή του, Mark Stone, αναφ-

έρει ότι το Ισραήλ περικύκλωσε τον

υπ’ αριθμόν 2 ηγέτη της Χαμάς,

Yahya Sinwar σε ένα καταφύγιο.

Ο δημοσιογράφος αναφέρει ότι

οι ισχυρισμοί αυτοί έγιναν από τον

υπουργό Άμυνας Γιοάβ Γκαλάντ,

χωρίς όμως να δώσει λεπτομέρει-

ες σχετικά με το πού βρισκόταν ο

ηγέτης της ένοπλης οργάνωσης ή

τι θα γινόταν στην συνέχεια.

Ο υπουργός Άμυνας του Ισρα-

ήλ Yoav Gallant δεσμεύτηκε ότι οι

ισραηλινές δυνάμεις θα «βρουν και

θα εξαλείψουν» τον Yahya Sinwar,

τον επικεφαλής της Hamas στη

Λωρίδα της Γάζας, σε δηλώσεις που

έκανε το Σάββατο 4 Νοεμβρίου

2023.

«Θα εντοπίσουμε τον Sinwar και

θα τον εξαλείψουμε», είπε ο Gallant

σε συνέντευξη Τύπου, καθώς οι 

ισραηλινές δυνάμεις συνέχιζαν να

δίνουν οδομαχίες με τους μαχητές

της Hamas εντός του παλαιστινια-

κού εδάφους.

Σύμφωνα μάλιστα με τον IDF οι

Ισραηλινές Αμυντικές Δυνάμεις «επι-

τέθηκαν σε πάνω από 14.000 τρο-

μοκρατικούς στόχους» τον τελευ-

ταίο μήνα, εξοντώνοντας πολλούς

μαχητές της Χαμάς καθώς και κατα-

στρέφοντας βασικές υποδομές και

όπλα. 

«Καταστρέψαμε περισσότερα

από 100 φρεάτια σηράγγων τρο-

μοκρατών και περισσότερα από

4.000 όπλα, πολλά από τα οποία

μέσα σε τζαμιά, παιδικούς σταθμούς

και κτίρια κατοικιών», δήλωσε ο

εκπρόσωπος Τύπου Αντιναύαρχος

Ντάνιελ Χάγκαρι.

ΤΡΙΗΜΕΡΗ ΚΑΤΑΠΑΥΣΗ
ΤΟΥ ΠΥΡΟΣ ΖΗΤΗΣΕ Ο
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΩΝ ΗΠΑ

Ο Αμερικανός πρόεδρος Τζο

Μπάιντεν δήλωσε ότι ζήτησε από

τον πρωθυπουργό Βενιαμίν Νετα-

νιάχου να εξετάσει το ενδεχόμενο

μιας ανθρωπιστικής παύσης τριών

ημερών.

Νωρίτερα την Τρίτη, ο εκπρό-

σωπος του Εθνικού Συμβουλίου

Ασφαλείας  των ΗΠΑ Τζον Κίρμ-

πι είπε ότι η κυβέρνηση υποστηρίζει

«παύσεις στις μάχες, προσωρινής

φύσης, για συγκεκριμένους σκο-

πούς», συμπεριλαμβανομένων των

προσπαθειών για την ασφαλή απε-

λευθέρωση των ομήρων που κρατά

η Χαμάς στη Γάζα.
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ΣΥΓΚΑΛΕΙΤΑΙ ΣΗΜΕΡΑ ΠΕΜΠΤΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΤΗΣ ΓΑΛΛΙΑΣ

Στο Παρίσι Χριστοδουλίδης-Μητσοτάκης
για την ανθρωπιστική βοήθεια στη Γάζα

Νετανιάχου: Το Ισραήλ θα αναλάβει 
τη «συνολική ευθύνη για την 

ασφάλεια» στη Λωρίδα της Γάζας
ΑΠΟΡΡΙΠΤΕΙ ΚΑΤΑΠΑΥΣΗ ΤΟΥ ΠΥΡΟΣ ΑΝ ΔΕΝ

ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΘΟΥΝ ΟΙ ΟΜΗΡΟΙ

Ο πρωθυπουργός του Ισραήλ Βενιαμίν Νετανιάχου απέρρι-

ψε για ακόμη μια φορά την ιδέα να κηρυχθεί κατάπαυση του πυρός

στη Λωρίδα της Γάζας εάν προηγουμένως δεν απελευθερωθούν

οι όμηροι που κρατά η Χαμάς.

«Δεν θα υπάρξει κατάπαυση του πυρός, γενική κατάπαυ-

ση του πυρός στη Γάζα, χωρίς απελευθέρωση των ομήρων»,

δήλωσε κατά τη διάρκεια συνέντευξής του στο αμερικανικό τηλε-

οπτικό δίκτυο ABC News. «Σε ό,τι αφορά (…) μικρές παύσεις –

μια ώρα εδώ, μια ώρα εκεί –, τις κάνουμε ήδη», πρόσθεσε.

Είπε, επίσης, πως η χώρα του θ’ αναλάβει επ’ αόριστον τη «συνο-

λική ευθύνη για την ασφάλεια» στη Λωρίδα της Γάζας, αφού τερ-

ματιστεί ο πόλεμος που κήρυξε στην Χαμάς.

Ερωτηθείς, συγκεκριμένα, ποιος θ’ ασκήσει τη διακυβέρνηση

του παλαιστινιακού θύλακα μετά τον πόλεμο, ο κ. Νετανιάχου απάν-

τησε: «Αυτοί που δεν θέλουν να συνεχίσουν στον δρόμο της Χαμάς».

«Το Ισραήλ θ’ αναλάβει, επ’ αόριστον, τη συνολική ευθύνη για

την ασφάλεια» στον παλαιστινιακό θύλακα, πρόσθεσε. «Καθώς

είδαμε τι γίνεται όταν δεν την έχουμε. Όταν δεν έχουμε την ευθύνη

για την ασφάλεια, βλέπουμε την έκρηξη της τρομοκρατίας της Χαμάς

σε κλίμακα που δεν μπορούσαμε να φανταστούμε», επέμεινε.

Μιλώντας νωρίτερα σε δεκάδες ξένους πρεσβευτές στην Ιερου-

σαλήμ, ο Ισραηλινός πρωθυπουργός είπε ότι αν πέσει το Ισραήλ,

μετά θα είναι η σειρά τη Ευρώπης.

Ο Βενιαμίν Νετανιάχου επανήλθε σε επιχειρήματα που έχει χρη-

σιμοποιήσει και άλλες φορές τις τελευταίες εβδομάδες, αποκαλώντας

τον πόλεμο απέναντι στη Χαμάς μία «ευρύτερη μάχη μεταξύ

πολιτισμού και βαρβαρότητας».

«Δεν είναι μια τοπική μάχη. Η νίκη μας είναι και δική σας

νίκη», είπε.

300 ΙΣΡΑΗΛΙΝΟΙ ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΙ

ΠΡΟΕΙΔΟΠΟΙΟΥΝ ΓΙΑ ΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΣΥΡΡΙΚΝΩΣΗ

ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ

Το κόστος του πολέμου
θα ανέλθει στα 17 δις.

δολάρια
Τριακόσιοι Ισραηλινοί οικονομολόγοι, με ανοικτή επιστολή

τους προς τον πρωθυπουργό Βενιαμίν Νετανιάχου και τον υπο-

υργό Οικονομικών Μπεζαλέλ Σμότριτς, ζητούν να αλλάξουν οι

προτεραιότητες στον προϋπολογισμό της χώρας, προκειμέ-

νου να αντιμετωπιστεί η οικονομική κρίση λόγω του συνεχιζό-

μενου πολέμου με τη Χαμάς.

«Δεν καταλαβαίνετε το μέγεθος της οικονομικής κρίσης που

αντιμετωπίζει η οικονομία του Ισραήλ», προειδοποιούν οι οικο-

νομολόγοι, μεταξύ των οποίων ο καθηγητής Γιάκομπ Φρένκελ,

πρώην διοικητής της Τράπεζας του Ισραήλ, ο Ρόνι Χεζκιγιάχου,

πρώην επόπτης για τις τράπεζες και ο Λέο Λέιντερμαν, καθηγητής

του Πανεπιστημίου του Τελ Αβίβ. και βραβευμένος με Νόμπελ Οικο-

νομικών το 2021 

«Η συνέχιση της τρέχουσας συμπεριφοράς βλάπτει την οικονομία

του Ισραήλ, υπονομεύει την εμπιστοσύνη των πολιτών στο δημόσιο

σύστημα και υπονομεύει την ικανότητα του κράτους του Ισραήλ να

ανακάμψει από την κατάσταση στην οποία βρίσκεται», αναφέρουν

στην επιστολή τους οι 300 οικονομολόγοι.

Με τον πόλεμο με τη Χαμάς να κλείνει πλέον έναν μήνα, περίπου

το 70% των ισραηλινών τεχνολογικών και νεοφυών επιχειρήσεων

αντιμετωπίζουν σοβαρά προβλήματα, καθώς ένα σημαντικό μέρος

των εργαζομένων έχουν κληθεί έφεδροι στο στρατό, σύμφωνα με

έρευνα της Israel Innovation Authority and Start- Up Nation Policy

Institute (SNPI). Πολλές επιχειρήσεις, από κατασκευαστικές έως

εστιατόρια, έχουν κλείσει και εταιρείες λιανικής έχουν απολύσει τους

υπαλλήλους τους.

«Το βαρύ πλήγμα που έχει υποστεί το Ισραήλ απαιτεί μια θεμε-

λιώδη αλλαγή στις εθνικές προτεραιότητες και μια μαζική ανακα-

τεύθυνση κονδυλίων για την αντιμετώπιση των ζημιών του πολέμου,

την παροχή βοήθειας στα θύματα και την αποκατάσταση της οικο-

νομίας», αναφέρεται στην ανοιχτή επιστολή των 300 που καλούν τον

πρωθυπουργό Νετανιάχου «να συνέλθει», καθώς αν συνεχιστούν

οι συγκρούσεις θα προκληθεί σοβαρή συρρίκνωση στην οικονομία.

Ο Εουτζίν Κάντελ, πρόεδρος του Start-Up Nation Policy Institute,

μιας δεξαμενής σκέψης και από τους υπογράφοντες την επιστολή

των οικονομολόγων, τονίζει ότι η κυβέρνηση «ακόμα δεν έχει δείξει

ότι κατανοεί τη σοβαρότητα της κατάστασης».

Οι Financial Times γράφουν επίσης ότι τα δύο τρίτα των επιχει-

ρήσεων στις περιοχές που βρίσκονται πιο κοντά στη Γάζα είτε έχουν

κλείσει, είτε είχαν ελαχιστοποιήσει τις δραστηριότητές τους, με περ-

ισσότερες από τις μισές να αναφέρουν απώλειες εσόδων, πάνω από

50%.

17 δισ. το κόστος

Το κόστος του πολέμου για το Ισραήλ, που αναμένεται να δια-

ρκέσει 60 ημέρες, θα είναι πάνω από 17 δισεκατομμύρια δολάρια,

εκτιμά ο Αλεξ Ζαμπεζίνσκι, επικεφαλής οικονομολόγος της Meitav,

μιας επενδυτικής εταιρείας στο Τελ Αβίβ.

Το ποσό αυτό αντιστοιχεί στο 3,5% του ΑΕΠ και περιλαμβάνει το

κόστος για πυρομαχικά και την επιστράτευση των εφέδρων, τις αποζη-

μιώσεις για υλικές ζημιές, πληρωμές βοήθειας σε επιχειρήσεις και

οικογένειες και αποζημιώσεις για τους ανέργους.

Ο πρώην επικεφαλής οικονομολόγος της Τράπεζας του Ισραήλ,

Άσερ Μπλας και πρόσθεσε ότι η οικονομική ανάπτυξη θα επηρεα-

στεί αρνητικά από τις συγκρούσεις και ότι η έκταση της πτώσης θα

εξαρτηθεί από τη διάρκεια των συγκρούσεων.

Ο Γκι Μπεϊτόρ, επικεφαλής οικονομολόγος της επενδυτικής εται-

ρείας Psagot, προειδοποίησε ότι «η σύγκρουση αναμένεται να

διαρκέσει πολύ και να βλάψει σοβαρά τη ζήτηση στην οικο-

νομία».



ΗΛωρίδα της Γάζας χαρακτηριζόταν ως η
«μεγαλύτερη υπαίθρια φυλακή του κόσμου»

πολύ καιρό πριν το ξέσπασμα του νέου πολέ-
μου ανάμεσα στο Ισραήλ και τη Χαμάς. Πυκνο-
κατοικημένη στα όρια ασφυξίας, με τους μισούς
από τους Παλαιστίνιους στα εδάφη της εξαρ-
τημένους από τα τρόφιμα των Ηνωμένων Εθνών.

Σήμερα, οι βομβαρδισμοί και οι εχθροπραξίες

έχουν καταστήσει μια αφόρητη κατάσταση κυριο-

λεκτικά αβίωτη. Δεν είναι όμως μόνο οι 2.3 εκα-

τομμύρια κάτοικοι της που υποφέρουν εδώ και δεκα-

ετίες και τώρα ξεκινούν κάθε μέρα τους με τον φόβο

του θανάτου. Δίπλα τους ζουν και πολλοί εκατον-

τάδες εκατομμυριούχοι που ζουν σε μαρμάρινα

αρχοντικά και πολυτελή ξενοδοχεία.

Ο λόγος για τους ηγέτες και τα στελέχη της Χαμάς

που δεν περιορίζεται μόνο στη στρατιωτική πτέρυ-

γα της, αλλά αποτελεί τη de facto εξουσία που κυβε-

ρνά τη Γάζα, ελέγχοντας οργανισμούς όπως το

σύστημα υγείας, οι κοινωνικές υπηρεσίες και τα

μέσα μαζικής ενημέρωσης, γράφει η Daily Mail.

Ο πλούτος των ολίγων

Η παλαιστινιακή ομάδα ανέλαβε την εξουσία το

2006 και ο πολιτικός ηγέτης της Ισμαήλ Χανίγια
ανέλαβε την “πρωθυπουργία” την ίδια χρονιά. Παρα-

μένει στην εξουσία έκτοτε και δεν έχει προκηρύξει

ξανά εκλογές στην περιοχή. Στα χρόνια που μεσο-

λάβησαν, οι ηγέτες της ισλαμικής οργάνωσης πλούτι-

σαν από τη δυστυχία των ανθρώπων της Γάζας.

Σύμφωνα με την Πρεσβεία του Ισραήλ στις ΗΠΑ,

τρεις από τους πιο υψηλόβαθμους ηγέτες της Χαμάς

(ο Αμπού Μαρζούκ, ο Χαλίντ Μασάλ και ο Ισμα-
ήλ Χανίγια) έχουν καθαρή περιουσία άνω των 3
δισεκατομμυρίων δολαρίων έκαστος. Σύμφωνα

με την ίδια πηγή ο ετήσιος κύκλος εργασιών της

Χαμάς ανέρχεται σε 1 δισεκατομμύριο δολάρια

και αποκαλύπτει ότι είναι η δεύτερη πλουσιότερη

οργάνωση του είδους μετά τον ISIS. Σε πρόσφατο

βίντεο της η πρεσβεία κατηγόρησε την Χαμάς ότι

χρησιμοποιεί τα χρήματά της για την κατασκευή των

περιβόητων σηράγγων που αποτελούν αυτή τη στιγ-

μή το μεγάλο αγκάθι στις χερσαίες επιχειρήσεις των

ισραηλινών και για τον εξοπλισμό των μαχητών της

αντί για την κατασκευή ζωτικής σημασίας υποδομών,

όπως είναι τα πηγάδια και η επεξεργασία νερού για

τη βελτίωση της ζωής των αμάχων της Γάζας.

Μελέτη του 2021 έδειξε ότι περίπου το ένα τέταρ-

το των ασθενειών που εξαπλώνονται στην περιοχή

προκαλείται από τη ρύπανση του νερού και για το

12% των θανάτων μικρών παιδιών την ευθύνη φέ-

ρουν οι λοιμώξεις που σχετίζονται με μολυσμένο

νερό. 

«Ενώ οι κάτοικοι της Γάζας στερούνται βασικών

αναγκών, η Χαμάς χρησιμοποιεί τη βοήθεια &

τα κονδύλια για να γεμίσει τις δικές της τσέπες»,

ανέφερε χαρακτηριστικά η πρεσβεία σε ανάρτησή

της στο X.

Ποιοι είναι «4»

Το Ισραήλ δήλωσε επίσης ότι η Χαμάς δεν κατα-

σκευάζει καταφύγια για τους πολίτες, αντίθετα

συσσωρεύει τον πλούτο της, και χρησιμοποιεί τους

Παλαιστίνιους ως ανθρώπινες ασπίδες. Στο ίδιο

τέμπο το γερμανικό ειδησεογραφικό πρακτορείο

«Bild» καταγγέλλει ότι τα τρία προαναφερόμενα

ηγετικά στελέχη της Χαμάς έχουν γίνει ζάπλουτοι

στο πέρασμα των ετών και το ίδιο έχει πετύχει και

ο τέταρτος της ομάδας τους, ο Γιούνις Καφίς.
Ο Ισμαήλ Χανίγια, ο κύριος πολιτικός ηγέτης της

Χαμάς, θεωρείται ο πλουσιότερος από τους τέσ-

σερις – παρά το γεγονός ότι κάποτε είχε ορκιστεί

να ζει μόνο με ελαιόλαδο και μπαχαρικά ζάταρ. Ο

61χρονος πατέρας 13 παιδιών κρύβεται από το

2019, απολαμβάνοντας μια ζωή μέσα στην χλιδή

σε πολυτελή ξενοδοχεία στο Κατάρ και την Τουρκία.

Σύμφωνα με την Bild, πετάει συχνά μεταξύ Τεχε-

ράνης, Κωνσταντινούπολης, Μόσχας και Καΐρου

με το ιδιωτικό του τζετ για να συναντήσει ηγέτες σε

φιλικά κράτη, ενώ δύο από τους γιους του, ο Μαάζ
και ο Αμπντέλ Σαλάμ, εμφανίζονται συχνά σε αναρ-

τήσεις τους στο Instagram να χαλαρώνουν σε κρε-

βάτια ξενοδοχείων στην Κωνσταντινούπολη ή τη

Ντόχα.

Ο Μαάζ, ασχολείται με ακίνητα και στη Λωρίδα

της Γάζας είναι γνωστός με το προσωνύμιο ο «πατέ-

ρας των σπιτιών», ενώ οι περισσότερες φωτογρα-

φίες του είναι μαζί με ελκυστικές γυναίκες και τη

συντροφιά πολλών μπουκαλιών αλκοόλ παρά την

ισλαμική του πίστη, σημειώνει η βρετανική εφημε-

ρίδα. Ο αδελφός του Σαλάμ είναι το “μαύρο πρό-

βατο” της οικογένειας, αφού διαπιστώθηκε ότι απομυ-

ζούσε χρήματα ως αθλητικός πρεσβευτής του «Συμ-

βουλίου της Σούρα» (Πολιτικό Γραφείο) της Χαμάς,

προσθέτει η Bild. Το σχετικό δημοσίευμα υπολογίζει

την καθαρή του αξία σε 2,5 εκατομμύρια δολάρια,

ενώ η ισραηλινή πρεσβεία στις ΗΠΑ ανεβάζει το

ίδιο ποσό στα 3 δισεκατομμύρια ευρώ (3,2 δισ.

δολάρια) και το i24News στα 5 δισεκατομμύρια

δολάρια.

Μια οικονομική 
αυτοκρατορία

Ο 67χρονος Χάλεντ Μασάλ είναι ο πρώην επι-

κεφαλής του πολιτικού γραφείου της Χαμάς. Έφυγε

από τη Δαμασκό για να γλιτώσει από την Αραβική

Άνοιξη στη Συρία και, όπως και ο Χανίγια, ζει τώρα

στο Κατάρ. Από εκεί χειρίζεται ακίνητα και οικονο-

μικές συναλλαγές για τη Χαμάς. Όταν έφυγε από

τη Συρία, αναφέρει η Bild, λέγεται ότι πήρε 1.5 δισε-

κατομμύριο δολάρια από τα κεντρικά γραφεία της

Χαμάς στη Δαμασκό. Η πρεσβεία του Ισραήλ στις

ΗΠΑ ανεβάζει την καθαρή του περιουσία σε 4 δισε-

κατομμύρια δολάρια.

Ο Μουσά Αμπού Μαρζούκ, 72 ετών, θεωρείται

ο δεύτερος στην ιεραρχία της ομάδας και είναι κατά

κάποιο τρόπο υπουργός Εξωτερικών. Αφού πέρα-

σε 14 χρόνια στις ΗΠΑ (όπου το 1995 συνελήφθη

για δραστηριότητες υποστήριξης της τρομοκρατίας

και απελάθηκε μετά από δύο χρόνια), μετακόμισε

από εκεί στην Ιορδανία, στη συνέχεια στη Συρία

πριν καταφύγει στο Κάιρο το 2012. Παρά τη σύλληψή

του, κράτησε τα χρήματά του και σήμερα η Bild ανα-

φέρει ότι η περιουσία του υπολογίζεται στα 2 δισ.

δολάρια, ενώ η ισραηλινή πρεσβεία στις ΗΠΑ κάνει

λόγο για 3 δισ. δολάρια.

Τέλος ο τέταρτος της ηγετικής ομάδας των πάμ-

πλουτων της Χαμάς, ο 67χρονος Γιούνις Καφίς

είναι ένας από τους σημαντικότερους οικονομικούς

διευθυντές της οργάνωσης και βρίσκεται στον κατά-

λογο κυρώσεων των ΗΠΑ από το 2022, επειδή

«συμμετέχει στη διεύθυνση των επιχειρήσεων

της Χαμάς και [κατέχει] θέσεις-κλειδιά σε διάφ-

ορες εταιρείες που ελέγχονται από τη Χαμάς,

συμπεριλαμβανομένων της Agrogate Holding

με έδρα το Σουδάν και της Trend GYO με έδρα

την Τουρκία». Η Trend GYO, η οποία βρίσκεται

επίσης στον αμερικανικό κατάλογο παρακολούθη-

σης της τρομοκρατίας, ανέφερε το 2022 καθαρά

κέρδη 57,8 εκατομμυρίων τουρκικών λιρών (περίπου

δύο εκατομμύρια ευρώ).

Το μεγάλο χέρι 
στο εξωτερικό

Σύμφωνα, πάντως με το «i24News», ο πλούτος

που έχουν συγκεντρώσει τα κορυφαία στελέχη της

Χαμάς είναι μόνο η κορυφή του παγόβουνου. Το

διαδικτυακό μέσο υποστηρίζει ότι εκατοντάδες

μεσαίου και υψηλού επιπέδου ηγέτες της Χαμάς

έχουν μαζέψει εκατομμύρια χάρη στη φορολόγηση

των αγαθών που εισάγονται στην επικράτεια και

μέσω διεθνών δωρητών, κυρίως από το Κατάρ.

«Το Γραφείο Επενδύσεων της Χαμάς, η ηγεσία

του οποίου επιβλέπει αυτό το δίκτυο, κατείχε περ-

ιουσιακά στοιχεία που εκτιμάται ότι αξίζουν περισ-

σότερα από 500 εκατομμύρια δολάρια, συμπερι-

λαμβανομένων εταιρειών που λειτουργούν στο Σου-

δάν, την Τουρκία, τη Σαουδική Αραβία, την Αλγερία

και τα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα».

Σύμφωνα με έγγραφα που περιήλθαν στην κατοχή

της γερμανικής εφημερίδας «Welt am Sonntag»,

η Χαμάς έχει καταφέρει να χτίσει εκτός της Λωρίδας

της Γάζας μια οικονομική αυτοκρατορία ύψους 600

εκατομμυρίων λιρών.
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Οι «4» ζάμπλουτοι
της Χαμάς
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Κλαυσίγελος
Είσαι για κλάματα φτωχέ,

μικρέ μου κόσμε,

πανάκριβε, ταλαίπωρε λαέ...

Στερέψανε τα δάκρυα

για σένα, στραγγίξανε

τα μάτια μας,

φτωχά, προσημειωμένα...

Οι έχοντες δε τα σκορπούν,

στις χοροεσπερίδες,

τα μετρούν κρυφά

και τα τοποθετούν,

σε τραπεζικές θυρίδες,

μαζί με τα δικά μας τιμαλφή,

δικαιοσύνη σεβασμό,

κι ελεημοσύνη...

Φτωχολογιά και δάκρυα,

πάνε μαζί, καημένε μου κοσμάκη,

προσπάθησε όμως να γελάς,

και να ξεσκάς λιγάκι ...

Ξέρω καλά,

το γέλιο σου από καρδιάς,

σε σένα περισσεύει,

σαν κόσμημα βαρύτιμο,

ενέχυρο εξαγοράς

του πόνου σου,

γιατρεύει...

Αλέξανδρος Μαρινάκης

Σήμερα, και μετά τα αποτέλεσμα της Αστυνο-
μικής Αναθεώρησης από την Μητροπο-

λιτική Αστυνομία (2022-2023) για την ανε-
παρκή έρευνά τους το 1968 για τα αίτια της
καταστροφής του Κομήτη των Βρετανικών
Ευρωπαϊκών Αερογραμμών πτήσης CY 284
12.10.1967, για τα οποία έγραψα στην «Ελε-
υθερία» 26.10.2023 και στην «Σημερινή»
29.10.23, είναι ανάγκη πλέον, να καταγρα-
φεί και το ιστορικό ως προς το πώς ξεκίνησε
αυτή η έρευνα και από ποιους. Για την ιστο-
ρική αλήθεια και όχι μόνο…

Μιχάλης Θωμαΐδης 

Τέλος του 2010 αρχές του 2011 με πήρε

τηλέφωνο από τη Λεμεσό ο κ. Μιχάλης Θωμα-

ΐδης, γιός θύματος της μοιραίας πτήσης CY 284

και ο άνθρωπος που πρωτοπόρησε στην έρευ-

να αυτή. Μου εξήγησε τις διαχρονικές άκαρπες

προσπάθειές του να ανακαλύψει ποιοι δολοφό-

νησαν τον πατέρα του κατ’ αρχάς ζητώντας πλη-

ροφορίες από τις κυπριακές κυβερνήσεις. Αλλά

όλες οι πόρτες κλειστές, με τα διάφορα τμήμα-

τα της ΚΔ ούτε να αναγνωρίζουν ότι ήταν βόμβα,

κανένα στοιχείο, σαν να μην συνέβη καν η τρα-

γωδία! Μου ζήτησε αν μπορούσα να ερευνήσω

στο Βρετανικό Εθνικό Αρχείο αν υπήρχαν οποι-

αδήποτε στοιχεία. 

Πρώτη δημοσίευση 
« ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» Λονδίνου 

Και έτσι ξεκίνησα και βρήκα όλους τους σχε-

τικούς φακέλους. Του έστειλα αντίγραφα και ξεκι-

νήσαμε να τα μελετούμε. Ετοίμασα ένα κείμενο

βάση των εγγράφων στο Αρχείο και άλλες πληρ-

οφορίες που πήραμε και δημοσίευσα την έρευ-

νά μας με δύο υπογραφές σε δύο συνέχειες στην

ομογενειακή εφημερίδα «ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ» στο Λον-

δίνο. Υπήρχαν όμως και δύο φάκελοι που αφο-

ρούσαν την έρευνα της Μητροπολιτικής Αστυνομίας

για το έγκλημα της ανατίναξης του αεροπλάνου,

γιατί και εφόσον επιβεβαιώθηκε από τις ερευ-

νητικές αρχές ότι ήταν δολιοφθορά, βομβιστική

ενέργεια που ανατίναξε το αεροπλάνο, ήταν

πλέον έγκλημα, και η έρευνα ανατέθηκε το 1968

(όχι το 1967) στην Μητροπολιτική Αστυνομία.

Οι δύο αυτοί φάκελοι παρέμεναν κλειστοί μέχρι

το 2040. Κάναμε αιτήσεις για την αποδέσμευσή

τους. Και είχα εκτενή αλληλογραφία με τις βρε-

τανικές αρχές για τις αιτιολογίες που πρόβαλαν

για την διατήρηση του απορρήτου των φακέ-

λων…

Η διαχρονική ένοχη σιωπή 
των Κυπριακών Αρχών

Από πλευράς Κύπρου όπως ο αγαπητός

Μιχάλης και εγώ, αποταθήκαμε διαχρονικά γρα-

πτώς και σε διάφορα τμήματα της κυπριακής

κυβέρνησης/Βουλής γράψαμε ουκ ολίγες επι-

στολές αλλά τις περισσότερες φορές δεν παίρ-

ναμε απαντήσεις και αν παίρναμε κάποια απάν-

τηση σ΄αυτή είτε μας αρνούνταν ότι υπήρχε οτι-

δήποτε στα αρχεία τους ή περί άλλα τύρβαζαν.

Απεναντίας, γνωρίζουμε από τα βρετανικά έγ-

γραφα ότι υπήρξε αλληλογραφία με συγκεκρι-

μένο τουλάχιστον Υπουργείο με τις βρετανικές

αρχές. Και το 1968 η βρετανική κυβέρνηση έστει-

λε 6 τουλάχιστον αντίγραφα στην Κυπριακή

Κυβέρνηση τής δημοσιευμένης έρευνας για τα

αίτια της ανατίναξης, ότι ήταν βόμβα και άλλα 6

αντίγραφα τότε στις Κυπριακές Αερογραμμές

και άλλα τόσα στην Ελληνική Κυβέρνηση…

Ο Simon Hepworth

Λίγα χρόνια αργότερα (2017) ο Μιχάλης

Θωμαΐδης γνώρισε τον Βρετανό συγγραφέα αε-

ροπορικών δυστυχημάτων, πιλότο και πρώην

αστυνομικό, Simon Hepworth μέσω της ιστο-

σελίδας “The Professional Pilots Rumour Network”,

ο οποίος ενδιαφέρθηκε αμέσως για τη πτήση

CY 284. Το ενδιαφέρον του είχε και προσωπικό

χαρακτήρα εφόσον τύγχανε να ήταν γείτονες με

τον δολοφονηθέντα Καπετάνιο (Captain Gordon

Blackwood) του αεροπλάνου. Μας έφερε σε

επαφή ο Μιχάλης και συναντηθήκαμε για πρώτη

φορά με τον Simon Hepworth και το γιό του στο

Βρετανικό Εθνικό Αρχείο και γνωριστήκαμε. Του

εξήγησα το θέμα, του υπέδειξα όλους τους φακέ-

λους συν των δύο κλειστών και συνεργαστήκα-

με έκτοτε στην έρευνα, όπως εξήγησε και ο ίδιος,

τόσο στην παρουσίαση του πρώτου του βιβλίου

που του κάναμε στην Λεμεσό το 2018 όσο και

σε διάφορες συνεντεύξεις του όπως στον Πέτρο

Αυξεντίου του Sigmalive το 2022, ως επίσης και

στα ίδια τα βιβλία του. Το ίδιο και εγώ στον Πρό-

λογο μου στα βιβλία του. 

Λανθασμένες δηλώσεις

Μετά την αποδέσμευση της Αναθεώρησης

έγιναν στην Κύπρο κάποιες λανθασμένες δηλώσεις. 

Λέχθηκε ότι είχαν αποδεσμευθεί όλα τα έγγρ-

αφα, τα οποία είδε και δημοσίευσε ο Simon

Hepworth και είχε μείνει μόνο ένα. Λάθος. Όπως

προανάφερα, είχαν μείνει δύο αστυνομικοί φάκε-

λοι με πάρα πολλά έγγραφα και όχι μόνο ένα

έγγραφο, δηλαδή το Πόρισμα του 1968. Η αστυνο-

μική ομάδα που έκανε την Αναθεώρηση είχε

πρόσβαση σε αυτά, στα οποία βρήκε και το

27λιδο «ελαττωματικό» Πόρισμα της αστυνομι-

κής έρευνας του 1968. Υπάρχουν όμως και άλλα

έγγραφα στους δύο αυτούς φακέλους που αρχι-

κά ήταν κλειστοί μέχρι το 2040. Mετά δε από

αίτηση και από τον Simon Hepworth το 2018 για

την αποδέσμευσή τους, μας αποδέσμευσαν ορι-

σμένα, ένα από εκείνους τους δύο φακέλους, τα

οποία πήγα και τα είδα γιατί ο Simon μένει Ουαλία

και δεν μπορούσε και τον ενημέρωσα σχετικά,

και ήταν ακριβώς μετά που επέκτειναν την απο-

δέσμευσή τους μέχρι το 2069. 

Η Αναθεώρηση - Πρωτοβουλία 
της Christine Marlborough

Λέχθηκε ότι η πρωτοβουλία για την Αστυνο-

μική Αναθεώρηση είναι «μεγάλη επιτυχία» των

συγγενών των θυμάτων, είχε ζητηθεί από τους

συγγενείς των θυμάτων. Λάθος. 

Η επιτυχία αυτή, και κάθε πίστωση (credit)

για το επιτυχές αποτέλεσμά της, αξίζει στην ΜΙΑ

ΚΑΙ ΜΟΝΟ ΣΥΓΓΕΝΗ θύματος, την κα Christine

Marlborough (φωτό), θυγατέρα θύματος που

πήρε την πρωτοβουλία να αποταθεί στην Μητρ-

οπολιτική Αστυνομία και να ζητήσει, αν μη τι

άλλο, μια Αναθεώρηση της έρευνάς των του

1968, αν έγινε σωστά κτλ. 

Η Αστυνομία δέχθηκε το αίτημα Αναθεώρη-

σης το οποίο αποδεσμεύθηκε στις 25 Οκτωβρίου

2023 (από την ίδια) όταν και μετέδωσα από το

Ράδιο Πρώτο την ίδια μέρα την είδηση, στις 26

Οκτωβρίου 2023 από το ΠΡΩΤΟΣΕΛΙΔΟ του

Sigma με αναλυτικό κείμενο στην «Σημερινή»

29 Οκτωβρίου 2023. 

Η «επιτυχία» λοιπόν ήταν αποκλειστική πρω-

τοβουλία της κας Christine Marlborough από την

μακρινή Αυστραλία. Οι υπόλοιποι συγγενείς δεν

είχαν συμμετοχή. Και είναι πρέπον και δίκαιο να

δίδεται το credit εκεί που αξίζει. 

Η Αναθεώρηση είχε σταλεί στην κα Christine

Marlborough από τον Σεπτέμβριο 2023, σε μορφή

draft, και σε τελική μορφή μετά το δεύτερο Μνημό-

συνο όταν είχε ήδη επιστρέψει στην Αυστραλία.

Η ίδια ζήτησε να καθυστερήσει η αποδέσμευσή

της για λίγες μέρες, για να της διδόταν καιρός να

ενημερώσει εκ των προτέρων όσους συγγενείς

μπορούσε. Και αποφάσισε την 25 Οκτωβρίου

2023. 

Η κα Marlborough όπως και άλλοι συγγενείς

για χρόνια προσπαθούσε να βρει πληροφο-

ρίες/απαντήσεις για την τραγωδία δίχως απο-

τέλεσμα και τελικά, μου είπε ενημερώθηκε με το

βιβλίο του Simon Hepworth…

Παρούσα στο Μνημόσυνο 2023 
και η Ομάδα Αναθεώρησης

Στο δεύτερο Μνημόσυνο στις 12 Οκτωβρίου

2023 παρευρέθηκαν και οι Αστυνομικοί της ομά-

δας Αναθεώρησης, με τους οποίους είχαμε εκτε-

νή συνομιλία. Τόσο η γράφουσα όσο και ο συγγρα-

φέας ερευνητής και βιογράφος του Στρατηγού

Γρίβα Διγενή, Λεωνίδας Λεωνίδου και η Μαρία

Θωμαΐδου, που παρευρέθηκε με την μητέρα της

αγαπητή Βαλεντίνη Θωμαΐδου, αδελφή και μητέρα

του Μιχάλη Θωμαΐδη (από τη Κύπρο) πέραν

των άλλων συγγενών και βεβαίως οι Christine

Marlborough και Simon Hepworth.

Το Μνημείο (Memorial)
στο Αεροδρόμιο Heathrow

Επίσης, πρέπει να θυμίσω και να τονίσω ότι

και η δημιουργία του Μνημείου με πλακέτα με

όλα τα ονόματα των 66 ψυχών της άνανδρης

μαζικής εκείνης δολοφονίας για πολιτικούς λόγο-

υς, στο Εκκλησάκι του Αγ. Γεωργίου στο Αερο-

δρόμιο Heathrow του Λονδίνου, ήταν ακόμα μια

αξιέπαινη και επιτυχής πρωτοβουλία της ίδιας

Christine Marlborough. Η οποία έγραψε στις

Βρετανικές Αερογραμμές και ζήτησε μια αναγ-

νώριση για τον χαμό των 66 αθώων ψυχών και

του αεροπλάνου των Βρετανικών Ευρωπαϊκών

Αερογραμμών, με θετική ανταπόκριση. Και αυτό

επιτεύχθηκε μάλιστα εν μέσω περιορισμών της

πανδημίας Covid. Ευχαριστίες τόσο στην κα

Christine Marlborough όσο και στις Βρετανικές

Αερογραμμές που ανέλαβαν την ανέγερση του

Μνημείου. 

Η Αναθεώρηση αναφέρεται αναλυτικά στην

έρευνα και στο βιβλίο του Simon Hepworth, την

οποία (έρευνα) χαρακτηρίζει αξιόλογη, σοβαρή

πάνω στην οποία ένας μπορεί να βασιστεί… 

Επισημαίνω, ότι η Αναθεώρηση επικρίνει

έντονα τον Β. Επιθεωρητή Browne για το ότι δεν

προσεγγίστηκε ο ίδιος ο Γρίβας παρόλες τις

πληροφορίες και δημοσιεύματα ότι εκείνος ήταν

ο στόχος της δολοφονίας όταν θα άγγιξε το πολι-

τικό κριτήριο. Όμως, το Φόρεϊν Οφις δεν το ήθελε

και προτίμησε να ασχοληθεί παραπλανητικά με

μια υπόθεση που δεν στέκει με το τίποτα, εκείνη

των ασφαλειών ζωής ενός επιβάτη… Ένα από

τα κύρια στοιχεία έλλειψης σωστής έρευνας για

τα οποία η Αναθεώρηση χαρακτηρίζει την έρευ-

να του 1968 “flawed”…

Η έρευνα συνεχίζεται…

Πώς ξεκίνησε η έρευνα για τη δολοφονία
66 επιβατών της πτήσης CY 284 1967

Της Φανούλας 
Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Μην κλαις
Κοίτα, πετά ένα περιστέρι. 

Γαλήνη συμβολίζει στη ζωή. 

Κι αν φεύγει μακριά μας, γι’ άλλα μέρη, 

Συ μείνε εδώ για να γεράσουμε μαζί.

Μην κλαίς. 

Θυμήσου τ’ ανθισμένο περιβόλι. 

Μικρή που είχες κλέψει το γλυκό.

Τον σκύλο τον Αζώρ, που τρέμαν όλοι. 

Τη σιγουριά μας σ’ έναν τόπο μαγικό…

Μην κλαις…

Την ανασφάλεια μη νοιώθεις 

όταν εμένα βλέπεις στο πλευρό σου. 

Ωσάν λιοπύρι θα περάσω

και θα κάψω όποιους τολμήσουν

να σκεφτούν κακό δικό σου. 

Αχ, πίστεψέ με… Δεν εχάθη η μαγεία.

Τα μάτια σου την πνίγουνε με δάκρυ. 

Σου λέω πως έχω δει την ευτυχία,

να παίζει αμέριμνη, στης ξεγνοιασιάς μιαν άκρη…

Μερσίνη MacFarland

 
  

  

 



Στις 8 Νοεμβρίου συμπληρώνονται 45 χρόνια από
τον θάνατο του μεγαλύτερου, ίσως, ποιητή που

γέννησε ποτέ η Κύπρος, του Τεύκρου Ανθία. Είχα
την ευκαιρία να γνωρίσω τον Τεύκρο Ανθία όταν
βρισκόταν στο Λονδίνο από το 1957-1968. Και γνώρι-
σα από κοντά τον μεγάλο Ποιητή, Δάσκαλο, Πνευ-
ματικό Ηγέτη και Άνθρωπο αφού εργαστήκαμε στην
έκδοση της παροικιακής εφημερίδας «ΤΟ ΒΗΜΑ»
του Λονδίνου. 

Το σημείωμα που ακολουθεί, αποτελεί ένα ταπεινό

μνημόσυνο στο μεγάλο Δάσκαλο, τον γεννημένο Ποιη-

τή, τον πρωτοπόρο αγωνιστή της Προόδου και της Λευ-

τεριάς, της Ειρήνης και της Δημοκρατίας. Γι αυτές τις

αθάνατες αρχές έδωσε ολόκληρη τη ζωή του.

Ο Τεύκρος Ανθίας γεννήθηκε στην Κοντέα Αμμοχώστου

στις 10 Απριλίου 1903 από φτωχική οικογένεια. Το πραγ-

ματικό του όνομα ήταν Ανδρέας Παύλου. Το όνομα

Τεύκρος Ανθίας είναι φιλολογικό ψευδώνυμο παρμένο

από την ελληνική μυθολογία.

Παντρεύτηκε τη Λόλα Λεοντιάδου με την οποία

απέκτησαν δύο παιδιά – τον Αντίνοο και την Πόπη. Με

τη δεύτερη του γυναίκα, την Αναστασία Παγώνη, από

την Αραδίππου, απέκτησαν τρία παιδιά – την Φλόγα,
τον Τεύκρο και την Άντρη.

Πέθανε στις 8 Νοεμβρίου 1968, στο Λονδίνο, σε ηλικία

65 χρόνων, και τάφηκε στη γενέτειρά του, την Κοντέα,

το σκλαβωμένο του χωριό της επαρχίας Αμμοχώστου,

όπως ήταν το όνειρό του!

Σε ηλικία 10 χρόνων, έχει κιόλας τυπωμένες έξι φυλλά-

δες με τραγούδια σε ποιητάρικη μορφή με θρησκευτικά,

πατριωτικά και κοινωνικά θέματα. 

Το πρώτο του ποίημα άρχιζε με το δίστιχο:

Άντρες, γυναίκες και παιδιά κοντά μου συναχτείτε,

ν' ακούσετε ελληνικά και να συγκινηθείτε.

Για το όνομά του, σαν εισαγωγή, έλεγε:

Ανδρέας Παύλου ελέγουμουν

Και νυν Τεύκρος Ανθίας,

Ποιηταρούδιν νηστικόν

Παιδίν της αλητείας.

Το 1922, ο Ανθίας είναι απόφοιτος του Ιεροδιδασκα-

λείου Λάρνακας. Είναι έτοιμος να εισέλθει στο διδασκα-

λικό επάγγελμα κι έχει κιόλας εισέλθει στον χώρο των

κυπριακών γραμμάτων

Η ώριμη, η αδρή και λυρική του φωνή θ' ακουστεί

στην Αθήνα ύστερα από εφτά χρόνια, όταν θα κυκλοφο-

ρήσει τα Σφυρίγματα του Αλήτη. Ο ποιητής, βγαίνοντας

από το Ιεροδιδασκαλείο, δοκίμασε να δοθεί στο διδα-

σκαλικό επάγγελμα, αλλά δε φαίνεται να βρήκε ευνοϊκό

κλίμα, αν κρίνουμε από την πορεία που αναγκάστηκε ν'

ακολουθήσει στην υπηρεσία του: Δάσκαλος στην Χοιρο-

κοιτία (1922-1923), στη Σπάρτη όπου σύμφωνα με ορι-

σμένες πληροφορίες εξέδιδε μόνος του κι ένα λογοτεχνικό

περιοδικό, τη «Φλόγα» (1924-1925), Σκλαβοχώρι (1926),

στην Κάρυστο, περιφέρεια Λακεδαίμονος (πέντε μήνες).

Έτσι, στην περίοδο αυτή πλανάται φτωχός και έρημος,

πικραμένος και τρομερά απογοητευμένος στους δρό-

μους της Αθήνας. Ήταν τότε που έγραψε Τα Σφυρίγμα-

τα του Αλήτη.

Φτωχός πολύ, όπως φαινόταν από την όλη του εμ-

φάνιση συμπληρωνόταν το πορτραίτο του από την ατημε-

λησία του συνόλου του, που σου έκαμνε άμεση και καί-

ρια εντύπωση εξ αφορμής της απεριποιησίας του που

στεφανώνονταν κι από τα άκοπα μαλλιά του ριγμένα

άσχημα γύρω από το κεφάλι του, κι έφταναν ως τους

ώμους του.

Αυτή την εποχή ο Ανθίας αρχίζει συστηματικά και

δημιουργικά τη δημοσιογραφική του εργασία. Εργάζε-

ται σαν συντάκτης στην «Πρωία» (1935) και αργότερα

στην «Ελευθερία» (1939) και με το ανήσυχο πνεύμα

του, την κοινωνική συνείδηση του και τη δύναμη της γρα-

φής του προσφέρει σημαντικές υπηρεσίες στην κυ-

πριακή δημοσιογραφία.

Με την έκρηξη του Β' Παγκόσμιου Πολέμου και ιδίως

μετά τη φασιστική επίθεση εναντίον της Ελλάδας και

αργότερα της Σοβιετικής Ένωσης, δημιουργήθηκε στην

Κύπρο ένα πνεύμα υπέρ των Δημοκρατικών Δυνάμεων

και εναντίον του φασισμού, μέσα στο οποίο ατόνησαν

και ουσιαστικά καταργήθηκαν οι δικτατορικοί περιορι-

σμοί. Άρχισε μια αντιφασιστική εκστρατεία με άρθρα και

λαϊκές κινητοποιήσεις με ιδεολογικό και εθνικό υπόβα-

θρο. Ο Ανθίας, σαν κορυφαίο στέλεχος της οργανωμένης

πια Αριστεράς (είναι γνωστό ότι ο Ανθίας ήταν μέλος του

Κομμουνιστικού Κόμματος Κύπρου και ιδρυτικό μέλος

του ΑΚΕΛ, στο οποίο παρέμεινε μέχρι το τέλος της ζωής

του), βρίσκεται στην πρωτοπορία αυτών των κινητο-

ποιήσεων. Αναπτύσσει μια μαχητική δημοσιογραφική

δραστηριότητα, παίρνει μέρος στις λαϊκές εκδηλώσεις,

εκφωνεί λόγους..

Σαν δημιουργός εμπνέεται από την αντιφασιστική

πάλη των λαών και τον αγώνα της Ελλάδας. Επιστρέ-

φει στην αγωνιστική ποίηση και στο πατριδολατρικό

στοιχείο. Τώρα, όμως, η αγωνιστική φωνή του είναι πανα-

νθρώπινη στο περιεχόμενο της και η αγάπη προς την

Ελλάδα ένας βαθύς πατριωτισμός. Γράφει: «Ηρωική

Συμφωνία» (1942), «Εκ βαθέων» (1944), «Το Ανθρώπινο

Έπος» (1945), «Ελλάδα» (1946), «Κυπριακή Ραψωδία»

(1947).

Το 1948, θέλοντας να κινηθεί μέσα σε ευρύτερους

ορίζοντες, φεύγει για την Αγγλία. Εκεί συνεχίζει να εκδίδει

τα περιοδικά «Φλόγα και Σπίθα» (που τα τύπωνε στο

τυπογραφείο Ζαβαλλή στη Λευκωσία), συνεργάζεται με

την Ελληνική Υπηρεσία του Βρετανικού Ραδιοφώνου

μαζί με τον Μιχάλη Κακογιάννη, στέλλει ανταποκρίσεις

στην Κύπρο και την Αλεξάνδρεια και πρωτοστατεί στην

ίδρυση της Ελληνικής Σχολής Λονδίνου, στην οποία ο

ποιητής αφοσιώθηκε με πίστη και αυταπάρνηση αγω-

νιζόμενος να προσφέρει στα ξενιτεμένα κυπριόπουλα

ελληνική εκπαίδευση και να διατηρήσει την ελληνική

συνείδηση και την ελληνική ταυτότητα μέσα στην παροι-

κία. Εδώ ο ποιητής γράφει το «Τραγούδι της Γης» και το

«S.O.S», δυο βιβλία με φιλοσοφική διάθεση.

Όταν επιστρέφει στην Κύπρο, το 1955, το νησί έχει

κιόλας περάσει σ' ένα νέο μαχητικό στάδιο του εθνικού

αγώνα. Ο Ανθίας εργάζεται σαν συντάκτης στην εφημε-

ρίδα «Νέος Δημοκράτης» και καταβάλλει προσπά-

θειες, μαζί με άλλους λογοτέχνες, για την έκδοση ενός

λογοτεχνικού περιοδικού. Δόθηκε και υλικό στο τυπο-

γραφείο για το πρώτο φύλλο, μα πριν προφτάσει να

τυπωθεί, ο Ανθίας βρέθηκε στα συρματοπλέγματα της

Δεκέλειας κι αργότερα στις Κεντρικές Φυλακές της Λευ-

κωσίας. Ακόμα μια φορά ο Ανθίας πορεύεται πλάι-πλάι

με τον λαό της πατρίδας του, ακόμα μια φορά κάνει το

χρέος του προς τον αγωνιζόμενο λαό του σαν ποιητής

και σαν άνθρωπος. Εδώ, στα κρατητήρια του ξένου

κατακτητή, παθαίνει την πρώτη καρδιακή προσβολή. Κι

ενώ οι φίλοι του περιμένουν με αγωνία τα νέα του από

το Γενικό Νοσοκομείο όπου μεταφέρθηκε, έφτασε κοντά

τους η «Διακήρυξη» του:

Κι ίχνη καρδιάς να ζούνε μέσα μου

θα τραγουδώ και θ' αλαλάζω

για Σένα ατίμητη ζωή,

για Σε γαλανομάτα Λευτεριά.

Αργότερα, ο Κύπριος ραψωδός θα εκδώσει δυο βι-

βλία εμπνευσμένα από τον νέον αγώνα της Κύπρου, το

Ημερολόγιο τον C.D.P. (όπου περιλαμβάνει πολλά ποι-

ήματα που έγραψε στα κρατητήρια) και το «Ορατόριο».

Και τα δυο είναι διαποτισμένα από μια απέραντη αγάπη

για την Κύπρο. Τα διαπερνά ένα φλογερό πάθος για τη

λευτεριά.

Λόγω της αρρώστιας του, οι Άγγλοι τον απολύουν το

1956 κι ο Ανθίας φεύγει και πάλι για το Λονδίνο το 1957,

όπου εργάζεται σαν διευθυντής της εφημερίδας «Βήμα»

και είναι εδώ που γνωριστήκαμε με τον ποιητή. Ποτέ στα

ιστορικά της δημοσιογραφίας, η ελληνική γλώσσα με τον

πλουσιότατο της κόσμο δεν χρησιμοποιήθηκε τόσο αρι-

στοτεχνικά. Η δημοσιογραφία έγινε ποίηση. ήταν άρι-

στος τεχνίτης της γλώσσας.

Οι Άγγλοι φιλέλληνες τον αγαπούσαν πολύ. Θυμά-

μαι ότι όταν οι αποικιοκράτες τον φυλάκισαν στην Κύπρο,

ξεσηκώθηκε μια θύέλλα διαμαρτυρίας από Άγγλους φιλέλ-

ληνες που και ζήτησαν αμέσως την απελευθέρωσή του.

«Είναι ντροπή να στέλλουμε στις φυλακές ένα μεγάλο

Έλληνα Ποιητή!» 

Θυμάμαι, συγκεκριμένα, σε μια πολιτιστική εκδήλω-

ση που οργάνωσα στο Λονδίνο για να τιμήσουμε την

Ελληνική Ποίηση, από τον Ελληνικό Σύνδεσμο Αγγλο-

ελληνικής Φιλίας και καλεσμένοι μας μεταξύ άλλων ήταν

ο Νομπελίστας Ποιητής Γιώργος Σεφέρης, τότε Πρέ-

σβυς της Ελλάδας στο Ηνωμένο Βασίλειο, ο διάσημος

συγγραφέας Σερ Κόμπτον Μακένζι, ο Καθηγητής της

Ελληνικής Φιλολογίας στο Πανεπιστήμιο του Μπέρμιγχαμ

Τζωρτζ Τόμσον, ο Βυζαντινολόγος Καθηγητής στο Πανε-

πιστήμιο του Λονδίνου Ρόμπερτ Μπράουνιγκ και ο

Τεύκρος Ανθίας και άλλοι διαπρεπείς φιλέλληνες – κι εγώ

δεν ήξερα με ποιον να αρχίσω! – όλοι μαζί μου συνέ-

στησαν ευγενικά – τιμής ένεκεν – τον Τεύκρο Ανθία! Ποτέ

δεν θα το ξεχάσω! 

Ως την τελευταία του πνοή, ο Ανθίας γράφει. Γρά-

φει για τον πόλεμο στο Βιετνάμ, γράφει για τη δολοφονία

του μάρτυρα της ειρήνης Γρηγόρη Λαμπράκη (Λαμ-

πρακιάδα), γράφει για τη νέα δοκιμασία της Ελλάδας

(Αγρυπνώ για σένα Ελλάδα) το οποίο με παρακάλεσε

να το μεταφράσω στα Αγγλικά και το έκανα (I Keep my

Vigil for Υou Greece!) και πεθαίνει "με το όραμα της παγ-

κόσμιας Ειρήνης και της λευτεριάς", καθώς λέει σ' ένα

σημείωμά του στη «Νέα Εποχή» ο Κώστας Βάρναλ-
ης.

Στις ταραγμένες και σκληρές μέρες των Οκτωβρια-

νών, ο Ανθίας μοιράστηκε με τον λαό την έξαρση των

ημερών, μα και τους διωγμούς και τις ταλαιπωρίες που

ακολούθησαν. Πιάστηκε από τους Άγγλους πληγωμέ-

νος στο χέρι από πυροβολισμό και οδηγήθηκε στις φυλα-

κές και αργότερα εντοπίστηκε στα χωριά Ανδρολύκου

και Κοντέα, το χωριό του. 

Στην Ανδρολύκου ο εντοπισμένος ποιητής μαζεύει

τους Τούρκους κατοίκους του χωριού τα βράδια στο καφε-

νείο και τους μαθαίνει ελληνικά. Κι η φωτογραφία του δα-

σκάλου αναρτάται στον τοίχο του τούρκικου καφενείου.

Σύμφωνα με τις μαρτυρίες που έχουμε, μένει εκεί ως το

1956. Πότε κατέβηκε, αν κατέβηκε, δεν γνωρίζουμε.

Τελειώνοντας, θα ήθελα να παραθέσω ένα από τα

καλύτερά του ποιήματα, το οποίο ο ίδιος αγαπούσε και

απάγγελλε σε συγκεντρώσεις. – τον Επίλογο του Αλήτη

– που έγραψε όταν ήταν στην Ελλάδα και δεν είχε στέγη

πάνω από το κεφάλι του...

Αλήτη! Απόψε είν' η βραδιά τόσο καλή, τόσο καλή.

Μπορείς να πας να κοιμηθείς σ' ένα παγκάκι, αλήτη!

Πλάτυνε η σκέψη τη ζωή τόσο πολύ, τόσο πολύ, 

που έκανε ο άνθρωπος τη γη κι όλο το σύμπαν σπίτι.

Δεν έχεις δάκρυα να θρηνείς, ούτε κουράγιο να πονάς, 

ούτε κραυγές υστερικές να βγάνεις πέρα ως πέρα. 

Εισ' ένα κύμα σιωπηλό μιας τρικυμίας παντοτινής,

που γαληνεύει ανήσυχα στην ήσυχη εσπέρα.

Κι όταν θα βρεις το λυτρωμό σ' ένα παγκάκι ξαπλωμέ-

νος 

και θα σιγήσει ο σίφουνας κι η θύελλα της ζωής σου, 

αλήτη, δεν θα πεις ποτέ πως ήσουν κουρασμένος

απ' τον αγώνα το σκληρό της άρρυθμης ψυχής σου.

Αλήτη! Απόψε είν' η βραδιά τόσο καλή, τόσο καλή. 

Μπορείς να πας να κοιμηθείς σ' ένα παγκάκι, αλήτη! 

Πλάτυνε η σκέψη τη ζωή τόσο πολύ, τόσο πολύ,

που έκανε ο άνθρωπος τη γη κι όλο το σύμπαν: σπίτι.

Με αυτά τα λίγα λόγια κλείνω αυτό το αφιέρωμα σαν

ένα μικρό φόρο τιμής – ένα ταπεινό μνημόσυνο σε ένα

Μεγάλο Πνευματικό Δημιουργό κκαι Δάσκαλό μου. Το

έργο του αξίζει να μελετηθεί από τις μελλούμενες γενιές

γιατί στη μακρόχρονη ιστορία της η πατρίδα μας σπά-

νια γέννησε τέτοιο Λεβεντογιό. Ο Ανθίας υπήρξε η πιο

λυρική, η πιο δυνατή, η πιο ανθρώπινη φωνή που γνώρι-

σε ποτέ η Κύπρος.

ΠΕΝΗΝΤΑ ΠΕΝΤΕ ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΟΤΕ …

Τεύκρος Ανθίας - Ο Ποιητής της
Αντίστασης και της Λευτεριάς
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Γράφει 
ο Καθηγητής 

Ζαννέτος 
Τοφαλλής



Όχι απλώς νικάμε, αλλά θα τους αλλάξουμε και τον αδόξαστο.

Θα τους συντρίψουμε, θα τους καταρρίψουμε και δεν θα τους ανακ-

ηρύξουμε. Θα τους πάρουμε τα σώβρακα. Το μόνο που μπορούμε

να κάνουμε είναι να μην τους αναδείξουμε και να τους υποδείξο-

υμε την ήττα τους και την συντριβή τους. Έτσι θα φανεί πως είναι

μισότριβοι και μυαλοκομένοι. Θα δεις τι θα πάθουν τελικά, θα προσ-

κυνήσουν κι αυτοί τον Ολυμπιακό. Αυτός θα είναι ο σκοπός μας.

Αθάνατη ομάδα με πανανθρώπινουυς στόχους!!!

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Ποιος έβαλε τα λιανοπαίδια της Χαμάς να τα βάλουν με την εμπο-

ρική και θρησκευτική δύναμη του Ισραήλ, που ελέγχει και τον Χρι-

στιανισμό και τον Ισλαμισμό, και μάλιστα παράλληλα με την στρα-

τιωτική δύναμη της Αμερικής; Πρέπει να ήταν πολύ τρελοί που παρ-

ακίνησαν σε τέτοιες ενέργειες. Θα μπορούσε βέβαια να ήταν και

πολύ πονηροί. Οι υπηρεσίες του Ισραήλ ήταν σίγουρα ενήμερες

μέχρι και για την τελευταία σφαίρα της Χαμάς αφού οι ίδιοι τις κατασ-

κευάζουν. Τις κατασκευάζουν αλλά δεν τις καταναλώνουν οι ίδιοι,

την κατανάλωση την αναλαμβάνει συνήθως ο πελάτης. Πελάαα-

τες μου, που έλεγε και ο Βέγγος, και τελικά βρέθηκαν πολλοί, αμέτρη-

τοι! 

Απάνω στην κατανάλωση βρέθηκαν και μερικές χιλιάδες παι-

δάκια σκοτωμένα, συμβαίνουν αυτά, γιατί αν δεν συνέβαιναν δεν

θα άνοιγαν και οι κρουνοί των ευαίσθητων ματιών των ευυπολή-

πτων Ευρωπαίων και Αμερικανών πολιτών, δεν είμαστε δα και τόσο

αναίσθητοι. Είμαστε άριστοι και στην ποιότητα των βομβών και

στην πυκνότητα της άλμης των δακρύων μας. Ε, τι άλλο θέλετε,

μην τα περιμένετε και όλα από μας, γεννήστε κι εσείς κανά παιδί

να πάει στο στρατό να ρίξει κι αυτός μια καλή βολή σε ένα άλλο

παιδί, επί τέλους πρέπει να υπάρχει και κατανόηση.

Βέβαια, όλο αυτό το πανηγύρι μπορεί να ξεφύγει να πέσει και

καμιά πιο πετυχημένη μπομπούλα, όπως στο Ναγκασάκι, ας πούμε,

κι εκεί να δεις χαρές και πανηγύρια οι σοβαροί επιστήμονες μέσα

στα εργαστήρια της Αλαμπάμας και αλλαχού. Χαρές αλληλο-

συγχαρητηρίων μέχρι κραιπάλης και θυμιάματος.

Δεν νομίζω πως υπάρχει περίπτωση δημιουργίας ενός τέτοιου

θέματος αφού είναι βέβαιο πως θα επέμβουν οι ανά τον κόσμο

ευαίσθητοι κομμουνιστές που δεν δέχονται μύγα στην ξιφολόγχη

τους, αν φυσικά εξαιρέσεις τους βουλευτικούς μισθούς τους μεθ’

όλων των επί πλέον προβλεπομένων επιδομάτων. Εδώ πρέπει να

είμαστε δίκαιοι, η μείωση των αποδοχών μπορεί να φέρει κάμψη

της αγοράς στο ροκφόρ και τις Mercedes άνω των τριών χιλιάδων

κυβικών. Το αυτοκίνητο στην γρήγορη προσπέραση φαίνεται.

Παράλληλα είναι βέβαιο πως θα κινηθούν παράλληλα και οι χιλιά-

δες των ισχυρών Αγίων, τόσο των Ορθοδόξων όσο και των Καθο-

λικών, ομού με εκείνων των περιφήμων Μουσουλμάνων της ευρύτε-

ρης περιοχής της μέσης Ανατολής του Βορά, της Δύσεως και του

Νότου. Θα υπάρξει μεγάλη κινητοποίηση υπέρ των αμάχων, με

αποτέλεσμα την οπισθοχώρηση του Σατανά και των δικών του

Αγίων. Οι δικοί μας Άγιοι θα κατανικήσουν τους αδύναμους έως

τιποτένιους Σατανοάγιους.

Αυτό φάνηκε καθαρά και στον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο. Ο

αριθμός των νεκρών του Χίτλερ περιορίσθηκε στους πενήντα εκα-

τομμύρια νεκρούς, όλοι οι άλλοι έζησαν κατόπιν επέμβασης τόσο

των αριστερών ανθρώπων όσο και των Χριστιανών υπηκόων.

Καημένη ανθρωπότητα, όσο θα ζείς με ιδεολογίες και ευχολό-

για, τόσο και θα θανατώνεσαι σε κάθε ευκαιρία ανάπαυσης των

επιτήδειων ζώντων και τεθνεότων. Καλό ξημέρωμα και καλά όνει-

ρα!!!

Εγώ νομίζω νικάμε…
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Κύριε Διευθυντά,

Αναφέρομαι σε δύο κείμενα/σχόλια του αρθρογράφου «ΓΡΑΙΚΟΣ»

στην «Ελευθερία», το ένα στις 26.10.23 και το δεύτερο 2.11.2023 σχε-

τικά με την ένταξη της Κύπρου στο ΝΑΤΟ.

Σε αμφότερα ο αρθρογράφος καταλογίζει στον Αρχ. Μακάριο την

αιτία της μη ένταξης της Κύπρου (Κυπριακής Δημοκρατίας) στο ΝΑΤΟ.

Ο Μακάριος έκανε τρομερά λάθη, για τα οποία γράφω στα κείμενα και

βιβλία μου, όμως στην συγκεκριμένη περίπτωση τα ιστορικά έγγραφα

των Βρετανών φανέρωσαν προ πολλού διαφορετική εκδοχή για το 1960

δεν εντάχθηκε στο ΝΑΤΟ η Κύπρος.

1959 - Δεν ήταν ο Μακάριος που το 1959/60 ευθυνόταν για την εγκα-

τάλειψη της Συμφωνίας Καραμανλή/Μεντερές στην Ζυρίχη το 1959 για

ένταξη της Κύπρου στο ΝΑΤΟ, αλλά οι Βρετανοί. Οι οποίοι δεν ήθελαν

την «μικρή» ΚΔ να κάθεται στο ίδιο τραπέζι μαζί τους σε συζητήσεις της

Συμμαχίας και να ακούει τι λεγόταν. (Βιβλίο «Η Κύπρος στο Σφυρί»

Φανούλας Αργυρού και Ανδρέα Παπακωνσταντίνου Λονδίνο Μάιος

1991).

1951 – Η ευθύνη ήταν της Γαλλίας για να μην γίνει κατορθωτή η

ένταξη της Κύπρου ( αποικία ακόμα του ΗΒ) που προώθησαν τότε οι

ΗΠΑ και έγραψα και γι΄ αυτό στο άρθρο μου στην «Ελευθερία» 3.3.2022.

1960 – ΝΑΤΟϊκές εξυπηρετήσεις στην ΚΔ. Οι Βρετανοί είχαν ενημε-

ρώσει πλήρως τον Μακάριο για τις νατοϊκές εξυπηρετήσεις που προ-

σέφεραν από τις δικές των βάσεις στο νησί, και ειδικά με τις εγκατα-

στάσεις στο Κάβο Γκρέβο και ο Μακάριος δέχθηκε. Οι Βρετανοί προ-

στατεύοντας ουσιαστικά τον Μακάριο από το ΑΚΕΛ, για χρόνια τις κάλ-

υπταν ως δικές των...

«Η Κύπρος θα ήταν μέλος του ΝΑΤΟ από το 1951 - Ματαιώθηκε η

ένταξη γιατί η Γαλλία ήθελε να μπει και η Τυνησία!»

http://www.eleftheria.co.uk/pdf/3312022885Eleftheria_1111.pdf

3.3.2022 σελ. 16

https://simerini.sigmalive.com/article/2022/3/28/e-kupros-tha-etan-

melos-tou-nato-apo-to-1951/ ¨Σημερινή» 28.3.2023

Φανούλα Αργυρού
αΕρευνήτρια/δημοσιογράφος

Περί ένταξης της Κύπρου στο ΝΑΤΟ

Η προκλητική δόλια ενέργεια (προβοκάτσια)
της Κοφίνου, τον Νοεμβρίου του 1967

Μόνο ως σατανικό σχέδιο κατά της Κύπρ-

ου μπορεί να χαρακτηρισθεί η κρίση

στην Κοφίνου που οδήγησε στην εκδίωξη

της Ελληνικής Μεραρχίας από την Κύπρο.

Όπως και άλλες σημαντικές φάσεις του

Κυπριακού στην πολυκύμαντη και ταρ-

αχώδη πορεία του, έτσι και τα γεγονότα

Κοφίνου - Αγίου Θεοδώρου τον Νοεμβρίου

του 1967, είναι εν πολλοίς άγνωστα στον

Ελληνισμό. Η άγνοια γι’ αυτά είναι μεγάλη

και η παραποίηση απείρως μεγαλύτερη.

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Στις 21 Απριλίου 1967 έγινε, ως γνωστόν,

στην Ελλάδα στρατιωτικό πραξικόπημα και η

χώρα από την ημέρα εκείνη μπήκε κάτω από

δικτατορικό καθεστώς για μια επταετία. Ανά-

μεσα στις εξαγγελίες της πρώτης στρατιωτικής

κυβέρνησης, με «πρωθυπουργό» τον πρόε-

δρο του Αρείου Πάγου Κωνσταντίνο Κόλια, ήταν

και το Κυπριακό. Στις προγραμματικές της

δηλώσεις, συγκεκριμένα περιλαμβανόταν και

η επιδίωξη: «Να οδηγήση δια διαπραγμα-

τεύσεων και της ειρηνικής οδού το μέγα εθνικόν

θέμα, το Κυπριακόν, εις ευτυχή λύσιν: Την Ένω-

σιν της Κύπρου μετά της Μητρός Ελλάδος,

χωρίς εντεύθεν να παραγνωρίζη τα δικαιώμα-

τα της μειονότητος». Τα όσα ακολούθησαν την

εκθέτουν ανεπανόρθωτα.

Η χούντα έστειλε στην Κύπρο (Αύγουστος

1967) τον «υπουργό Προεδρίας» Γεώργιο

Παπαδόπουλο. Επρόκειτο για επίσημη επίσκεψη,

μετά από πρόσκληση του Μακαρίου. Όλοι, πλην

του Βάσου Λυσσαρίδη, υποδέχθηκαν με ιδιαίτε-

ρη θέρμη τον δικτάτορα! Ο Κύπριος Πρόεδρ-

ος ενώπιον του Γ. Παπαδόπουλου, δήλωνε:

«Διαβεβαιώσατε την ελληνικήν κοινήν γνώμην,

ότι η Κύπρος πάλλεται και θα πάλλεται και αύ-

ριον ενωμένη με την Μητέρα Ελλάδα από τον

εθνικόν παλμόν της ελληνικής ψυχής…».

Ο στρατηγικός σχεδιασμός του στρατιωτι-

κού καθεστώτος ήταν μάλλον χαώδης και άφηνε

αδιευκρίνιστα καίρια ζητήματα. Η Τουρκία αντι-

λαμβανόταν ότι το στρατιωτικό καθεστώς διέ-

θετε μειωμένο διεθνές κύρος. Ωστόσο, παρά

τις επιφυλάξεις που διατηρούσε η τουρκική

κυβέρνηση αποδέχθηκε την πρόσκληση της

Αθήνας για μια συνάντηση κορυφής, η οποία

και πραγματοποιήθηκε στην ελληνοτουρκική

μεθόριο στον Έβρο τον Σεπτέμβριο 1967, τη

μία μέρα σε τουρκικό έδαφος, στην Κεσάν, και

την άλλη σε ελληνικό, στην Αλεξανδρούπολη.

Στη συνάντηση αυτή ο Τούρκος πρωθυπουργός

Σουλεϊμάν Ντεμιρέλ απέρριψε χωρίς περιστρο-

φές την ελληνική πρόταση για ένωση έναντι

παραχώρησης μιας βάσης κατά κυριαρχία. Η

Διάσκεψη κατέληξε σε συντριπτική ήττα της

Ελληνικής εξωτερικής πολιτικής, αφού οι Τούρ-

κοι, πρόβαλαν απαράδεκτες απαιτήσεις.

Ο τότε «υπουργός» Εξωτερικών της Ελλά-

δας Παύλος Οικονόμου Γκούρα δήλωσε: «Οι

Τούρκοι υπανεχώρησαν την τελευταίαν στιγ-

μήν από τα συμφωνηθέντα, κατόπιν εντόνων

σοβιετικών διαβημάτων προς την Άγκυραν και

το Λονδίνον». Η Σοβιετική Ένωση με ισχυρό-

τερη πλέον ναυτική παρουσία στη Μεσόγειο

απ’ ό,τι στα πρώτα στάδια του Ψυχρού Πολέ-

μου, προειδοποιούσε (με σύμμαχο και το κυ-

πριακό ΑΚΕΛ) τις δυτικές δυνάμεις εναντίον

της προσπάθειας επιβολής λύσης στο Κυπρ-

ιακό που θα εξυπηρετούσε τα δυτικά στρατ-

ηγικά συμφέροντα. 

Το πλήγμα για τη δικτατορία ήταν ισχυρό,

καθώς στη συνάντηση συμμετείχε εκτός από

τον «πρωθυπουργό» Κωνσταντίνο Κόλλια και

ο ισχυρός άνδρας της χούντας συνταγματάρχης

Γεώργιος Παπαδόπουλος. Το στρατιωτικό καθε-

στώς θα τρεπόταν στο επόμενο δίμηνο στην

άσκηση μιας «πολιτικής πυγμής», η οποία οδή-

γησε στα γεγονότα του Νοεμβρίου 1967 (κατό-

πιν τουρκικής προβοκάτσιας) τα οποία οδήγη-

σαν στην απομάκρυνση από την Κύπρο της

ένδοξης Ελληνικής Μεραρχίας που είχε στείλει

για να την υπερασπιστεί από την τουρκική επιθε-

τικότητα ο Γεώργιος Παπανδρέου. 

Γράφει ο Σπ. Παπαγεωργίου: «Στις 15 Νοεμ-

βρίου 1967, δηλαδή την πρώτη μέρα της επιχει-

ρήσεως, αφού εκκαθαρίστηκε ο θύλακας των

χωριών Κοφίνου και Αγίου Θεοδώρου, όλοι -

στην Κύπρο και στην Ελλάδα- φαίνονταν ικα-

νοποιημένοι. Χαιρέτιζαν την πετυχημένη στρ-

ατιωτική ενέργεια. Διάφορες καταστάσεις αμιλ-

λώνταν, θα έλεγε κανείς, ποια να αρπάξει τις

περισσότερες δάφνες!» («ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ

ΚΟΦΙΝΟΥ», σελ. 55). 

Η Κοφίνου κατά πολλούς δεν ήταν ένα τυχαίο

και ξαφνικό γεγονός, αλλά έκρυβε ένα μεγάλο

παρασκήνιο στο οποίο ήταν αναμεμιγμένοι η

Μ. Βρετανία, ο Βασιλέας, ο Καραμανλής, ο

Μακάριος και φυσικά η χούντα. Η έκταση που

έλαβε η επιχείρηση ήταν πασίγνωστη. Ψηλα-

φητό ήταν το κόστος σε αίμα και ερείπια. 

Η στρατιωτική νίκη στην Κοφίνου αποδείχθηκε

πραγματικά πύρρειος. Η Τουρκία με μήνυμα

της προς τον Γενικό Γραμματέας του Ο.Η.Ε.,

U Thant (Ου Θάντ) ζήτησε άμεση κατάπαυση

των εχθροπραξιών και εκκαθάριση της περ-

ιοχής από τις στρατιωτικές δυνάμεις. Την ίδια

στιγμή απείλησε με εισβολή και απεύθυνε ιταμό

τελεσίγραφο στη Χούντα με το οποίο ζητούσε:

Την απόσυρση της Ελληνικής Μεραρχίας από

την Κύπρο εντός 45 ημερών, την απομάκρυν-

ση του Γεωργίου Γρίβα, Αρχηγού της Ανώτα-

της Στρατιωτικής Διοικήσεως Κύπρου (Α/ΑΣΔΑΚ)

από την Κύπρο, τη διάλυση της Εθνικής Φρου-

ράς με παράδοση του οπλισμού της στην Ειρη-

νευτική δύναμη, την αριθμητική μείωση της

Αστυνομίας η οποία να τεθεί κάτω από την

διοίκηση των Ηνωμένων Εθνών και την κατα-

βολή αποζημιώσεων στους Τ/Κ της περιοχής

των επιχειρήσεων για τις ζημιές που υπέστησαν.

Από τη χούντα καμιά αντίσταση. Στις 8 Δεκεμ-

βρίου του 1967 δεν υπήρχε ούτε ένα ελλαδικό

τυφέκιο στην Κύπρο. Η απόσυρση της Ελληνι-

κής Μεραρχίας αποτέλεσε την αρχή της πο-

ρείας καταστροφής της Κύπρου που ολο-

κληρώθηκε το μαύρο καλοκαίρι του 1974. 

Κατά τα φαινόμενα πολλοί ήσαν αυτοί που

επιθυμούσαν την απόσυρση της Ελληνικής

Μεραρχίας από την Κύπρο. Μεταξύ των ο ίδιος

ο Μακάριος και ο ισχυρός άνδρας της κυβέρ-

νησής του, Πολύκαρπος Γιωρκάτζης. Ωστόσο,

πιο πολύ απ’ όλους την απόσυρση της Ελληνι-

κής Μεραρχίας ήθελε η ίδια η χούντα των Αθη-

νών. Το καταγράφει σε βιβλίο του ο ίδιος ο

αρχηγός στρατού της επταετίας, Γρηγόρης

Μπονάνος ο οποίος αποκαλεί τους Έλληνες

της Κύπρου πυορρούν πρόβλημα: «…Δεν ήταν

μόνο ο Μακάριος που ήθελε να φύγουν οι

Έλληνες αξιωματικοί από την Κύπρον. Ήθελα

κι εγώ! Έχω ήδη αναφέρει ότι επίστευα πως

κάποιαν στιγμήν η Ελλάς έπρεπε να αμεμπλακή

από το πυορρούν αυτό πρόβλημα…» *Γρ. Μπο-

νάνος «Η Αλήθεια», σελ. 215). 

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α
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Κύπριοι αγωνιστές 
(συνέχεια)

Επαρχία Αμμοχώστου

Το χωριό Καλοψίδα της Μεσαορίας,

ένεκα της θέσης του στην επαρχία

Αμμοχώστου, σε κάθε Επανάσταση έπαι-

ξε σοβαρό ρόλο, γιατί δεσπόζει στον κάμπο

και γι’ αυτό πάντα είχε και τα περισσότε-

ρα θύματα και τις πιο πολλές καταστροφ-

ές. 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ ΤΡΙΨΙΜΟΣ, από Σωτήρα

Αμμοχώστου. Υπηρέτησε στην Ελλάδα

και επέστρεψε στην Κύπρο το 1867. 

Επαρχία Κυρηνείας

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ (ή Κύπριος ή

Κυπριώτης). Από Μελάνδρινα Κερύνειας.

Υπηρέτησε ως ναύτης (ΑΜ 17313/663

ΑΧΕΒ). 

ΘΕΟΧΑΡΗΣ Χ’’ΗΛΙΑ ΛΑΠΗΘΙΩΤΗΣ.

Από την Λάπηθού. Γιος του εκτελεσθέν-

τος το 1821 Χ’’Ηλία, προκρίτου Λαπήθου.

Πολέμησε και αργότερα παρέμεινε στην

Ελλάδα ως αξιωματικός στον Στρατό.

ΕΥΑΓΟΡΑΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΧΑΤΖΗ-

ΛΟΪΖΗ. Από την Λάπηθο Κερύνειας. «Μετέ-

βη εις την Ελλάδα και έλαβεν μέρος ενε-

ργόν απ’ αρχής μέχρι τέλους του Ιερού

Αγώνος, μαζί με τον πατέρα του και έναν

αδελφό του. Υποδιδάσκαλος στον Πόρο

το 1827. 

Λάρνακα και επαρχία
ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ, από

τη Λάρνακα. Πολέμησε στην Επανάστα-

ση και υπηρέτησε στον στρατό κατά την

Καποδιστριακή και Οθωνική περίοδο. Επέ-

στρεψε στη γενέτειρά του περί τα 1865.

Ήταν πατέρας του Θεόδουλου Φ. Κων-

σταντινίδη, εκδότη της πρώτης κυπριακής

εφημερίδας «Νέον Κίτιον» (29-11-1883),

συγγραφέα και εκπαιδευτικού. Απεβίωσε

τον Οκτώβριο του 1883 (Κοκκινόφτας, σελ.

297). 

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΙΑΚΩΒΟΥ ΛΟΪΖΟΥ, από

τη Λάρνακα, ενορία Χρυσοπολίτισσας, γεν-

νημένος το 1808. Μετέβη στην Ελλάδα το

1828 και υπηρέτησε ως στρατιώτης για

δύο χρόνια. Πολέμησε υπό τον Φαβιέρο

στην Πολιορκία της Ακροπόλεως στην

Αθήνα, όπου πληγώθηκε στο χέρι. Πολι-

τογραφήθηκε Έλληνας υπήκοος στη Σύρο

και επέστρεψε στην Κύπρο. Ένα από τα

παιδιά του, ο Σώζων Αντωνίου Λοΐζου

πολέμησε στην Κρητική Επανάσταση του

186-1869, στη μάχη του Βαφέ, το 1866.

Γιος του Σώζοντος Αντωνίου ήταν ο Χρι-

στόδουλος Σώζων, βουλευτής στο Κυπρ-

ιακό Νομοθετικό Συμβούλιο (1901-1911)

και Δήμαρχος Λεμεσόυ από το 1908, ο

οποίος σκοτώθηκε πολεμώντας ως απλός

εθελοντής στο Μπιζάνι Ηπείρου στη διάρ-

κεια του Α’ Βαλκανικού Πολέμου, την

6/12/1912. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΜΑΛΗΣ, από τη Λάρ-

νακα. Δάσκαλος, Φιλικός και Αγωνιστής

σε πολλές εκστρατείες. Αξιωματικός Δ’

(Α.Μ. 328 ΑΧΕΒ). 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΦΡΑΓΚΟΣ,

από την Καλαβασό, γεννημένος το 1810.

Μετέβη στην Ελλάδα το 1827 και υπηρέτ-

ησε ως στρατιωτικός στον Αγώνα. Πολι-

τογραφήθηκε Έλληνας υπήκοος στο

Ναύπλιο και επέστρεψε στην Κύπρο το

1833. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΡΗΣΤΟΥ, από τη Βαβα-

τσινιά, γεννημένος το 1805. Μετέβη στην

Ελλάδα το 1825, υπηρετώντας ως στρα-

τιωτικός. Πολιτογραφήθηκε Έλληνας υπή-

κοος στο Ναύπλιο και επέστρεψε στην

Κύπρο το 1831. 

Λεμεσός και επαρχία

ΓΙΑΓΚΟΣ ΦΡΑΓΚΟΥΔΗΣ, από τη

Λεμεσό. Υπηρέτησε ως ναυτικός και επέ-

στρεψε στην Κύπρο, όπου απεβίωσε το

1880. 

ΜΑΡΚΟΣ ΙΕΡΩΝΥΜΟΣ, από το Όμο-

δος. Υπηρέτησε στην Ελλάδα και επέ-

στρεψε στην Κύπρο. 

ΧΡΗΣΤΟΣ (ή ΛΙΒΑΔΙΤΗΣ) ΠΑΠΑΝΙΚΟ-

ΛΑΟΥ, από το Κοιλάνιο Λεμεσού. Υπηρέτ-

ησε ως ναυτικός και επέστρεψε στην Κύπρο. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΤΑΥΡΙΑΝΟΣ, από τη Λόφου.

Τραυματίστηκε στο Φιλοπάππου στις μάχες

της Αθήνας. Παρέμεινε στην Ελλάδα και

πέθανε στα 1887 ως απόστρατος ταγμα-

τάρχης της Χωροφυλακής. 

Επαρχία Πάφου

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ Χ’’ΚΟΚΚΙΝΟΦΤΑΣ,

από την Τσάδα. Πολέμησε στην Ελλάδα,

κυρίως στο Μεσολόγγι και επέστρεψε στην

Κύπρο. 

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΣ Χ’’ΜΑΚΡΗΣ, από την

Τσάδα. Πήρε μέρος στην Επανάσταση και

παρέμεινε για μια δεκαπενταετία στην

Ελλάδα. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΣΑΠΟΡΤΗΣ, από την

Κοίλη. Πολέμησε και στην Πολιορκία και

Έξοδο του Μεσολογγίου.

Οι πληροφορίες για τους παραπάνω

έχουν ληφθεί από τα Γενικά Αρχεία του

Ελληνικού Κράτους (Αθήνα), από το

Μητρώο του Ελληνικού Προξενείου

Κύπρου και από διάφορες άλλες πηγές. 

(ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ) 

Αντώνης Κυριάκος  Γεωργίου
Καλοψιδιώτης

Κύπριος Ιστορικός  – Ερευνητής

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΜΝΗΜΗ

Η Κύπρος στην Εθνική Παλιγγενεσία (1821-1829)
Θρήνοι

Εκ του βαθέως φρέατος της καρδίας

η κραυγή διά τον εξαγνισμόν ημών

μέσω των καθαγιασμένων υδάτων Σου.

Προσευχόμεθα, ανάδευσέ τα 

ώστε να ανερχόμενα σταδιακά

ενισχύσουν την ευαισθησία της ψυχής ημών!

«Ελευθέρωσόν με εκ των εχθρών μου

Κύριε, προς Σε κατέφυγον.

Δίδαξόν με να κάμνω το θέλημά Σου,

Διότι Συ είσαι ο Θεός μου.

Το Πνεύμα Σου το αγαθόν,

Θα με οδηγήσει εις οδόν ευθείαν»*

Είθε αι Αιώνιαι Πύλαι διανοίξωσι τα νέφη,

ώστε αι Ουράνιαι οντότητες κρατήσουν

την Σφύρα και την Ασπίδα

του Ισχυρού Σου Λόγου.

«Και οι λελυτρωμένοι του Κυρίου

Θέλουσι επιστρέψει

Και ελθεί εν αλαλαγμώ εις Σιών,

Και ευφροσύνη αιώνιος θέλει είσθαι

Επί της κεφαλής αυτών.

Αγαλλίασιν και ευφροσύνη θέλουσι απο-

λαύσει.

Η λύπη και ο στεναγμός,θέλουσι φύγει.»**

Κράζει προς τον Θεό η φωνή μου.

Προς τον Θεό η παράκλησίς μου…

Δια τους υιούς του Ιακώβ!

Οι υιοί Ισραήλ κραυγάζουν με αγωνία και

λύπη,

δια τα τέκνα των που δεν είναι!

Μια αρχαία, Αιώνια κλήσις

ηκούστη από τον Αβραάμ…

Θα επικρατήσει η ειρήνη;

Εως την σήμερον, προσευχόμεθα μόνο,

εις την βάση της Αιωνίου πόλης

της Ιερουσαλήμ, προς τον Κύριον 

και Παντοδύναμον Θεό,

δια το πικρό τέλος…

Και εις το έσχατον όριο 

του Χρόνου και της Χάρης

δυνάμεθα να κατανοήσομεν πλήρως,

μετά ανοιχτής καρδίας,

τα έσω της τμήματα.

Με την πληρότητα της Μεγαλειότητος 

και Δόξης Σου,

Ω Κύριε Παντοδύναμε Θεέ.

Αμήν

Jo-Anne Colombo Μαρινάκη

*Ψαλμ. 143:9 – 10

**Ησα. 51:11



ΜΕΡΟΣ 1ον 

Αγνωστο τι είδους ναυάγιο εξέβρασε τον

Χατζή στην πολίχνη γύρω στα 1925.

Μπορεί και να μην ήτανε καθαυτό ναυάγιο.

Τη νοσταλγία του τόπου και των ανθρώπων,

στην περίπτωσή του, την αποκλείω. Κι όμως,

να που γύρισε στα Βαρώσια, τη γενέτειρά

του, από το Παρίσι, αν αγαπάς, προτού γίνει

καν τριαντάρης και πέρασε τα υπόλοιπα χρό-

νια, πάνω από τριάντα πέντε, παράμερα. 

Γράφει ο 
Αντώνης Κ. Ηλιάκης

«Αν γεννήθηκε ένας Κυπριώτης, ικανός να

λάμωει στο προσκήνιο της Ευρώπης τιμώντας,

όπως λέμε, το όνομα της πατρίδος του εις την

ξένην, αυτός ήταν ο Χατζής: Μυαλό με μια λογι-

κή εργαστηριακής καθαρότητας, αψεγάδιαστος,

χωρίς το μικρότερο στίγμα συναισθηματισμού.

Συνάμα καλλιτέχνης. Μπορεί να ήταν το μυαλό

η αιτία του κακού που αντίσκοβε το τάλαντό του.

Η λογική να κατασπαράζει την καλλιτεχνική

έφεση, όπως η τίγρη ένα ελάφι. Δεν είναι τόσο

σπάνιο το φαινόμενο. 

Κάποτε σ’ ένα γραφτό μου τον χαρακτήρισα

Δον Κιχώτη – άνθρωπο που τα λόγια του ήσαν

σοφά και οι πράξεις του τρελές. Όμως, μου φαίνε-

ται, αδικία που επανέλαβα τέτοια λόγια, μια και

πράξεις εδώ δεν υπάρχουν. Εκτός κι αν ο λόγος

θεωρηθεί πράξη κι αυτός. 

Από το 1925 καταχωνιάστηκε στην επαρχία,

του κάκου πασχίζοντας ν’ αφομοιωθεί. Στο mileau

της Ελληνικής Λέσχης (στην οποία έδωσα το

παρωνύμιο Αρτηριοσκλήρωση προτού γίνω κι

εγώ μέλος της, ορμώμενος από τη θλιβερή υπό-

θεση του μέσου όρου ηλικίας των τροφίμων),

έμοιαζε σαν ένας πολύχρωμος τσαλαπετεινός,

ανάμεσα σε κακτοειδή. Έμαθε νερό τον ειδικό

ρόλο του σ’ αυτό το περιβάλλον. Τα κακτοειδή

ενστικτωδώς ένιωθαν κι εκείνα τη ματαιοδοξία

του, ή πες την ανάγκη ευμενούς ακροατηρίου

και τον ενεθάρρυναν. 

Μου φαίνεται, ωστόσο, παράδοξο πώς ένας

άνθρωπος με δυνατό μυαλό και ταλέντο, σπα-

τάλησε τα πολύτιμα χρόνια του σε μια απόμερη

γωνιά του κόσμου, τον καιρό ακριβώς του Μεσο-

πολέμου, που η Ευρώπη ήταν ολόκληρη μια

χρωματοπλημμύρα. Τι γύρευε στα Βαρώσια; 

Στο Παρίσι, όπου έζησε δέκα χρόνια, ασχο-

λήθηκε με τη ζωγραφική και τη μουσική, χωρίς

να δειξει την «έως θανάτου» αφοσίωση που

απαιτεί η Τέχνη. Έτσι, en passant, πειραμα-

τιζόταν. 

Η δικηγορική που ψευτοασκούσε στα Βαρώσια

από το 1930 ήταν περισσότερο κοινωνικό επίχρι-

σμα παρά επαγγελματική ασχολία. Τα προς το

ζην, πολύ περιορισμένα άλλωστε, τα έβγαζε από

ένα μικρό, διεθνούς όμως κλίμακος, εμπόριο

γραμματοσήμων. 

Παρ’ όλες τις τακτικές αναφωνήσεις ότι «όλα

είναι μάταια» (γενικώς όλα), νομίζω ότι κατά

βάθος αισθανόταν ενοχή και τύψεις για τις αδοκίμα-

στες καλλιτεχνικές του φιλοδοξίες. Στο κάτω

κάτω, η ζωή η ίδια ανάμεσα στις λοιπές ιδιότη-

τές της, είναι κι ένα πελώριο εκμέκ-κανταΐφι και

για τον ένα ή τον άλλο λόγο το μερδικό του τού

έπεσε κάπως λειψό. Οπωσδήποτε δικαιούτο

μεγάλη δαγκωματιά με τέτοιο αριθμό φυσικών

χαρισμάτων. 

Το frustration το εξεδήλωνε πού και πού με

κριτικές παρατηρήσεις για τα έργα ντόπιων ποιη-

τών και καλλιτεχνών, στις οποίες δυσκολευόταν

κανείς να διαχωρίσει τη σκωπτική διάθεση από

την επιθυμία του να φανεί χρήσιμος στους κρι-

νομένους. 

Με το παράκαιρο σημείωμά μου, που το γράφω

ως ένα μνημόσυνο του αγαπητού φίλου, επι-

διώκω να εμφανίζω μόνο το facade του, ό,τι ο

ίδιος θα ήθελε να παρουσιάζει στον κόσμο. 

Θα ζωγραφίσω μια ακουαρέλλα, παρά μια

ελαιογραφία, στο φόντο καθημερινών συναντή-

σεων, διαξιφισμών και ομηρικών (αν ο όρος έχει

και την έννοια του παρατεταμένου) φαγοποτιών

στις αδικοχαμένες ταβερνούλες του Βαρωσιού.

Δεν θα αποπειραθώ να ρίψω στον «πίνακά’ μου

το αλληγορικό φως των γερόντων του Ρέμ-

πραντ…

Βαρύς χειμώνας δέρνει την οδό Εδουάρδου.

Αστραπές, βροντές, άνεμος και χαλάζι τον

κυνηγούν τρία ολόκληρα λεπτά, ώσπου να φτά-

σει την πόρτα της Ελληνικής Λέσχης. Ανεβαίνει

τη σκάλα και καταπλέει στην αίθουσα ανα-

γνώσεως. Είναι βυθισμένος στην «Αμαλία», το

άνευ ερίου πλέον, βαρετό, προϊστορικό πανω-

φόρι, που δεν είναι πια πανωφόρι, παρά το σκο-

τεινό πέλαγος, κάπου στα βάθη του οποίου ενε-

δρεύει ο ήρωάς μας. Φορά το ταλαιπωρημένο

καπέλο και καταλαμβάνει πάντα την ίδια γωνιά

στην άκρα του τραπεζιού. Το κεφάλι του αναδύε-

ται και καταδύεται στην Αμαλία, κατά τις περι-

στάσεις. Τα χέρια του εμφανίζονται και εξαφα-

νίζονται στα μανίκια, όπως τα ποδάρια της

χελώνας στο όστρακό της. Κάθεται χωρίς να

αποβάλει καπέλο ή παλτό. Η ρωμαλέα γάτα της

Λέσχης τον πλησιάζει μορμυρίζοντας. Βγάζει

από τις απύθμενες τζέπες, τυλιγμένο σ’ ένα χαρτί,

το φαγητό της – μια ζύμη από βραστά ψάρια και

ψωμί παρμένο από το ταγίνι των δικών του

γάτων, που είναι ένα μικρό κοπάδι. 

Στρώνει τη σκακιέρα και αρχίζει ένα solitaire

παιχνίδι περιμένοντας τον αντίπαλό του. Νάτον

κιόλας. Τον υποδέχεται εγκάρδια και αφοσιώνονται

στο παιχνίδι. Όμως δεν ενδιαφέρεται να νική-

σει. Παντοτινή επιδίωξή του είναι η ισοπαλία. 

«Nul, κουμπάρε, nul!» αναφωνεί κάθε λίγο. 

Τελειώνοντας δύο – τρεις παρτίδες, αναμει-

γνύεται στις πολιτικές ή άλλες αψιμαχίες των

παρόντων κακτοειδών. Η συμβολή του είναι

καίρια – εύστοχη, λακωνική, πνευματώδης, πά-

ντοτε σε τόνο ελάσσονα. Η κρίση και η αναλυ-

τική ικανότητά του αστράφτει σαν σπαθί και,

κυριολεκτικά, παίρνει κεφάλια. Το ύφος του είναι

ηθελημένα λαϊκό, με πλούσιες παραπομπές σε

ντόπιους τύπους και γνωστά περιστατικά. Απο-

φεύγει ιστορικές αναφορές, επικαλούμενος sotto

voce, το έρεβος αμαθείας του ακροατηρίου. 

Στο τέλος αποκοιμάται στην ίδια θέση, βου-

λιαγμένος στον πυθμένα της Αμαλίας. Τον έχουν

νανουρίσει οι φοιτητικές αναπολήσεις του ια-

τρού Π. Όλες οι ιστορίες καταλήγουν σ’ αίσιο

πέρας, προτού πάρει ο γιατρός το δίπλωμά του

στην Αθήνα, το πολύ ακουμπάνε ως τη σκάλα

του βαποριού επιστροφής στο νησί, περί τα

1938, με το δίπλωμα της Ιατρικής σιγουραρι-

σμένο και διπλοασφαλισμένο στις αποσκευές

του. Το ρεπερτόριο του ιατρού Π. περιλαμβάνει

τα έπη μιας πληθώρας φαγητών και διάφορες

καταστροφές ή παρά τρίχα καταστροφές στα

μαγειρέματα. 

Ο κοιμισμένος επιτέλους – και πέρασαν ώρες

– ανοίγει το ένα μάτι, χτυπάει τη γλώσσα στα

χείλη δυο-τρεις φορές και διαμαρτύρεται έντο-

να, διότι η αφήγηση δεν προχώρησε πέρα από

το στάδιο της τηγάνισης ή του γιαχνί. 

Όταν τον γνώρισα (το 1957, τυχαία, σε μια

έκθεση ζωγραφικής), κόντευε τα εξήντα. Περίερ-

γο που δεν άκουσα τίποτα μήτε και τον πρόσε-

ξα στον δρόμο προτύτερα. Οι γονείς του ήταν

χρόνια πεθαμένοι. Η μητέρα του είχε ένα θαυμά-

σιο όνομα: Αντζιελέττα. ‘Ετσι, Αντζιελέττα, όχι

Αγγελέττα.

Ζούσε σ’ ένα παλαιό σπίτι στη Λεωφόρο Φραγ-

κλίνου Ρούζβελτ. Δεν συνάντησα κανένα στενό

συγγενή του. Εξ όσων γνωρίζω, δεν έτυχε να

παντρευτεί ποτέ του. Κάποτε ανέφερε τον πρω-

τοξάδερφο και συνονόματό του Μιχαλάκη Χα-

τζηδημητρίου, τον ποιητή Γλαύκο Αλιθέρση, με

τον οποίο αλληλογραφούσε. Μόνο που αντί Αλι-

θέρση, τον έλεγε κι αυτόν Χατζή. 

Τώρα που το καλοσκέφτομαι, μπορεί να έκανε

αυτή τη μεγάλη θυσία να φύγει από το Παρίσι,

προτού γεράσι, για χάρη της μητέρας του, για

να ζει κοντά της, που δεν είχε άλλο παιδί και

ήτανε χήρα προχωρημένης ηλικίας. Άλλη λογι-

κή εξήγηση της προτίμησής του για την ειρηνι-

κή ζωή στα Βαρώσια δεν βρίσκω. Υποπτεύο-

μαι μόνο την έμφυτη αδράνεια ή αποστροφή

προς συνήθεις ή ασυνήθεις δραστηριότητες,

που χαρακτηρίζει κατά κανόνα ανθρώπους

μεγάλης διανοητικής ικανότητας. 

Γρήγορα πετούν τα χρόνια, γίνηκαν μεγάλο

πόλεμοι και καταστροφές στην Ευρώπη. Πού ν’

αφήσει κανείς τη θαπλωρή της Αρτηριοσκλήρω-

σης, το ζεστό βαρύγλυκο τσάι στην Πλατεία Δικα-

στηρίων, πώς να ξεμυτίσει από το απάνεμο λιμα-

νάκι; Α και να ήταν πολύ, πάρα πολύ νέος, σ’

αυτό το Παρίσι που δεν γερνά ποτέ! Δέκα σωστά

χρόνια έζησε εκεί, μήτε μια μέρα λιγότερο, από

το 1915 έως το 1925, όχι και τόσο μακριά από

τη θαυμάσια belle epoque. Κι ήταν 17-18 χρό-

νων που πρωτοείδε το Παρίσι. Δεν έδειχνε τίπο-

τα στους ανίδεους, τους σχεδόν πρωτόγονους

ανθρώπους. Έσκαγε μπόλικα αστεία. Ο Τσέχωφ

ήξερε κάτι από την έλξη των μεγάλων πόλεων

και έδωσε το αίσθημα σε ένα από τα έργα του. 

ΣΥΝΕΧΙΖΕΤΑΙ

Πέμπτη 9 Νοεμβρίου 2023 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 21

ΠΑΛΙΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΒΑΡΩΣΙΟΥ

Μιχαήλ Χατζηδημητρίου
(Χατζής)

ΔΟΝ ΚΙΧΩΤΗΣ, ΝΑΥΑΓΟΣ ή ΚΥΝΗΓΟΣ; 

Eπιστολές - Γνώμες



Omonia Youth FC thrives,
with a weekend of many

impressive performances 
Omonia Youth FC, a community football club spon-

sored by Diamond Corp. Ltd., had an exceptional week

on the field, with numerous teams showcasing their

talent and determination.

U16 Girls Shine with a 5-2 Victory: Sophia Karanicholas

and Samuel Arthur's team secured a convincing 5-2

victory putting on a remarkable performance. Coach

Sophia expressed her satisfaction, commenting, "An

incredibly positive performance from the girls this

week, against one of our biggest rivals! We always

seem to be low in confidence when playing this team,

even though on a good day, we are probably the

stronger side. Today we proved that."

Right from the kick-off, the team displayed an abun-

dance of energy, bringing a high level of intensity to

the game. Their efforts paid off with an exquisite team

goal from Hallie in the opening five minutes.

The passing game was pivotal as the coach instruct-

ed the girls to maintain possession with a maximum

of five touches, keeping the ball on the ground and

ensuring a minimum of four consecutive passes. The

execution of this strategy was exceptional, showcas-

ing a true team performance.

In terms of touch distance and pressing, the oppo-

nents were given no breathing room. The girls effec-

tively stifled their rivals, rendering them a mere shad-

ow of the formidable team they had faced in the past.

Ellie's outstanding recovery runs and leadership in

transitioning from defence to attack earned her the

Player of the Match award. Shekhinah was the stand-

out scorer, contributing four goals, while Hallie added

one to seal the team's 5-2 victory.

U8 Silvers Display Decision-Making Prowess: In

Kyri Karaiskakis' U8 Silver team's match in the Watford

Friendly League (WFL), the primary emphasis was

on improving decision-making. Coach Kyri adopted

a hands-off approach on the sidelines, intervening

only for words of encouragement. Despite a strong

start by the opposing team, the boys quickly found

their rhythm and seized control of the match through

remarkable teamwork and precise passing. They

demonstrated commendable decision-making through-

out the game, learning valuable lessons from those

that didn't yield the desired outcome. The team's res-

olute defence, especially under considerable pres-

sure in the closing stages, was brilliant. Coach Kyri

summed it up, stating, "A great team performance by

the U8 Silvers!"

U15 White's Lesson in Growth: In the U15 County

Cup match led by coaches Kyri Eleftheriou and Myri

Demetriou, their U15 White team faced a formidable

challenge and suffered a 3-0 loss. Recognising the

caliber of the opposition, Coach Kyri expressed his

pride, saying, "Super, super proud of our boys today!

It promised to be a challenging game beforehand, and

so it proved."

The first half provided a learning experience for

both players and coaches. The opposition's wingers

and fullbacks maintained high positions on the pitch,

utilising intricate overlapping and underlapping manoeu-

vres while cutting inside to bolster their midfield pres-

ence. The White team coped well with the situation

but faced ruthless counterattacks when they lost pos-

session or tried to gain territory with the ball.

Coach Myri noted, "When we did have possession

of the ball, we were positive with it, played some nice

passing combinations and created some half chances.

We were also strong and aggressive in our challenges,

which was necessary against such a strong side."

Despite the 3-0 deficit, there were positive aspects to

take away at halftime.

During the break, tactical adjustments were made

to enhance compactness and reduce touches in pos-

session to counter the opponent's high-pressing game.

The team readily embraced these changes, adopting

a deeper and more compact shape that nullified the

opposition's cutting inside and restricted them to long-

range attempts. Exploiting the space behind the high

defensive line of the opposition, the White team demon-

strated an impressive pressing game from deep posi-

tions, creating clear chances in the second half, though

they couldn't capitalise on them.

Coach Kyri reflected, "In defeat, sometimes you

can learn so much more and with such a mature dis-

play, the boys will have done so hugely today. So very

proud of them all. We now need to take these lessons,

work to improve where it is clearly necessary, and use

these lessons as a positive for the season ahead."

Regardless the loss, the team's resilience and adapt-

ability showcased valuable learning experiences to

carry forward into future challenges.

U18 Gold's Dominance in County Cup: In the U18

County Cup match led by David Poncia and Savva

Zavros, their U18 Gold team secured a dominant 5-

0 victory. Leo, who scored two goals, was named the

Player of the Match, while Nathan netted a remark-

able hat-trick. Despite the challenge of a subpar grass

pitch, the Gold team showcased their control and

played some impressive football. Their most signifi-

cant accomplishment was maintaining a clean sheet,

securing their place in the next round of the tourna-

ment.

U13 White Lions Secure Thrilling Win: Tony Stylianides'

U13 White Lions secured a hard-fought 3-2 victory in

a friendly. The girls began strongly, pressing from the

front and winning second balls. Ria opened the scor-

ing for Omonia with a composed finish, followed by a

sensational long-range strike from Izzy, which found

the top corner.

With a 2-0 advantage, the team momentarily relaxed,

allowing the opposition to equalise with goals on either

side of half-time, bringing the score level at 2-2. However,

the White Lions regrouped and regained their momen-

tum, showcasing excellent ball movement and creat-

ing opportunities.

Sophia demonstrated remarkable composure when

put through on goal, finding the bottom corner to secure

the 3-2 win.

Aanya was named the Player of the Match for her

outstanding defensive performance, which proved to

be an essential factor in the team's success.

Special commendation was given to the opposition

players and coach for their exemplary attitude and

behaviour throughout the game.

U11 Wildcats White Excel in Girls Super League:

In the Girls Super League (GSL) match, led by Ali Emir

and Tony Sylvan, the U11 Wildcats White continued

their remarkable progress. The girls displayed excep-

tional improvement in skill, composure, and a grow-

ing willingness to take risks while developing trust in

their teammates.

Coach Ali acknowledged, "the team still faces chal-

lenges in terms of confidence during 1v1 situations

but we remain optimistic about gradual improvement

over time".

Coach Tony noted the increasing difficulty in select-

ing the Player of the Match, stating "many of the girls

are blossoming despite the inconsistency in fixture

scheduling of this league, and yet if some girls have

off days, plenty others step up and contribute to the

team's progress".

U13 Gold Returns to Winning Ways: Under the

guidance of George Constantinou and Andrew Demetriou,

the U13 Gold team triumphed with a 2-1 win in their

WFL match. Camilo and Aiden each contributed a

goal to secure victory. After a previous heavy defeat,

the team bounced back, focusing attention on com-

petitiveness and executing patterns of play with qual-

ity, particularly triangles and switching the play. Coach

Andrew commended the overall dominance and qual-

ity of football displayed but noted "we struggled to fin-

ish off our chances which made the game tighter than

it should have been". Nonetheless, the win marked a

return to form for the U13 Gold team, highlighting their

resilience and commitment.

U13 White's Exceptional Performance: In the WFL

U13 Green Division match, directed by Nick Paraskeva

and George Agrotis, the U13 White team delivered a

resounding 6-0 victory over their strong opposition.

Roman and Omer both netted two goals, while Alex

and Christoforo each contributed one.

Anticipated to be their toughest challenge of the

season, as their opponents were closely trailing in 2nd

place, the boys approached the match with confi-

dence. Coach Nick's advise to his team, "to maintain

composure and play with the freedom seen in train-

ing", resonated well with the team.

From the opening whistle, the opposing team

employed aggressive tackles in an attempt to stifle

the U13 Whites, but it only served to galvanise the

boys, who played some of their best football to date.

Coach George praised their incredible teamwork and

mutual support, adding "this group of boys have formed

a special bond, both in terms of their football journey

this season and the lasting brotherhood they are build-

ing for life".

The man of the match accolade went to Alex, who

excelled on the right wing and displayed noticeable

improvement throughout the week. The U13 White

team's victory not only showcased their footballing tal-

ent but also their remarkable unity and camaraderie,

setting the stage for a promising season ahead.

Men I Team Triumphs in Challenge Cup: In the

Roger Jones Challenge Cup match, led by Chris

Gregoriou, the Men I team faced an apparently chal-

lenging encounter against opponents from a division

four tiers below them. To adapt to the occasion, seven

changes were made to the starting lineup from the

previous week.

The game began sluggishly, and a deflected shot

resulted in an early 1-0 deficit. However, Steven's qual-

ity on the left wing paved the way for a swift equalis-

er as he crossed the ball in to Donaldo who instinc-

tively found the back of the net to draw the score level.

Yet another lapse in concentration led to the oppo-

sition reclaiming the lead, making it 2-1. Recognising

the need for change, halftime brought a shift in for-

mation and substitutions, elevating the team's per-

formance.

The Men I team's quality on the field surged as they

took control of the game. Yianni netted the equaliser

to make it 2-2, while Sertan displayed his prowess

with a beautifully executed goal to put the men in the

lead for the first time in the game. Yianni's scored two

additional goals to secure his third consecutive hat-

trick.

Despite an overall patchy performance, Coach Chris

commended the team for securing a 5-2 victory, pro-

pelling them into the next round of the Roger Jones

Challenge Cup. The match proved to be a testing

encounter, but the Men I team ultimately demonstrated

their resilience and ability to adapt.

U12 Silver's First Win: In a pivotal WFL U12 Purple

Division match, George Sammoutis and Angelo

Siracusa's U12 Silver team found themselves bottom

of the table and desperately in need of a win. The

Silvers marked a turning point in the league campaign,

securing their first win of the season. The Player of

the Match accolade went to Shay, realising his excep-

tional contribution.

The Silvers had faced a challenging season, lan-

guishing at the bottom of the league without a single

victory. Despite their hard work and positive perfor-

mances in recent games, they had fallen short each

time. In preparation for this critical match, the coach-

ing staff delivered a motivating pre-game talk, apply-

ing some pressure and impressing upon the players

the need for a positive result.

The boys, seemingly motivated, began the game

with determination, creating opportunities and attack-

ing the opposition's goal. Although they entered half-

time trailing 1-0, they emerged in the second half with

renewed intent, showcasing excellent football. The

speed and precision of striker Andreas troubled the

opposition, but their efforts to score continued to elude

them.

In a game of ups and downs, the boys clawed a

goal back through a convincing cross from Leo on the

right wing, hitting an opposition defender and deflect-

ing into goal, nevertheless a second stroke of bad luck

saw the Silvers concede an own goal, swiftly return-

ing a 1-2 lead in the opponent's benefit. However, the

boys' attitude remained resolute. Nicolas Sammoutis,

coming off the bench, injected fresh energy into the

game with powerful runs down the right wing. It was

a well-executed cross into the box that allowed Andreas

to equalise, making it 2-2.

Despite relentless pressure from the opposition,

the Silvers' players refused to yield. The outstanding

saves from goalkeeper Panos and brave defending

by Kristian Zambas, Albion Veizaj, Max Pappaleontiou,

Michael-Louca, and Kyri Kyriacou ensured that their

goal remained protected.

Finally, fortune favoured the Silvers when Andreas's

shot on target forced the opposition defender to instinc-

tively handle the ball on the goal line, resulting in a

penalty. Nicolas Sammoutis coolly stepped up and

slotted the ball down the middle to secure the third

and match-winning goal.

Coach George expressed immense pride in the

team, their first victory of the season marking a sig-

nificant achievement. He looked ahead optimistical-

ly, emphasizing the team's continued progress, stat-

ing, "Onwards and upwards." This win provided a

much-needed boost of confidence and morale for the

U12 Silver team as they strive for further success in

their season.

Omonia Youth FC's recent match reports tell a story

of determination, growth, and triumph on the football

field. These young athletes, under the guidance of

dedicated coaches, are not only showcasing their

skills but also embodying the spirit of teamwork and

perseverance. Omonia Youth FC continues to be a

source of pride for the community, offering a platform

for aspiring footballers to flourish.
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Omonia U12 Silver (top) and Omonia U11 Wildcats White

Should you feel enthused and want to know more about Omonia Youth FC,

you can contact the club at omoniayouthfootballclub@hotmail.com, via

the contact page on the club's website www.omoniayouthfc.com as well

as following the club on twitter @OmoniaYouthFC and Instagram @omo-

niayouthfc1994.



AGGINARES 

A LA POLITA

(ARTICHOKES CON

STANTINOPLE STYLE)

“A la Polita” means in the style

of Polis, the City. When the Greeks

use this phrase they mean the

City of Contantinople. Food which

comes from Contantinople is de-

licious and this aromatic tradi-

tional dish is outstanding espe-

cially when the vegetables are

in season. It is also suitable dur-

ing the fasting period. 

ΙΝGREDIENTS

Serves 4

8 fresh artichokes or frozen

artichoke hearts

2 lemons

2 large medium onions,

peeled and thinly sliced or

12 shallots, peeled and

sliced

3-4 spring onions, thinly

chopped

2 garlic cloves, minced

2 large carrots, sliced

2 large potatoes, peeled and

sliced or 8 small new pota-

toes, peeled and left whole

2 heaped tbsp plain flour

125ml extra-virgin olive oil

zest of 1 lemon

2 tbsp flat leaf parsley

1 bay leaf

sea salt

freshly ground black pepper 

1 litre of vegetable stock or

water

2 tbsp chopped dill

Method

1. To prepare the artichokes,

remove all the tough outer

leaves and slice off the top

of the inner leaves, about

halfway down. Trim with a

sharp knife, leaving about

3cm of stem on each arti-

choke. Peel its woody out-

er green surface. When

young and tender the hairy

chokes need not be re-

moved as they are soft

enough. If the artichokes

are bigger, remove the

hairy chokes by scraping

them out with a teaspoon.

2. As you prepare the arti-

chokes, rub them with half

a lemon. Drop them imme-

diately into a bowl of water

with a little salt and the

juice of half a lemon. This

will prevent discolouration.

3. In a large saucepan put the

onions, the spring onions,

the garlic, the carrots, the

potatoes and lastly the arti-

chokes with their heads

down. 

4. Add the flour dissolved in

125ml water, the olive oil

and the zest of 1 lemon,

most of the parsley and the

bay leaf. 

5. Season with salt and pep-

per. 

6. Add enough hot water or

vegetable stock to just cov-

er the vegetables.

7. Cut a piece of greaseproof

paper to fit the rim of the

saucepan, make a hole in

the middle of it to let the

steam escape and place it

over the artichokes before

filling in the lid; this gives

the artichokes a good

colour.

8. Slowly bring to the boil then

turn the heat down and

simmer slowly for 40-45

minutes, depending on the

size of the artichokes.

9. Add the dill in the last 10

minutes of cooking. 

10. Remove the artichokes

with care and arrange

them on a serving dish.

Garnish with the onions or

shallots, potatoes, carrots

and the juices. Sprinkle on

a little parsley before serv-

ing. 

11. Serve hot or cold with

crusty bread to dip into the

lemon sauce. 
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

ΠΕΜΠΤΗ 9 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
21.35 Ελληνική Ταινία: 

Προσπαθώ Αλλά Τίποτα - 

Ο Χασοδίκης

22.55 Ελληνική Ταινία: 
Το Μελαχροινάκι

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 10 NOEMΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα 

12:00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων 

16:00 Απογευματινό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.25 Ελληνική Ταινία: 

Ένας Κλέφτης Στον Παράδεισο

21.45 Ελληνική Ταινία: 

Λόλα

23.10 Ελληνική Ταινία: 

Tungsten

ΣΑΒΒΑΤΟ 11 NOEMΒΡΙΟΥ

12:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

14:00 Να Με Προσέχεις

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Παραδοσιακή Βραδιά (ΡΙΚ)

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Ελληνική Ταινία

Ο Αχαΐρευτος

KYΡIAKH 12 NOEMΒΡΙΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Αθλητική Κυριακή (ΡΙΚ)

19.30 Παραδοσιακή Βραδιά στο ΡΙΚ

20.05 Με τον Φακό του Hellenic TV

20.50 Πρόσωπα με 

τον Βασίλη Παναγή

21.25 Ελληνική Ταινία: 

Ο Παπασούζας Φαντομάς

22.40 Ελληνική ταινία:

Το Χρονικό Μιας Κυριακής

ΔΕΥΤΕΡΑ 13 NOEMΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στα Όρια

20.00 GreekStories με 

τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.30 “Ανάδειξέ το” 

με την Άννα Νικολαΐδη 

και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 Θεατρική Παράσταση: 

“Ένα Εφιαλτικό Παιχνίδι”

23.00 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 

την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 14 NOEMΒΡΙΟΥ

10.00 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στα Όρια

20.00 Δράξασθε παιδείας με τον 

Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Από Μάνα Ορφανή

21.55 Ελληνική Ταινία: 

Μπόνι Και Κλάιντ αλά Ελληνικά

ΤΕΤΑΡΤΗ 15 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Οι Ταινίες της εβδομάδας με την

Τζίλα Ζυλυφτάρι

20.40 Ελληνική Ταινία: 

Το Νυφοπάζαρο

21.55 Ελληνική Ταινία: 

Ρένα, Τα Ρέστα Σου

ΠΕΜΠΤΗ 16 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα

16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Νέα Κυπριακή Σειρά: Τρικυμία

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)

21.05 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου

21.35 Ελληνική Ταινία: 

Γλυκειά μου Κούτση, από το

Χαλκούτσι

23.00 Ελληνική Ταινία: 

Ο Αδελφός Άννα

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

AGGINARES A LA POLITA
(ARTICHOKES CONSTANTINOPLE STYLE)

The Leukaemia Cancer Society would like to say

a huge thank you to Mr Panayiotis Yiacoumi and

the Gypsos Friendly Association for their gener-

ous donation of £4,000.

Their kind donation will enable us to help families

find the strength to face everything that a blood

cancer diagnosis throws at them. The charity is

funded by voluntary donations, so the support of

Associations like Gypsos, is essential to make

sure we can deliver the vital support people living

with blood cancer need.

The Leukaemia Cancer Society is here to provide

emotional, practical, physical, and financial sup-

port. We work tirelessly to help increase and

diversify the stem cell registry.

Donation of £4.000 to Leukaemia Cancer Society
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